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1. Επικοινωνία 
Ανθρώπου – Η/Υ

1.1  Λογική Ανάλυση Προβλήµατος

Είναι πλέον γνωστό ότι ένας Η/Υ δεν µπορεί να λύσει οποιοδήποτε πρόβληµα 

παρά µπορεί µόνο να κάνει στοιχειώδεις πράξεις και να παίρνει κάποιες µηχα-

νικές αποφάσεις. Και σαν να µη φτάνει αυτό, περιµένει από τον χρήστη να του 

πει τι πράξεις πρέπει να κάνει και τι κριτήρια να χρησιµοποιήσει. Τη στιγµή που 

αρχίζει να δηµιουργείται ένα πρόβληµα που µπορεί να λύσει ένας Η/Υ τίθεται 

αυτόµατα το ερώτηµα: τι πρέπει να κάνει κανείς για να λύσει το πρόβληµα; Η 

προεργασία αυτή αποτελεί µια λογική ανάλυση του προβλήµατος, καταλήγει δε 

στη διατύπωση ορισµένων βηµάτων που πρέπει να κάνουµε (διαδοχικά ή ταυ-

τόχρονα) για να λύσουµε το πρόβληµα. Η λογική ανάλυση ενός προβλήµατος 

είναι µερικές φορές πολύ δύσκολη και απαιτεί γνώσεις και ευφυΐα που µόνον ο 

άνθρωπος συνδυάζει. Το αποτέλεσµα της λογικής ανάλυσης ενός προβλήµα-

τος, δηλαδή τα απαιτούµενα βήµατα για τη λύση, δεν είναι µονοσήµαντο για ένα 

πρόβληµα. Εκτός αυτού διαφορετικά προβλήµατα µπορεί να απαιτούν τελείως 

διαφορετικά βήµατα. Για τα προβλήµατα εκείνα που απαιτούν την χρήση ενός 

Η/Υ η λογική υποδεικνύει τα ακόλουθα βήµατα:

1. Φραστική ∆ιατύπωση του Προβλήµατος. Προσπαθούµε να διατυπώσου-

µε µε λόγια το πρόβληµα όσο πιο καλά γίνεται. Καθορίζουµε τα δεδοµένα, 

τον αντικειµενικό σκοπό (δηλ. τι θα θεωρήσουµε απάντηση στο πρόβληµα) 

και τους γενικούς κανόνες που θα διέπουν την επίλυση του προβλήµατος.
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2. Μαθηµατική ∆ιατύπωση του Προβλήµατος. ∆ιατυπώνουµε το πρόβληµα 

µε µαθηµατική αυστηρότητα και σαφήνεια. Είναι φανερό ότι η επιτυχία αυ-

τού του βήµατος εξαρτάται από την ικανότητα µας να κάνουµε συγκεκριµένο 

κάτι µάλλον αφηρηµένο. Εξαρτάται όµως και από το ίδιο το πρόβληµα. Άλλα 

προβλήµατα επιδέχονται εύκολη µαθηµατική διατύπωση ή είναι σχεδόν έτοι-

µα από την αρχή και άλλα είναι από την φύση τους λιγότερο ή περισσότερο 

ασυµβίβαστα µε τη µαθηµατική γλώσσα.

3. Αρχική Επίλυση του Προβλήµατος. Εκθέτουµε το πώς θα λύσουµε το 

πρόβληµα και εκτελούµε εκείνες τις πράξεις που δεν παρουσιάζουν δυσκο-

λία στην εκτέλεσή τους από έναν άνθρωπο.

4. Αριθµητική Ανάλυση του Προβλήµατος. Χρησιµοποιώντας µεθόδους 

αριθµητικής ανάλυσης διατυπώνουµε το µέρος εκείνο του προβλήµατος, 

που θα λυθεί από τον Η/Υ έτσι ώστε να µη µένει παρά µόνο η εκτέλεση των 

πράξεων.

5. Προγραµµατισµός και Χρήση του Η/Υ. Στο στάδιο αυτό επιλύουµε το 

µερικό πρόβληµα (όπως αυτό διατυπώθηκε στο προηγούµενο στάδιο) χρη-

σιµοποιώντας τον Η/Υ. Επειδή το βήµα αυτό ενδιαφέρει περισσότερο, είναι 

σκόπιµο να αναλυθεί στα εξής χαρακτηριστικά υπο-προβλήµατα: 

5.1 Λογικό ∆ιάγραµµα (ή διάγραµµα ροής ή flowchart ή block dia-

gram). Καθορίζουµε τη σειρά των πράξεων που θα κάνει ο Η/Υ. Η σειρά 

αυτή περιγράφεται µε το λογικό διάγραµµα που δείχνει περιγραφικά την 

πορεία που θα ακολουθήσει ο Η/Υ. 

5.2 Εκλογή Γλώσσας. Ανάλογα µε τη φύση του προβλήµατος και τις γνώ-

σεις µας, επιλέγουµε µια γλώσσα (απ’ αυτές φυσικά που καταλαβαίνει ο 

Η/Υ) για να του µεταβιβάσουµε το πρόβληµα.

5.3 Προγραµµατισµός. Από το λογικό διάγραµµα γράφουµε στη γλώσσα 

που διαλέξαµε το τι πρέπει να κάνει ο Η/Υ. Έτσι παίρνουµε το πρόγραµ-

µα, δηλ. µια σειρά από δεδοµένα, οδηγίες παρατηρήσεις για τον Η/Υ. 

xr�z��y�wvz�v�ee��y�yep������w���sy�wvz�v�ee���RNTQBD�OQNFQ@L�
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5.4 Εκτέλεση του Προγράµµατος και Έλεγχος. Τροφοδοτούµε τον Η/Υ 

µε το πρόγραµµα και ελέγχουµε τα αποτελέσµατα που µας δίνει. Αν είναι 

δυνατόν ελέγχουµε όλες τις δυνατές περιπτώσεις και στη συνέχεια διορ-

θώνουµε ή βελτιώνουµε το πρόγραµµα.

1.2  Αλγόριθµοι

Το πρόβληµα ή το µέρος του προβλήµατος που θα δοθεί στον Η/Υ πρέπει να 

είναι σαφές και να εξελίσσεται σύµφωνα µε προκαθορισµένους νόµους (για την 

εκτέλεση των πράξεων) και κριτήρια (για τη λήψη αποφάσεων από τον Η/Υ). Το 

σύνολο των οδηγιών που θα δώσουµε στον Η/Υ αποτελεί µια συνταγή, έναν 

αλγόριθµο όπως λέµε. Ο αλγόριθµος αυτός σε συνδυασµό µε τους κανόνες 

λειτουργίας του Η/Υ θα δώσει ένα αιτιοκρατικά προκαθορισµένο αποτέλεσµα. 

Αλγόριθµους συναντάµε πολλούς και καθηµερινά στην ζωή µας, όπως π.χ. 

στη συνταγή ενός γιατρού, στο δέσιµο µιας γραβάτας, κλπ. Οι αλγόριθµοι αυτοί 

όµως είναι συχνά αφελείς αλλά και ατελείς. Χωρίς να δώσουµε µαθηµατικό ορι-

σµό του αλγόριθµου, ας αναφερθούµε σε µερικές ιδιότητες που πρέπει να έχει 

ένας καλός αλγόριθµος:

1. ∆εν πρέπει να περιέχει αµφιβολίες, δηλ. σηµεία όπου µια απόφαση πρέπει να 

ληφθεί χωρίς να έχουµε πει το πώς να ληφθεί.

2. Πρέπει να είναι αποτελεσµατικός, δηλ. να δίνει το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα 

σε πεπερασµένο χρόνο.

3. Πρέπει να είναι γενικός, δηλ. να εφαρµόζεται σε όσο το δυνατόν περισσότε-

ρες παρόµοιες περιπτώσεις.

4. Πρέπει να είναι αποδοτικός, δηλ. να φθάνει στο αποτέλεσµα µε τον καλύτερο 

δυνατόν τρόπο.

5. Τέλος πρέπει να µπορεί να εκτελεσθεί από µια µηχανή.

Προφανώς, εµείς θα συναντήσουµε αλγόριθµους που µπορούν να εκτελεσθούν 

από µια συγκεκριµένη µηχανή, έναν Η/Υ.
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Για να περιγράψουµε έναν αλγόριθµο βολικά και παραστατικά για την ανθρώπινη 

λογική χρησιµοποιούµε το λογικό διάγραµµα. Το λογικό διάγραµµα αποτελεί µια 

εικόνα του τι θα γίνει µέσα στον Η/Υ και βοηθάει πολύ στο γράψιµο του προγράµ-

µατος και αποτελείται από διάφορα απλά γεωµετρικά σχήµατα, από τα οποία τα 

πιο συνηθισµένα είναι τα εξής:

Ένα ορθογώνιο παραλληλόγραµµο: ∆ηλώνει µια ενδιάµεση πράξη (όχι από-

φαση), που περιγράφεται κατάλληλα µέσα στο ορθογώνιο, π.χ.

Ένας ρόµβος: ∆ηλώνει µια απόφαση και ανάλογα µε τις δυνατές περιπτώσεις 

που παρουσιάζονται µπορεί να γίνει κάποιο άλλο πολύγωνο, π.χ.

Μια έλλειψη: ∆ηλώνει την αρχή ή το τέλος του λογικού διαγράµµατος και µελ-

λοντικά και του προγράµµατος, π.χ.

Ένα πλάγιο παραλληλόγραµµο: ∆ηλώνει είσοδο δεδοµένων ή εξαγωγή απο-

τελεσµάτων, ανάλογα µε τη φορά του βέλους, π.χ.
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Φυσικά, υπάρχουν και άλλα τέτοια σχήµατα αλλά µάλλον τα παραπάνω είναι από 

τα πιο βασικά. Η γραµµή που συνδέει τα διάφορα αυτά σχήµατα φέρει ένα βέλος 

κάθε φορά που διακόπτεται από ένα σχήµα. Το βέλος αυτό δείχνει τη σειρά δια-

γραφής του λογικού διαγράµµατος που στην ουσία είναι η σειρά εκτέλεσης των 

οδηγιών από τον Η/Υ.

Εκτός από το λογικά διαγράµµατα, ένας άλλος τρόπος περιγραφής ενός αλγό-

ριθµου είναι µε τη χρήση φυσικής γλώσσας και παράλληλα µε συγκεκριµένα 

βήµατα να δίνεται η λεπτοµερής περιγραφή του. Αυτή είναι και η µέθοδος που 

θα ακολουθήσουµε στα παραδείγµατα που ακολουθούν.

Παράδειγµα

Αν αγοράσουµε ΚΑ κιλά ροδάκινα Βέροιας µε Α ευρώ και ΚΒ κιλά ροδάκινα 

Νάουσας µε Β ευρώ, ποια είναι τα ακριβότερα; Να γραφεί αλγόριθµος που θα 

λύνει αυτό το πρόβληµα.

Λύση µε χρήση φυσικής γλώσσας:

1. Εισαγωγή των δεδοµένων ΚΑ, Α, ΚΒ, Β

2. X @ A / ΚΑ

3. Y @ Β / ΚB

4. Εάν X > Y τότε ακριβότερα είναι της Βέροιας και ο αλγόριθµος τερµατίζεται.

5. Εάν X < Y τότε ακριβότερα είναι της Νάουσας και ο αλγόριθµος πάλι τερµατί-

ζεται.

6. Εάν X = Y τότε κοστίζουν το ίδιο.

Παράδειγµα

Κάθε σπουδαστής εξετάζεται σε 3 µαθήµατα. Για να περάσει το εξάµηνο πρέπει 

να περάσει τουλάχιστον 2 µε βαθµό 5 ή µεγαλύτερο στο καθένα και να συγκε-
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ντρώσει τουλάχιστον µέσο όρο 6. Να γίνει αλγόριθµος που θα λύνει αυτό το 

πρόβληµα.

1. Εισαγωγή των πέντε βαθµών, A, B, C

2. Έστω P @ 0 (έστω ότι δεν πέρασε κανένα µάθηµα – Αρχική τιµή)

3. Έστω MO @�0 (έστω ότι έχει µέσο όρο µηδέν – Αρχική τιµή)

4. Εάν A > 5 τότε P @ P +1

5. Εάν B > 5 τότε P @ P +1

6. Εάν C > 5 τότε P @ P +1

7. MO @ (A+B+C) / 5

8. Εάν (P > 3 και MO > 5)

@
��z����mv�{�

A
�����|n��e����

9. Τέλος Αλγόριθµου

1.3  ∆ιαγράµµατα Ροής

Αλγόριθµος (algorithm) λέγεται µία πεπερασµένη διαδικασία καλά ορισµέ-

νων βηµάτων που ακολουθείται για τη λύση ενός προβλήµατος. Το διάγραµµα 

ροής προγράµµατος (flowchart), σε συντοµογραφία ∆ΡΠ, µπορεί να το συ-

ναντήσετε σπανιότερα και ως λογικό διάγραµµα. Πρόκειται για µία σχηµατική 

παράσταση του αλγορίθµου. Η έννοια του αλγορίθµου είναι πολύ βασική στην 

Πληροφορική, ενώ το διάγραµµα ροής ένα πολύ χρήσιµο περιγραφικό εργαλείο. 

Ένα διάγραµµα ροής αποτελείται από σύµβολα και λέξεις οι οποίες είναι σε θέση 

να περιγράψουν µε λεπτοµέρεια κάθε αλγόριθµο, κάθε διαδικασία δηλαδή επί-

λυσης οποιουδήποτε προβλήµατος.
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Η κατασκευή ενός διαγράµµατος ροής προηγείται της φάσης της κωδικοποίη-

σης. Με τον όρο κωδικοποίηση (coding) εννοούµε την ανάπτυξη του κώδικα. 

Το διάγραµµα ροής:

1. δίνει τη δυνατότητα να µελετήσουµε καλά ένα πρόβληµα και να εµβαθύνου-

µε σε αυτό,

2. επιτρέπει να σχεδιάσουµε µέρος του προγράµµατος ή το πρόγραµµα στην 

ολότητά του,

3. δίνει µία χρήσιµη οπτική αναπαράσταση του αλγορίθµου,

4. επιτρέπει να διαπιστώσουµε εγκαίρως, αν ο τρόπος που έχουµε σκεφτεί για 

να λύσουµε το πρόβληµα είναι δόκιµος και να βεβαιωθούµε για την ορθότητα 

της λύσης,

5. δίνει τη δυνατότητα να αποτυπώσουµε τις σκέψεις µας για να µπορέσουµε 

να εργαστούµε µε άλλους συνεργάτες επί της λύσης, πριν καν ακόµα ξεκινή-

σουµε την επίπονη διαδικασία της κωδικοποίησης και

6. επιτρέπει να συγκρίνουµε διαφορετικές µεταξύ τους λύσεις και να επιλέξου-

µε την καλύτερη, αρκετά νωρίς, αφού οι αλλαγές κατά την κωδικοποίηση 

είναι πολύ πιο ακριβές και επίπονες από ό,τι οι αλλαγές κατά τη σχεδίαση 

ενός λογισµικού.

Τα βασικότερα σύµβολα που χρησιµοποιούνται σε ένα διάγραµµα ροής είναι η 

έλλειψη, το ορθογώνιο, το πλάγιο παραλληλόγραµµο, ο ρόµβος και τα βέ-

λη. Τα ορθογώνια παραλληλόγραµµα συµβολίζουν επεξεργασία. Τα πλάγια 

παραλληλόγραµµα είσοδο και έξοδο δεδοµένων, ενώ οι ρόµβοι αποτελούν 

σηµεία στα οποία πρέπει να ληφθεί κάποια απόφαση. Με τα βέλη απεικονίζουµε 

τη ροή του προγράµµατος. Πέρα από αυτά τα σύµβολα, υπάρχουν µερικά ακόµα, 

δευτερεύουσας σηµασίας, αλλά επίσης χρήσιµα. Ας µείνουµε όµως τώρα σε 

αυτά και ας τα δούµε αναλυτικά ένα ένα.
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Τα βέλη τα χρησιµοποιούµε για να δείξουµε ότι η ροή εκτέλεσης ενός προγράµ-

µατος µεταφέρεται από το ένα σχήµα σε ένα άλλο. Όταν, δηλαδή, εκτελεστεί µία 

εντολή, το βελάκι που ξεκινάει από αυτό το σχήµα κατευθύνεται προς το σχήµα 

το οποίο πρέπει να εκτελεστεί στη συνέχεια. Από κάποιο σχήµα µπορεί να µην 

ξεκινά κανένα βέλος (συµβαίνει όταν τερµατίζεται το πρόγραµµα), µπορεί να ξε-

κινά ένα βέλος, το οποίο καταλήγει στο επόµενο σχήµα στο οποίο θα περάσει η 

εκτέλεση, ή περισσότερα βέλη όταν πρέπει να λάβουµε κάποια απόφαση.

Η έλλειψη χρησιµοποιείται για να σηµειωθεί η αρχή και το τέλος του αλγορίθ-

µου. Ανάλογα µε το αν συµβολίζουµε αρχή ή τέλος σηµειώνουµε µέσα τη λέξη 

ΑΡΧΗ ή ΤΕΛΟΣ αντίστοιχα µέσα την έλλειψη. Φυσικά, κάθε πρόγραµµα έχει µία 

µόνο αρχή, αλλά δεν πειράζει αν τερµατίζεται σε δύο διαφορετικά σηµεία, ανά-

λογα µε τη διαδροµή που θα ακολουθήσει η ροή εκτέλεσης. Από κάθε έλλειψη 

που συµβολίζει αρχή προγράµµατος ξεκινάει ακριβώς ένα βέλος ροής, ενώ σε 

κάθε έλλειψη που συµβολίζει τέλος µπορούν να καταλήγουν ένα ή περισσότερα 

τέτοια βέλη. Φυσικά, από µία έλλειψη που συµβολίζει τέλος δεν µπορεί να ξεκι-

νάει κανένα βέλος ροής. 

Η διαδικασία εισόδου και εξόδου στοιχείων συµβολίζεται µε ένα πλάγιο παραλ-

ληλόγραµµο. Μέσα στο πλάγιο παραλληλόγραµµο διευκρινίζουµε αν πρόκειται 

για είσοδο, αν πρόκειται για έξοδο και ποια µεταβλητή είναι αυτή που συµµετέ-

χει. Αν, δηλαδή, θέλουµε να διαβάσουµε τη µεταβλητή Α, θα πρέπει µέσα στο 

πλάγιο παραλληλόγραµµο να γράψουµε κάτι σαν:

∆ΙΑΒΑΣΕ Α

Αν θέλουµε να τυπώσουµε στην οθόνη ένα µήνυµα το οποίο µας πληροφορεί για 

το αποτέλεσµα µιας πράξης, µπορούµε να γράψουµε:

ΤΥΠΩΣΕ “ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ=”,Χ
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όπου η λέξη ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ θα τυπωθεί ως έχει (διότι είναι µέσα σε εισαγωγι-

κά), ενώ το Χ θα αποτιµηθεί και θα εµφανιστεί η τιµή που έχει. Στο παράδειγµα 

της πρόσθεσης, είσοδο δεδοµένων έχουµε στην αρχή του προγράµµατος, όπου 

και πρέπει να δοθούν από τον χρήστη στον υπολογιστή οι δύο αριθµοί που θα 

προστεθούν. Σε εκείνο το σηµείο έχουµε και έξοδο δεδοµένων, αφού για κάθε 

έναν από τους δύο αριθµούς που ζητούνται προηγείται ένα µήνυµα διευκρινιστι-

κό προς τον χρήστη:

∆ώσε µου τον πρώτο αριθµό

και

∆ώσε µου τον δεύτερο αριθµό.

Έξοδο δεδοµένων έχουµε στο τέλος του προγράµµατος, όπου υπάρχει η εµ-

φάνιση του αποτελέσµατος στην οθόνη συνοδευόµενο πάλι από το κατάλληλο 

βοηθητικό µήνυµα:

Το αποτέλεσµα είναι:

Τα µέρη του διαγράµµατος ροής προγράµµατος για το πρόβληµα της πρόσθεσης 

που αναλογούν στην αρχή και στο τέλος του προγράµµατος και στην είσοδο και 

έξοδο δεδοµένων φαίνονται στο Σχήµα 1.1. Στο Σχήµα 1.1α. φαίνεται η έλλειψη 

στην οποία είναι σηµειωµένη η αρχή του προγράµµατος καθώς και τέσσερα πα-

ραλληλόγραµµα, δύο που τυπώνουν µηνύµατα στην οθόνη, έτσι ώστε να γίνει 

πιο κατανοητό στον χρήστη τι του ζητείται, και δύο ώστε να γίνει η είσοδος από 

το πληκτρολόγιο για τις µεταβλητές ΑΡΙΘΜΟΣ1 και ΑΡΙΘΜΟΣ 2.

Στο Σχήµα 1.1β. φαίνονται τα αντίστοιχα δύο πλάγια παραλληλόγραµµα για την 

εµφάνιση του αποτελέσµατος στην οθόνη και του αντίστοιχου µηνύµατος πριν 

από αυτό. Η έλλειψη στο τέλος υποδηλώνει το τέλος του προγράµµατος.
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Σχήµα 1.1 Η είσοδος (α) και η έξοδος (β) του προγράµµατος της πρόσθεσης.
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2. Εισαγωγή στη γλώσσα 
προγραµµατισµού C

2.1   Σύντοµη Ιστορία της C

h���|{{��wvy�v�ee���{eyu�"�t�e�yrv�}q�~���wz��y��#DMMHR�1HSBGHD�{���!DKK�

+@AR��y�������z�����r�zn�~���y�*DM�3GNLORNM��{ky�yu�����e���y��{k�t��{ez��

�yr�����yrv��~yu�{r{�}e��yn�4MHW
�h�"�}����e�����m�������n���|{{�n����yr�*DM�

3GNLORNM�~���~�s���e�����{��vp���n�}����e�����m�������n���|{{�n�!"/+�~���

δηµιουργήθηκε για να µπορέσει να καλύψει κάποιες αυξηµένες ανάγκες στον 

προγραµµατισµό. Αργότερα αναπτύχθηκαν πολλές παραλλαγές της C που ήταν 

επόµενο να έχουν ασυµφωνίες µεταξύ τους. Έτσι, δηµιουργήθηκε µια επιτροπή 

στις αρχές του καλοκαιριού του 1983 που άρχισε να δουλεύει πάνω στη δηµι-

yrv�s����zn�wvy�uwyr� MRH��y�ywysy�~���q��zv����e�������wp���������|{{��"


2.2   Μια Σύγκριση των Γλωσσών Προγραµµατισµού

Η C θεωρείται γενικά γλώσσα µέσου επιπέδου κι αυτό γιατί συνδυάζει στοιχεία 

�o����o{��{|��r���yu��w�wmtyr��GHFG�KDUDK�K@MFT@FDR���zwon��s������"NANK�~���

��/@RB@K�~���{�y�k�s���o����o{{|��k�e��yu��w�wmtyr��KNV�KDUDK� K@MFT@FDR���

zwon��s������ RRDLAKX
��������t��r~v��s{yre���wvmw������wyue��z���on���|{{��

υψηλού επιπέδου θεωρείται η γλώσσα εκείνη που είναι αρκετά περιγραφική  

και που είναι έτσι πιο κοντά στην ανθρώπινη γραπτή γλώσσα και ως γλώσσα 

χαµηλού επιπέδου θεωρείται εκείνη που είναι πιο κοντά στη µηχανή. Αυτός ο 

χαρακτηρισµός  δεν έχει καµία απολύτως σχέση µε τις δυνατότητες της γλώσ-
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σας. Σίγουρα, η κάθε γλώσσα προγραµµατισµού έχει κάποιες προτεραιότητες να 

�~w��v|{��
�h�/@RB@K������w�vpt���e���kv�{�eywy��s�����~rvson��������{o{�}�

t�t�{~��s���o���vk|���yr�wvy�v�ee���{eyu����|���!@RHB�t�e�yrv�}q�~��m�{��

ώστε να δώσει τη δυνατότητα σε αρχάριους στον προγραµµατισµό να κάνουν µε 

p��{��~���r~y�s�����wv|����yrn��}e����{�y���t�zeyvly���r�z�k|vy
���"KHOODQ�

~�����"NANK��s����~�q�vp��w�����e���~mn���|{{�n�wvy�v�ee���{eyu


h�"��zeon��ewzv�{�����lmv����y��wvy�v�ee���{�}�w�y�~y��p�{�y�G@QCV@QD��wyr�

µε τις άλλες γνωστές γλώσσες προγραµµατισµού κάτι τέτοιο θα ήταν πολύ δύ-

σκολο να γίνει. Βέβαια, η κάθε γλώσσα προγραµµατισµού κάνει και διαφορετική 

δουλειά και δεν θα ήταν σωστό να κάνουµε συγκρίσεις, για τον ίδιο λόγο που 

δεν µπορούµε να συγκρίνουµε ένα αεροπλάνο µ’ ένα ποδήλατο καθώς το καθέ-

να είναι προορισµένο να κάνει διαφορετική δουλειά.

2.3   Σύνταξη Προγράµµατος σε C

H C επιβάλλει τον καταµερισµό του προγράµµατος σε ενότητες, που ονοµάζονται 

{r��v�}{��n��ETMBSHNMR�
��p���s�����w�v�s���y��y��{r��v�}{��n�ewyvyu�����ko-

ριστούν και σε µικρότερες συναρτήσεις. Επίσης, στη C το κύριο πρόγραµµα είναι 

~���r�z�e���{r�pv��{���wyr�y�yep������L@HM��


Μια µέθοδος για το γράψιµο ενός προγράµµατος στη C είναι να ξεκινήσουµε 

�vply���n����{r�pv��{��L@HM����������z������yr�w�y�wp�o��w�wmtyr�~���e��p�

ν’ ασχοληθούµε µε τις συναρτήσεις των πιο κάτω επιπέδων. Η διαδικασία αυτή 

y�yep������wp�o�wvyn����~p�o�wvy�v�ee���{ezn��SNO�CNVM�OQNFQ@LLHMF�


Η αντίστροφη διαδικασία, δηλ. το ν’ ασχοληθούµε πρώτα µε τις συναρτήσεις των 

κατώτερων επιπέδων  και µετά ν’ ανεβαίνουµε προς τα πάνω, ονοµάζεται κάτω-

wvyn����wp�o�wvy�v�ee���{ezn��ANSSNL�TO�OQNFQ@LLHMF�
�����w��y�m~��e���

του πάνω-προς-τα-κάτω προγραµµατισµού είναι ότι µπορούµε  να χαράξουµε  

καλύτερα τη ροή του προγράµµατος, µια και δεν ασχολούµαστε από την αρχή µε 

τις λεπτοµέρειες των επί µέρους συναρτήσεων.
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2.4  Μεταγλώττιση και Σύνδεση Προγράµµατος

�� e�����o���{�}n� �BNLOHKDQ�� ��n� "� e����vmw��� �y�� w���sy� ~|t�~�� �RNTQBD�

OQNFQ@L��� t���t}� �y� wvz�v�ee��wyr� �vplyre�� {��"�� {�� m���� ����~��e���~z�

~|t�~�� �NAIDBS� OQNFQ@L�� ~��� �y� wvz�v�ee�� {u�t�{�n� �KHMJDQ�� {r�trp���� �r-

τό τον κώδικα µε άλλους κώδικες και δηµιουργείται έτσι το εκτελέσιµο αρχείο 

�DWDBTS@AKD�EHKD�
�¢��wvy�vpee������n�"�mkyr�������wm~��{��
B


Ο ρόλος του προγράµµατος σύνδεσης είναι να ενώσει τον τελικό κώδικα, τον 

~|t�~���~~s��{�n��RS@QS�TO�BNCD���yr�{r{�}e��zn�e�n�~����y��~|t�~�������yq}-

~�n��KHAQ@QX�BNCD��{�y��~���m{�ey��vk�sy
���~|t�~�n��~~s��{�n�mk���{km{��e��

την επικοινωνία µεταξύ του προγράµµατος και του λειτουργικού συστήµατος και 

ο κώδικας βιβλιοθήκης περιέχει τον ολοκληρωµένο κώδικα για πολλές συναρτή-

σεις. Σε µερικά συστήµατα πρέπει να τρέξουµε τα προγράµµατα µεταγλώττισης 

και σύνδεσης ξεχωριστά, ενώ σ’ άλλα ο µεταγλωττιστής ενεργοποιεί το πρό-

γραµµα σύνδεσης αυτόµατα µόνος του.

2.5   Το Πρώτο Πρόγραµµα

Το παρακάτω πρόγραµµα (το πρώτο πρόγραµµα σε C) εκτυπώνει στην οθόνη του 

h���m���e}�re����y�~��{{�~z�wv|�y�wvz�v�ee����n�"��_'DKKN�6NKQC�c
�x�p�y���

µε το περιβάλλον που θα τρέξει το πρόγραµµα είναι δυνατόν τα µηνύµατα να 

είναι και στα Ελληνικά, αλλά αυτό πρέπει να δοκιµασθεί πρώτα (στη συνέχεια, 

τα µηνύµατα θα είναι πάντα µε λατινικούς χαρακτήρες). Η αρίθµηση υπάρχει για 

την ευκολία αναφοράς σε συγκεκριµένα σηµεία του προγράµµατος και µόνο.

1. �HMBKTCD��RSCHN
G�

2. HMS�L@HM��

3. {

4.    OQHMSE�_'DKKN�6NKQC�;Mc��

5.   QDSTQM���

6. }
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Εάν δεν παρουσιασθούν λάθη κατά τη διάρκεια της µεταγλώττισης, τότε ο µετα-

φραστής θα δηµιουργήσει το εκτελέσιµο πρόγραµµα και το αποτέλεσµα θα είναι 

να εµφανισθεί στην οθόνη του Η/Υ το µήνυµα:

Hello World!

Επεξήγηση των προτάσεων

#include <stdio.h>

Το πρώτο πράγµα που δηλώνεται σε ένα πρόγραµµα είναι οι βιβλιοθήκες που 

θα χρησιµοποιηθούν. Στο παραπάνω παράδειγµα ενσωµατώνεται µόνο η βιβλι-

yq}~��RSCHN
G��23@MC@QC�(MOTS�.TSOTS���wyr�wvy{lmv������kv}{���y�q���~|��

συναρτήσεων σχετιζόµενες µε τις ροές εισόδου/εξόδου. Η ροή εισόδου σχε-

τίζεται µε τα δεδοµένα που θα εισάγει ο χρήστης του προγράµµατος µέσω π.χ. 

του πληκτρολογίου και η ροή εξόδου µε το τι θα εµφανίσει το πρόγραµµα στον 

kv}{��
�h�~��p�����
G�rwyt��|����z���wvz~�����������vk�sy������yq}~�n��GD@CDQ�

EHKD�
����w�vsw�o{��wyr�w�v���lq�s�����{oep�o{����n�{r�~�~v�em��n������y-

q}~�n���z��������y�}�OQHMSE�t���q��ewyv�s���������ov�{��s�~��p����e�����|���{��

και κατ’ επέκταση δεν θα µπορεί να χρησιµοποιηθεί. 

int main( )

jpq��wvz�v�ee���wy����s�����wz�~pwy��n�{r��v�}{��n�~�����L@HM�����s������w�y�

βασική συνάρτηση από αυτές. ∆εν είναι αναγκαίο να υπάρχουν περισσότερες 

�wz�e���{r��v�}{��n��o{�z{y���uw�v�����n�L@HM�����s�����w�v�s�����~�q|n�e��

αυτή ξεκινάει η εκτέλεση του προγράµµατος. Οι παρενθέσεις που ακολουθούν 

���L@HM�rwyt��|�yr��z����r�}���{r�pv��{��t���tmk�����w�v�em�vyrn��{��p�-

��n�w�v�w�|{��n�ewyv�s����tmk�����w�v�em�vyrn�
�h��m���HMS�{�����vk}�t��|����

z�����{r�pv��{��L@HM����q���w�{�vm����m�����~mv��y��v�qez


Το αριστερό και δεξί άγκιστρο ({ και }) υποδηλώνουν πού αρχίζει και πού τελειώ-

νει η συνάρτηση, εσωκλείοντας το σώµα των εντολών που θα χρησιµοποιηθούν. 

Επίσης µπορούν να χρησιµοποιηθούν επιµέρους άγκιστρα που θα δείχνουν την 
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αρχή και το τέλος µιας δοµής ή ενός συνόλου εντολών όπως θα φανεί σε επό-

µενα κεφάλαια.

Η printf( ) είναι µία συνάρτηση εµφάνισης πληροφοριών στην οθόνη (ροή εξό-

δου), παρέχοντας περαιτέρω δυνατότητες µορφοποίησης και προσφέρεται µέσω 

��n������yq}~�n�RSCHN
G
�h�{r�pv��{��wvz~����������~�rw|{���z����rwpvk���em{��

στα εισαγωγικά εκτός από κάποιους ειδικούς χαρακτήρες που ακολουθούν µία 

��pwyt��~pq��y� �w
k
� ;M�
�xr�ys�y�� k�v�~�}v�n����p�yr�� �������yrv�s���~�u-

wo{�n���n�{r�pv��{�n
�����w�vpt���e��y�M�����~p��������OQHMSE����������p����

γραµµή.

Η εντολή return δηλώνει τι θα πρέπει να επιστραφεί από τη συνάρτηση. Η συ-

γκεκριµένη συνάρτηση δεν επιστρέφει τίποτα και γι’αυτό τοποθετείται το µηδέν.

Προσοχή, τα κενά διαστήµατα και οι αλλαγές γραµµής δεν λαµβάνονται υπόψη 

από τον µεταγλωττιστή. Αυτό σηµαίνει ότι το παραπάνω πρόγραµµα θα µπορού-

σε να έχει γραφεί ως εξής: 

1. �HMBKTCD��RSCHN
G��HMS�L@HM��Z

2.   OQHMSE�_'DKKN�VNQKC�;Mc���QDSTQM���\

Παράδειγµα

����v�l�s�m���wvz�v�ee��wyr�����~�rw|�����y�e}�re��'DKKN�VNQKC�SGHR�HR�@M�

@VDRNLD�C@X�{���v��n�t��lyv���~mn��v�eemn


�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM��

{

 OQHMSE�_'DKKN�VNQKC;M�SGHR�HR;M�@M�@VDRNLD�C@X�;Mc��

 QDSTQM���

}

Το πρόγραµµα θα µπορούσε να είχε γραφεί και ως εξής (µε ακριβώς ίδιο απο-

τέλεσµα):



ΑΛΓΟΡΙΘΜΙΚΗ ΚΑΙ ∆ΟΜΕΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ I - ΓΛΩΣΣΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ Ι (PASCAL)

24 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM��

{

 OQHMSE�_'DKKN�VNQKCc��

 OQHMSE�_;M�SGHR�HRc��

 OQHMSE�;M�@M�@VDRNLD�C@X�;Mc��

 QDSTQM����

}

2.5.1   Η main ως συνάρτηση εισαγωγής δεδοµένων από τη γραµµή εντολών

is��t�u��v������yrv�s����n�L@HM����lyvp�{�y����y�zn�won��em{o���n�{r�pv��{�n�

αυτής, µπορούµε να εισάγουµε δεδοµένα τα οποία θέλουµε το πρόγραµµά µας να 

χρησιµοποιεί κάθε φορά που εκτελείται, κατά περίπτωση. Η εισαγωγή των δεδοµένων 

�r�|����s������{����v�ee}����y�|����zn�RGDKK��TMHW�BNLL@MC�KHMD��CNR�BNLL@MC�

KHMD�~
�w
�����z�on��yr�����yrv��~yu�{r{�}e��yn�
�is��wy�u�{r��q�{em�����p�~��

για εισαγωγή τέτοιων δεδοµένων, αφορά στις περιπτώσεις όπου ένα πρόγραµµα χρη-

σιµοποιεί αρχεία εισόδου και εξόδου. Μπορούµε, για παράδειγµα, να φανταστούµε 

µία εφαρµογή η οποία ανοίγει ένα αρχικό αρχείο κειµένου (αρχείο εισόδου), επεξερ-

γάζεται τα δεδοµένα του και παράγει ένα τελικό αρχείο (αρχείο εξόδου). Μία εφαρµο-

γή αυτού του είδους, δεν έχει φυσικά γραφτεί για κάποια συγκεκριµένα αρχεία. ∆η-

λώνοντας έτσι διαφορετικά αρχεία εισόδου και εξόδου κάθε φορά που τρέχουµε την 

εφαρµογή, ο κώδικάς µας µπορεί να επαναχρησιµοποιείται για διαφορετικά αρχεία. 

����m�y��n�w�v�w�|{��n���L@HM���{r��p{{�����e��t��lyv���~z��vzwy�

HMS�L@HM�HMS�@QFB��BG@Q�	@QFU:�<�Z

 ...

}

zwyr����e�������}�@QFB��lyvp�{�y�w�}qyn�yv�{ep�o��wyr��y�wvz�v�ee��w�-

v�em�������t���p{����wz�����v�ee}����y�|��~���@QFU:<�m��n�ws��~�n�{�y��ywysy�

αποθηκεύονται τα ορίσµατα αυτά.
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3. Μεταβλητές, Σταθερές, 
Τελεστές και Παραστάσεις

Οι τελεστές χειρίζονται µεταβλητές και σταθερές και σχηµατίζουν παραστάσεις.

Αυτά τα τέσσερα στοιχεία –µεταβλητές, σταθερές, τελεστές και παραστάσεις– 

αποτελούν τον κορµό της γλώσσας C.

3.1   Ονοµατοδοσία

Η γλώσσα C ονοµατίζει τις µεταβλητές ή τις συναρτήσεις, µε αυτό τον τρόπο 

yvs�y�������������ov�{��~p��HCDMSHEHDQR��|{�������s����kv}{���~p{�y���e������-

τών ή συναρτήσεων. Στη C η ονοµατοδοσία (δηλαδή το αναγνωριστικό) µπορεί 

να είναι ένας ή περισσότεροι χαρακτήρες και κάθε χαρακτήρας µπορεί να εί-

ναι κάποιο πεζό ή κεφαλαίο λατινικό γράµµα, κάποιος αριθµός ή η κάτω παύλα 

�TMCDQRBNQD�
��{�z{y��y�wv|�yn�k�v�~�}v�n�wvmw�������s�����vpee��}���~p�o�

παύλα. Επίσης, δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί το κενό στην ονοµατοδοσία, αυτό 

σηµαίνει ότι το όνοµα µιας µεταβλητής δεν µπορεί να αποτελείται από δύο λέξεις 

διαχωριζόµενες από ένα κενό, σε αυτή την περίπτωση οι δύο λέξεις θα έπρεπε 

να διαχωρίζονται αποκλειστικά από την κάτω παύλα. Ακόµα,  η C κάνει διάκρι-

ση µεταξύ κεφαλαίων και µικρών γραµµάτων. Για παράδειγµα, τα vathmos και 

VATHMOS είναι δύο διαφορετικά ονόµατα. Ένα όνοµα δεν µπορεί να είναι ίδιο 

µε κάποια δεσµευµένη λέξη της C, µε κάποια συνάρτηση από αυτές που έχουµε 

γράψει εµείς οι ίδιοι ή µε αυτές που προσφέρονται από κάποια βιβλιοθήκη που 

έχει ενσωµατωθεί.
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Παρακάτω αναφέρονται ορισµένα παραδείγµατα σωστών και λανθασµένων ανα-

γνωριστικών.

Σωστό   Λάθος

RTL   ��RTL

LDRNR>NQNR  LDRNR��NQNR

BNTMSDQ   BNTMSDQ�

3.2   Τύποι ∆εδοµένων

Κάθε µεταβλητή της C θα πρέπει να δηλωθεί πριν χρησιµοποιηθεί προκειµένου 

να δεσµευτεί µια ή περισσότερες θέσεις µνήµης, ανάλογα µε τη µεταβλητή, και 

να οριστεί ο τύπος της συγκεκριµένης µεταβλητής, δηλαδή τι είδος τιµών θα 

καταχωρούνται σε αυτή. Σε διαφορετική περίπτωση, αν δηλαδή δεν δηλωθεί η 

µεταβλητή, θα υπάρχει πρόβληµα κατά την µεταγλώττιση και δεν θα αναγνωρί-

ζεται η µεταβλητή. Επίσης, το ίδιο πρόβληµα δηµιουργείται σε περίπτωση που η 

δήλωση µιας µεταβλητής έπεται µιας πρότασης που χρησιµοποιεί την αντίστοιχη 

µεταβλητή. Γι’αυτό τον λόγο είναι καλή πρακτική όλες οι µεταβλητές να δηλώ-

νονται στην αρχή του προγράµµατος.

Στη C, υπάρχουν τρεις βασικοί τύποι δεδοµένων: χαρακτήρας, ακέραιος, αριθµός 

κινητής υποδιαστολής (πραγµατικός αριθµός). Η δήλωση µεταβλητών τέτοιου τύ-

wyr��s������kv�{�eywy�|���n���n��m���n�~���t�p�BG@Q��HMS�~���EKN@S����s{�y�k�


���n�e�������mn��uwyr�BG@Q�~���kovyu�����k�v�~�}v�n��uwyr�@��A��B��{ue�y���

zwon�����}��~ze��~����v�qe���~ys�k�v�~�}v�n�?����?��������d�����
����~pq��w�vsw�o-

{���r�ys�y��k�v�~�}v�n�wvmw������w�v�mky�����{�y��ws��~��~ot�~ywys�{�n� 2"((


���e�������mn��uwyr�HMS�ewyvyu�����w�v�mkyr���~mv���n���emn�~���y��e�������mn�

�uwyr�EKN@S�kv�{�eywy�yu�����z����e�����e}���t�kyem�on����t��qm����~��{e���~z�

µέρος, για παράδειγµα να καταχωρείται ο µέσος όρος κάποιων άλλων τιµών. 

i��s�e����n�e�������mn�EKN@S�kv�{�eywy�yu�����~���y��e�������mn�CNTAKD��zwyr���
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διαφορά τους έγκειται στο µέγεθος του µεγαλύτερου (και του µικρότερου) αριθ-

µού που µπορεί να εκχωρηθεί. Στον παρακάτω πίνακα δίνεται το ελάχιστο µέγε-

θος και το εύρος τιµών των βασικών τύπων δεδοµένων της C.

Τύπος Ελάχιστο πλάτος σε bit Εύρος

BG@Q 8 0 έως 255

HMS 16 -32769 έως 32767

EKN@S 32 3.4Ε -38 έως 3.4Ε +38

CNTAKD 64 1.7Ε – 308 έως 1.7Ε +308 

3.3  Τροποποιητές Τύπων

Οι βασικοί τύποι δεδοµένων µπορούν να χρησιµοποιηθούν µαζί µε κάποιους 

�vywywy���mn��LNCHEHDQR���y��ywysy���y��uyr��{��~pwy��n��t��s��v�n�w�v�w�|{��n


Τροποποιητές

signed µε χρήση προσήµου

unsigned χωρίς χρήση προσήµου

long µεγάλος

short µικρός

Στον παρακάτω πίνακα εµφανίζονται όλοι οι πιθανοί τροποποιητές τύπων.

Τύπος
Ελάχιστο  

πλάτος σε bit
Εύρος

BG@Q 8 -128 έως 127

TMRHFMDC�BG@Q 8 0 έως 255

RHFMDC�BG@Q 8 -128 έως 127

HMS 16 -32768 έως 32767

TMRHFMDC�HMS 16 0 έως 65535
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RHFMDC�HMS 16 -32768 έως 32767

RGNQS�HMS 16 -32768 έως 32767

TMRHFMDC�RGNQS�HMS 16 0 έως 65535

RHFMDC�RGNQS�HMS 16 -32768 έως 32767

KNMF�HMS 32 -2147483648 έως 2147483649

RHFMDC�KNMF�HMS 32 -2147483648 έως 2147483649

TMRHFMDC�KNMF�HMS 32 0 έως 4294967296

EKN@S 32 3.4Ε -38 έως 3.4Ε +38

CNTAKD 64 1.7Ε – 308 έως 1.7Ε +308 

TMRHFMDC�KNMF�CNTAKD 64 3.4Ε -4932 έως 1.1Ε +4932

3.4  ∆ήλωση Μεταβλητών

Η πρόταση βάσει της οποία δηλώνεται µια µεταβλητή είναι:

�uwyn�z�ye�>e�������}n�

Ο τύπος πρέπει να είναι ένας από τους προαναφερθέντες τύπους δεδοµένων, 

��|��y�z�ye�>e�������}n�wvmw�������~y�yrq�s��yrn�~��z��n�y�ye��yty{s�n
�

�ws{�n��{����st���wvz��{��ewyvyu�����{rew�v���lqyu��w�v�{{z��v��y�ze�>

µεταβλητής διαχωριζόµενα µε κόµµα, υποδηλώνοντας τη δήλωση περισσότε-

ρων µεταβλητών του ίδιου όµως τύπου.

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM��

{

 HMS�W��X��Y�

 EKN@S�@UDQ@FD�

 QDSTQM���

}
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Κατά τη δήλωση των µεταβλητών υπάρχει η δυνατότητα αρχικοποίησή τους µε 

κάποια τιµή. ∆ηλαδή, κατά την πρόταση που ορίζει τη µεταβλητή και δεσµεύονται 

κάποιες θέσεις µνήµης για τη συγκεκριµένη µεταβλητή µπορεί να καταχωρηθεί 

µια αρχική τιµή. Με αυτό τον τρόπο µειώνεται το πλήθος των γραµµών του κώ-

δικα. Η πρόταση αρχικοποίησης µιας µεταβλητής είναι:

�uwyn�z�ye�>e�������}n�����e}�

Παράδειγµα:

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM��

{

 HMS�RTL�����

 QDSTQM���

} 

3.5  Οι ∆εσµευµένες Λέξεις (Λέξεις – Κλειδιά) της C 

Η C, όπως και κάθε γλώσσα προγραµµατισµού, χρησιµοποιεί κάποιες δεσµευµέ-

��n��m���n���m���n�~���t�p���JDXVNQCR��~���wvz~������������mv����n�wyr�q���~��-

λεστούν καθώς και για τον τρόπο µε τον οποίο θα εκτελεστούν. Οι δεσµευµένες 

�m���n��yr��vy�uwyr� -2(�w�v��sq������{�y���wze��y�ws��~�
�

@TSN CNTAKD� HMS� RSQTBS

AQD@J� DKRD� KNMF RVHSBG

B@RD DMTL� QDFHRSDQ� SXODCDE

BG@Q DWSDQM� QDSTQM TMHNM

BNMRS� EKN@S RGNQS� TMRHFMDC

BNMSHMTD� ENQ RHFMDC� UNHC

CDE@TKS� FNSN RHYDNE� UNK@SHKD

CN� HE� RS@SHB� VGHKD
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Όλες οι δεσµευµένες λέξεις συντάσσονται µε πεζά γράµµατα, καθώς η C είναι 

B@RD�RDMRHSHUD��t���t}�t��~vs�������~�l���s��e�����w��p��vpee���
��wyem�on��

���m���AQD@J��s����e���t�{e�rem����m������|���!1$ *�t����s���


3.6   Σχόλια

Τα σχόλια στις γλώσσες προγραµµατισµού χρησιµοποιούνται προς επεξήγηση 

ορισµένων γραµµών κώδικα, ώστε να είναι καλύτερη η κατανόηση της λειτουρ-

γίας του προγράµµατος σε κάποιον τρίτο ή σε περίπτωση που ακόµα και εµείς οι 

ίδιοι ανατρέξουµε µελλοντικά στο πρόγραµµα. Τα σχόλια µπορούν να τοποθε-

τηθούν σε οποιοδήποτε σηµείο του προγράµµατος, και αν πρόκειται για σχόλια 

µόνο µιας γραµµής, τότε χρησιµοποιούνται δύο κάθετες γραµµές ( // ), ενώ αν 

πρόκειται για περισσότερες γραµµές, τότε χρησιµοποιείται ο σηµειωτής έναρξης 

�	�~���y�{�e��o�}n��}��n�	�
��wy��{t}wy����v�eemn��{o~��sy�����em{��{�yrn�

σηµειωτές θεωρούνται σχόλια και θα αγνοηθούν κατά τη µεταγλώττιση. 

3.7  Σταθερές

Στις γλώσσες προγραµµατισµού εκτός από τις µεταβλητές χρησιµοποιούνται και κά-

ποιες σταθερές τιµές που µένουν αµετάβλητες καθ’ όλη την έκταση του προγράµµα-

τος. Οι σταθερές µπορούν να ανήκουν σε οποιονδήποτε βασικό τύπο δεδοµένων και 

η παράσταση της κάθε σταθεράς εξαρτάται από τον τύπο της. Όπως όλοι οι χαρακτή-

ρες, έτσι και οι σταθερές τύπου χαρακτήρα τοποθετούνται µέσα σε µονά εισαγωγικά 

�?W���?X���?Y��
���v�~p�o����lmvy�����yv�{em���w�v�t�s�e����{��q�v|�
�

Τύπος δεδοµένου Σταθερές

char ?@���?;S���?��

int 2  234  2456  -453

long int 32000  -43
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short int 7  -10  80

unsigned int 9000  879  30000

float 132.34  3.44e -3

double 132.34  132456  -0.96758

3.8  Αλφαριθµητικές Σταθερές

Η C υποστηρίζει και τις αλφαριθµητικές σταθερές. Πρόκειται για έναν ακόµα τύπο 

σταθερών πλην των προαναφερθέντων τύπων σταθερών. Τα αλφαριθµητικά είναι 

ένα σύνολο χαρακτήρων που εσωκλείονται µέσα σε διπλά εισαγωγικά. Για παρά-

t���e���y�̂ 'DKKN�6NQKCb��s����m�����l�v�qe���~z
����wvmw������tyq�s�wvy{yk}�{����

διαφορά των αλφαριθµητικών και των απλών χαρακτήρων, η διαφορά τους έγκειται 

αφενός στο πλήθος των χαρακτήρων, δηλαδή τα αλφαριθµητικά αποτελούνται από 

έναν ή περισσότερους χαρακτήρες. Αφετέρου ένας απλός χαρακτήρας τοποθετείται 

σε µονά εισαγωγικά σε αντίθεση µε τα αλφαριθµητικά που τοποθετούνται σε διπλά. 

����w�vpt���e���y�?x���s����k�v�~�}v�n����|��y�^xb��s������l�v�qe���~z
�

3.9  Χαρακτήρες ∆ιαφυγής

Η C διαθέτει κάποιους ειδικούς χαρακτήρες που χρησιµοποιούνται για κάποιες 

συγκεκριµένες ενέργειες, δεν εµφανίζονται στην οθόνη αλλά ορίζουν κάποιες 

από τις λειτουργίες της, όπως παραδείγµατος χάριν, την αλλαγή γραµµής. Οι 

χαρακτήρες ή τελεστές διαφυγής εµφανίζονται στον παρακάτω πίνακα.

Χαρακτήρες ∆ιαφυγής Ενέργεια

;A µετακίνηση µιας θέσης πίσω

;E αλλαγή σελίδας

;M αλλαγή γραµµής
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;Q µετακίνηση στην αρχή της γραµµής

;S οριζόντιος στηλοθέτης

;b Εµφάνιση διπλού εισαγωγικού

;� Εµφάνιση µονού εισαγωγικού

;� Εµφάνιση λατινικού ερωτηµατικού

;; Εµφάνιση ανάποδης καθέτου

;U κατακόρυφος στηλοθέτης

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM��

{

 OQHMSE�^1NQX�R@XR;M;b'H;b�b��

 QDSTQM���

} 

Εµφάνιση

1NQX�R@XR

^'Hb

Τα διπλά εισαγωγικά έχουν ειδικό νόηµα στη C, καθώς σε αυτά εσωκλείονται 

τα αλφαριθµητικά. Γι’ αυτό δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν σαν χαρακτήρας, 

οπότε σε περίπτωση που θέλουµε να τα εµφανίσουµε θα πρέπει να χρησιµοποι-

�q�s�y�����{�}n�t��lr�}n�;b�
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3.10  Η συνάρτηση printf( )

h�{r�pv��{��OQHMSE����wvy{lmv������wz����������yq}~��RSCHN
G�~���kv�{�eywy�-

είται για να εµφανιστούν δεδοµένα στην οθόνη του υπολογιστή. Η σύνταξη της 

συνάρτησης είναι:

OQHMSE�^��l�v�qe���~z���m�kyrb��yvs{e�����

¢N���l�v�qe���~z���m�kyr��wy����s�����wz��y�~�se��y�wyr�qm�yre������el���-

στεί στην οθόνη, καθώς και από εντολές που καθορίζουν τον τρόπο εµφάνισης 

των ενδεχόµενων ορισµάτων. Οι εντολές που θα µπορούσαν να χρησιµοποιη-

θούν εµφανίζονται στον επόµενο πίνακα.

Κωδικός Έξοδος

%c απλός χαρακτήρας

%d ακέραιος αριθµός µε πρόσηµο

%u δεκαδικός ακέραιος χωρίς πρόσηµο

%e αριθµός κινητής υποδιαστολής, συµβολισµός e

%f αριθµός κινητής υποδιαστολής, δεκαδικός συµβολισµός

%g kv�{�eywy��s��y�{r��yez��vy��wz��D�}��E

%s αλφαριθµητικό

%x t�~����t�~zn��~mv��yn�kovsn�wvz{�ey��@�`�E�

%% εµφανίζει το σύµβολο %

%p εµφανίζει ένα δείκτη

�������kv�{�eywy��q�s�e������y�}�{����OQHMSE�����wvmw������{r���kq�s��y�{ue�y�y���

µαζί µε τον εκάστοτε χαρακτήρα που αντιστοιχεί σε µια διαφορετική ενέργεια. Είναι 

απαραίτητο ο αριθµός των ορισµάτων να ισούται µε τον αριθµό των εντολών που θα 

χρησιµοποιηθούν εντός του αλφαριθµητικού. Αυτό συµβαίνει, γιατί προκειµένου να 
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εµφανιστεί το όρισµα (µια µεταβλητή ή κάποια µαθηµατική πράξη µεταξύ αριθµών ή 

µεταβλητών) είναι απαραίτητη η χρήση κάποιας εντολής εντός του αλφαριθµητικού 

που θα υποδηλώσει τον τρόπο εµφάνισης του ορίσµατος, δηλαδή αν θα εµφανιστεί 

µε ακέραια ή δεκαδική µορφή κλπ. Επίσης, η εντολή καθορίζει και σε ποιο ακριβώς 

{�e�sy��yr���l�v�qe���~yu�q���el���{��s��y�zv�{e�
����{�e��oq�s��won���OQHMSE����

µπορεί να εµφανίσει περισσότερα από ένα ορίσµατα, όπου το πρώτο όρισµα αντιστοι-

χίζεται στην πρώτη εντολή, το δεύτερο µε την δεύτερη εντολή κοκ.

Παράδειγµα

HMS�L@HM���Z

 HMS�L@SG>FQ@CD����

 BG@Q�L@QJ��A��

  OQHMSE�^8NTQ�FQ@CDR�@QD�;M�L@SG��C;M�BGDL��E�;M�XNTQ�L@QJ�HR��B�

;Mb�L@SG>FQ@CD���
��L@QJ��

 QDSTQM���

} 

Εµφάνιση

8NTQ�FQ@CDR�@QD�

L@SG���

BGDL���
������

XNTQ�L@QJ�HR�A

������y�mn���n�OQHMSE�� ��ewyvyu�����kv�{�eywy��qyu��e��s�e��~pwy�yrn�e���-

τροπείς, αλλάζοντας έτσι τον τρόπο εµφάνισης των ορισµάτων. Για παράδειγ-

µα, για να καθοριστεί ο αριθµός των δεκαδικών ψηφίων που εµφανίζονται σε 

m����wv��e���~z��v�qez��vywywy�yue���������s{�y�k�����y�}�on���}n���
�E
�

Με αυτή την τροποποίηση θα εµφανιστεί ένας αριθµός πλάτους τουλάχιστον 5 

χαρακτήρων µε δυο δεκαδικά ψηφία. Όταν εφαρµόζουµε µια εντολή σαν κι αυτή 

σε αλφαριθµητικά ή ακεραίους, ο αριθµός που ακολουθεί την τελεία καθορίζει 
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�y�em��{�y�e}~yn��yr�w�tsyr
�����w�vpt���e���y���
�R�q���el��s{���m�����l�-

ριθµητικό µήκους τουλάχιστον πέντε χαρακτήρων και όχι µεγαλύτερο από 7 χα-

ρακτήρες. Αν το αλφαριθµητικό είναι µεγαλύτερο από το µέγιστο µήκος πεδίου, 

ο υπολογιστής θα αποκόψει τους χαρακτήρες που βρίσκονται στο τέλος.

3.11  Η C και η Μνήµη

Η C χρησιµοποιεί τρεις βασικούς τύπους µεταβλητών, τις ακέραιες, τις πραγµα-

τικές και τις µεταβλητές χαρακτήρων. Μπορεί να θεωρηθεί ότι κάθε µεταβλητή 

είναι ένα κελί ή κουτάκι, που χαρακτηρίζεται από κάποιο όνοµα και διαθέτει κάποιο 

περιεχόµενο. Κάθε µεταβλητή καταλαµ-

βάνει έναν συγκεκριµένο χώρο στη µνήµη 

1 ,� �yr� rwy�y��{�}
� jpq�� qm{�� e�}e�n�

��n� 1 ,� mk��� em��qyn� �� AXSD�� o{�z{y� y��

e�������mn� ��n� "� ~�����e�p�yr�� �� AXSD��

αν πρόκειται για ακέραιες ή πραγµατικές 

e�������mn�� ��|� �� AXSD� ��� wvz~������ ����

µεταβλητές χαρακτήρα. Επίσης, υπάρχουν 

και άλλοι τύποι µεταβλητών που στηρίζονται 

στους τρεις βασικούς τύπους µεταβλητών, 

που καταλαµβάνουν διαφορετικό µέγεθος 

{��AXSDR�~���wyr�q�����l�vqyu���v�z��v�


Στο διπλανό σχήµα φαίνεται η µνήµη ενός 

υπολογιστή ως σύνολο θέσεων µνήµης. Η 

κάθε θέση µνήµης καταλαµβάνει ένα κου-

�p~�� e��mqyrn� �� AXSD� ~��� wvy{t�yvs������

από έναν µοναδικό αριθµό που αποτελεί 

τη διεύθυνση της συγκεκριµένης θέσης 

µνήµης. Όταν δηλώνεται µια µεταβλητή δε-

σµεύονται κάποιες θέσεις µνήµης ανάλογα 

µε τον τύπο της εκάστοτε µεταβλητής

∆ιευθύνσεις 

Μνήµης

000001

000002

000003

000004

000005

000006

000007

000008

000009

240001

240002

560003

560004

560005

560006

560007

i�������}�@ 

�AXSDR

i�������}�A 

�AXSDR

i�������}�Y 

�AXSDR
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Έστω ότι έχουν δεσµευτεί τρεις µεταβλητές µε τις παρακάτω προτάσεις.

HMS�@�

BG@Q�A�

EKN@S�Y�

h�e�������}�@��s����e����~mv����e�������}�~���t�{e�u�����qm{��n�e�}e�n�����

�����~���������A��s����e�������}�k�v�~�}v��~���t�{e�u���ez�y�e���qm{��e�}e�n�

��������
���|���Y��s����wv��e���~}�e�������}�~���t�{e�u�����AXSDR����������

560004, 560005 και 560006)

h�t��uqr�{��e��n�e�������}n��s������t��uqr�{���yr�wv|�yr�AXSD��o��qm{�o���}�

της θέσης) µνήµης που καταλαµβάνει µια µεταβλητή. Εποµένως οι διευθύνσεις 

των προηγούµενων µεταβλητών είναι:

@�A 000003

A�A 240001

Y�A 560003

3.12  Ο Τελεστής &

Ο τελεστής & επιστρέφει τη διεύθυνση µνήµης µιας µεταβλητής. Βάσει του προ-

��yue��yr�{k}e��yn���wvz��{���@��w�{�vml������t��uqr�{����n�e�������}n�@��

t���t}�������e}���~�����wvz��{���Y��w�{�vml������t��uqr�{����n�e�������}n�Y��

δηλαδή την τιµή 560003. Στα περισσότερα συστήµατα υπολογιστών οι διευθύν-

σεις των θέσεων µνήµης αναπαρίστανται σε δεκαεξαδική µορφή

3.13  Η συνάρτηση scanf( )

Η βασική συνάρτηση εισαγωγής δεδοµένων από τον χρήστη στο πρόγραµµα 

�s������RB@ME�����wyr�wvy{lmv������wz���������yq}~��RSCHN
G
�'�RB@ME����t���p����

δεδοµένα από το πληκτρολόγιο και τα καταχωρεί σε µεταβλητές που χρησιµο-
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ποιούνται από το πρόγραµµα. Κατά τη χρήση της συνάρτησης είναι βασικό να 

καθοριστούν ο τύπος των δεδοµένων που πρόκειται να εισαχθούν καθώς και οι 

διευθύνσεις των θέσεων µνήµης στις οποίες θα γίνει η καταχώρηση. Η σύνταξη 

��n�RB@ME����qres�����r�}���n�OQHMS����

RB@ME�^��l�v�qe���~z�eyvlywys�{�nb��t��uqr�{�>e�}e�n��

¢y���l�v�qe���~z�eyvlywys�{�n��ENQL@S�RSQHMF��~�qyvs�����y���uwy��o��t�ty-

µένων που θα εισαχθούν. Υπάρχουν τριών ειδών αλφαριθµητικά µορφοποίησης:

1. Ειδικά σύµβολα, τα οποία χρησιµοποιούνται για να καθορίσουν τον τύπο των 

��{��ze��o��t�tyem�o��wyr�q��~���kov�{�yu��{����t��uqr�{�>e�}e�n

a �B�����m����k�v�~�}v�

a �C������~mv��y��v�qez

a �E�����wv��e���~z��v�qez

2. ��v�~�}v�n�t��{�}e��yn����RB@ME����mk�������tr���z��������t���p{���tuy�}�

περισσότερες µεταβλητές, ακολουθώντας την εξής σύνταξη:

RB@ME�^�C���Cb���η>t��uqr�{�>e�}e�n���η>t��uqr�{�>e�}e�n��

'�RB@ME�����wvz~���������t���p{���tuy��~mv��yrn��v�qeyun�~�������yrn�~���-

χωρήσει σε δύο θέσης µνήµης που έχουν δεσµευτεί. Ωστόσο, µεταξύ των 

��t�~|��{re�z�o���t���t}�e����u��o���C��ewyv�s�����ywyq���qyu��m���}�

περισσότερα κενά διαστήµατα τα οποία θα αγνοηθούν

3. ���y��k�v�~�}v�n
�x��~��p����{u��������n�RB@ME����e����u��o����t�~|��{re-

βόλων τοποθετηθεί κάποιος χαρακτήρας, τότε αυτός ο χαρακτήρας υποχρε-

o��~p�q��wvmw������t����{��s�~���������y�q�s����tp��on���RB@ME����q����ve�-

�s{��
�����w�vpt���e���rwpvk������~z�yrq��{u��������n�RB@ME����

RB@ME�^�C��Cb���η>t��uqr�{�>e�}e�n���η>t��uqr�{�>e�}e�n��

Σε αυτή την περίπτωση η καταχώρηση των αριθµών θα πρέπει να γίνει δια-

χωριζόµενη από ένα κόµµα π.χ. 10,20. Ο χαρακτήρας που τοποθετήθηκε µε-

���u��o���C��s����rwykv�o��~z����rwpvk���~��p�����~���k|v�{���o����e|�
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Στο παρακάτω παράδειγµα καταχωρείται ένας πραγµατικός αριθµός.

Παράδειγµα

HMS�L@HM���Z

 EKN@S�W�

 RB@ME�^�Eb���W��

}

Στο παρακάτω παράδειγµα καταχωρούνται δύο ακέραιες τιµές διαχωριζόµενες 

από έναν οποιοδήποτε χαρακτήρα 

Παράδειγµα

HMS�L@HM���Z

 HMS�W�X�

 RB@ME�^�C�	B�Cb���W��X��

}

Στο πιο πάνω παράδειγµα θα µπορούσε να δοθεί σαν είσοδος 10/20, το 10 θα 

�sk��~���kov�q�s�{���e�������}�W���y����q���sk��~���kov�q�s�{���e�������}�X�

~���y�k�v�~�}v����q���sk�����y�q�s��z�o��yr��	B


3.14  Συναρτήσεις Χειρισµού Χαρακτήρων

Για την είσοδο και την έξοδο κάποιου χαρακτήρα µπορούν εναλλακτικά να χρη-

{�eywy��qyu��y��{r��v�}{��n�FDSBG@Q����~���OTSBG@Q�������s{�y�k�


h�{r�pv��{��FDSBG@Q����w�v�em����emkv�����w��~�vy�y��q�s�m��n�k�v�~�}v�n��y�

ywysyn�~���kov�s����{���e�������}�wyr�mk���tyq�s�on�zv�{e��{����FDSBG@Q� �
�h�

~���k|v�{���yr�k�v�~�}v��t����s������e���y�wp��e���yr�w�}~�vyr�$MSDQ
��ws-

σης, δεν είναι απαραίτητο να δοθεί κάποια µεταβλητή ως όρισµα στη συνάρτηση, 
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απλά σε αυτή την περίπτωση ο χαρακτήρας που θα πατηθεί δεν θα εκχωρηθεί 

πουθενά.

h�{r�pv��{��OTSBG@Q�����el��s����m����k�v�~�}v��{����yqz��
����wvmw������ty-

θεί ως όρισµα κάποια µεταβλητή χαρακτήρα ή ένας απλός χαρακτήρας. Υπάρχει 

η δυνατότητα να δοθεί ως όρισµα και κάποια ακέραια παράµετρος (µεταβλητή 

ή απλά ακέραια τιµή), σε αυτή την περίπτωση θα εµφανιστεί ο χαρακτήρας που 

�vs{~�����{�������s{�y�k��qm{��{�y��ws��~�� 2"((


Παράδειγµα

L@HM���Z

 BG@Q�W�

 OQHMSE�^'DKKN�OQDRR�@MX�JDX�SN�BNMSHMTD;Mb��

 FDSBG@Q�����

 OQHMSE�^/KD@RD�HMRDQS�@�BG@Q@BSDQ;Mb��

 W�FDSBG@Q����

 OQHMSE�^3GD�BG@Q@BSDQ�HR�b��

 OTSBG@Q�W��

} 

3.15  Τελεστές

Μια από τις πιο βασικές λειτουργίες ενός προγράµµατος είναι η εκτέλεση µα-

θηµατικών και λογικών πράξεων, οι οποίες εκτελούνται µε τη χρήση κάποιου 

τελεστή, αριθµητικού ή λογικού αντίστοιχα. 

Αριθµητικοί Τελεστές

Οι αριθµητικοί τελεστές φαίνονται στον πίνακα που ακολουθεί:
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Τελεστής Πράξη

- αφαίρεση ή το αρνητικό πρόσηµο

+ πρόσθεση

	� πολλαπλασιασµός

% �~mv��y�rwz�y�wy�t��sv�{�n��LNC�

/ διαίρεση

++ αύξηση κατά ένα

-- µείωση κατά ένα

Η χρήση των αριθµητικών τελεστών µπορεί να γίνει σε όλους τους υποστηριζόµε-

νους τύπους δεδοµένων. Για παράδειγµα, αν χρησιµοποιηθεί ο τελεστής άθροισης 

σε δύο ακέραιες τιµές θα υπολογιστεί το αποτέλεσµα, που θα είναι και αυτό προ-

φανώς ακέραια τιµή. Αν διαιρεθούν δύο πραγµατικές τιµές το αποτέλεσµα που θα 

προκύψει θα είναι και αυτό πραγµατικό. Ωστόσο, αξίζει να σηµειωθεί πως αν διαι-

ρεθούν δύο ακέραιες τιµές τότε το αποτέλεσµα θα είναι αυστηρά ακέραιο και αυτό, 

ακόµα και αν οι τιµές στις οποίες έγινε η πράξη είναι 3 και 2. Αυτό συµβαίνει γιατί 

ο τύπος του παραγόµενου αποτελέσµατος εξαρτάται από τον τύπο των ορισµάτων 

που συντέλεσαν στην πράξη. Ωστόσο, αν διαιρούνταν ένας πραγµατικός αριθµός 

µε έναν ακέραιο το αποτέλεσµα θα είχε πραγµατικό τύπο, γιατί η µια από τις δύο 

τιµές θα ήταν πραγµατική και ο πραγµατικός τύπος έχει µεγαλύτερη προτεραιότητα 

από τον ακέραιο. Ο τελεστής υπολοίπου % παράγει το υπόλοιπο µιας διαίρεσης 

�~�v�so�
�¡���ewyv�s����kv�{�eywy��q�s�e���yrn��uwyrn�EKN@S�}�CNTAKD


Παράδειγµα

L@HM���Z

 HMS�FQ@CD��������FQ@CD�������RTL�

 RTL��FQ@CD�
�FQ@CD��

 OQHMSE�^�C;Mb��RTL������q���el���{��s���

 OQHMSE�^�E;Mb��RTL��������q���el���{��s���
������
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 FQ@CD������

 FQ@CD�����

 OQHMSE�^�C��C;Mb��W��X��W���X������q��t|{�����~����

}

'�����r��s��OQHMSE����q��t|{�����~���������s��y�f�{���t��sv�{���~�v�so���s������

µε υπόλοιπο 1.

Τελεστής Eκχώρησης Tιµής

Η εκχώρηση τιµής σε µια µεταβλητή γίνεται µε το σύµβολο =, τοποθετώντας την 

τιµή που βρίσκεται δεξιά του συµβόλου στην αριστερή πλευρά όπου πρέπει να 

βρίσκεται το όνοµα µιας µεταβλητής

Παράδειγµα

L@HM���Z

 HMS�R@K@QX���R@K@QX���RTL�

 OQHMSE�^¡|{���y��e�{qz�����tuy�e}��n���b��

 RB@ME�^�C��Cb���R@K@QX����R@K@QX���

 RTL���R@K@QX�
�R@K@QX��

 OQHMSE�^¢y�pqvy�{e���o��e�{q|���������C�;Mb�RTL��

}

Τελεστές Αύξησης και Μείωσης κατά 1 Μονάδα

Όπως πολλές γλώσσες προγραµµατισµού, έτσι και η C διαθέτει δύο αρκετά εύ-

χρηστους τελεστές, αυτόν της αύξησης κατά µια µονάδα ( ++ ) και αυτόν της 

µείωσης κατά µια µονάδα ( -- ). Η χρήση κάποιου από τους δύο τελεστές γίνεται 

πάνω σε µια µεταβλητή, αυξάνοντας/µειώνοντας την τιµή που διαθέτει η µετα-

����}�~��p�e���ey�pt�
�xr�z�{�e�s����z�����wvz��{��W

���s�����~v��|n�st���e��

����wvz��{��W���W�
����
�¢y����s{�y�ky��{ku���~��������y������{�}�e�so{�n


Και οι δύο τελεστές µπορούν να χρησιµοποιηθούν τόσο µπροστά από κάποια 

µεταβλητή όσο και µετά από αυτήν αλλάζοντας όµως την συµπεριφορά της εκά-

στοτε περίπτωσης. Για παράδειγµα:
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@�����

A���

@��

����r�}�����w�vsw�o{���y�w�v��kze��y���n�e�������}n�@��r�p������~��p�e���ey-

�pt��~����y��wy�m��{e���~kov�s����{���e�������}�A
�¡���t}�w�my����e�������}�

A�w�v�mk����y��
��eon�����y�����{�}n��u��{�n��v�{~z����e��p����e�������}���@

�

����z���wv|���q���sk���~kov�q�s�{���e�������}�A��y�w�v��kze��y���n�e�������}n�

@�~���e��p�q���sk���s�������u��{����n�e�������}n�@
�¡���t}��{���e�������}�A�q��

�sk���~kov�q�s�����e}��
�j���{��n�tuy�w�v�w�|{��n�����e}���n�e�������}n�@�q���sk��

γίνει 6, η διαφορά έγκειται στο πότε θα γινόταν αυτή η αύξηση.

Παρακάτω εµφανίζεται η σειρά προτεραιότητας των αριθµητικών τελεστών.

Υψηλή προτεραιότητα ++   --

	��������

Χαµηλή προτεραιότητα +   -

Σε περίπτωση που σε µια πρόταση εµφανίζονται τελεστές ίδιας προτεραιότητας 

προηγείται ο τελεστής που βρίσκεται στα αριστερά. Επίσης, εάν πρέπει να αλ-

λάξει η σειρά προτεραιότητας κάποιων τελεστών θα πρέπει να γίνει χρήση των 

παρενθέσεων. Κλασικό παράδειγµα αποτελεί η εύρεση µέσης τιµής τριών µετα-

����|����@�
�A�
�B�����


�����z�yrn���ku����n�~pwy��n�w�v�{�p{��n�zwon���W���W�
�����zwyr����vk�-

κή µεταβλητή του αριστερού µέλους επαναλαµβάνεται αµέσως στην αρχή του 

t���yu�em�yrn��ewyvyu������v�lyu��on�W�
����
�¢y�st�y��{ku���~��������yrn�

rwz�y�wyrn�����{�mn������	����������


Παράδειγµα

L@HM���Z

 HMS�W��X�

 HMS�SDLO�

 OQHMSE�^¡|{������wv|���e������}���b��
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 RB@ME�^�Cb��W�����m{�o�z���~���kov�s��������e}��

 SDLO���W�

 OQHMSE�^¡|{������tu��v��e������}���b��

 RB@ME�^�Cb��X�����m{�o�z���~���kov�s��������e}���

 W�
��X�

 OQHMSE�^�C;Mb�W������el��s����������e}���

 W���SDLO�

 W����X�

 OQHMSE�^�C;Mb�W������el��s����������e}���

 W���SDLO�

 W�	��X�

 OQHMSE�^�C;Mb��W������el��s����������e}����

 W���SDLO�

 W����X�

 OQHMSE�^�C;Mb��W������el��s����������e}���

} 

3.16  Μετατροπή Τύπων σε Παραστάσεις

Όταν έχουµε σταθερές και µεταβλητές διαφορετικών τύπων σε µια παράσταση, 

η C τις µετατρέπει όλες στον ίδιο τύπο. Ο µεταγλωττιστής της C θα µετατρέψει 

wvp���wvyn�wvp���z�yrn��yrn�����{�mn�wvyn����_�wp�oc�{�y���uwy��yr�e����u-

τερου τελεστή, όπως περιγράφεται στους παρακάτω κανόνες µετατροπής τύπων:

1. ��y��y���uwy��BG@Q�~���RGNQS�HMS�e����vmwy�����{��HMS
���y��y���uwy��EKN@S�e���-

�vmwy�����{��CNTAKD


2. Για όλα τα ζευγάρια τελεστών, η σειρά µετατροπής είναι η παρακάτω. Αν ο 

m��n��wz��yrn�����{�mn��s����KNMF�CNTAKD��~���y�p��yn�����{�}n�e����vmw�-

����{��KNMF�CNTAKD
�x��y�m��n�����{�}n��s����CNTAKD��~���y�p��yn�����{�}n�

e����vmw�����{��CNTAKD
�x��y�m��n��wz��yrn�����{�mn��s����KNMF��~���y�p��yn�

����{�}n�e����vmw�����{��KNMF
�x��y�m��n��wz��yrn�����{�mn��s����TMRHFMDC�

~���y�p��yn�����{�}n�e����vmw�����{��TMRHFMDC
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3.17  Η Τεχνική Type Casting

Υπάρχει η δυνατότητα µια παράσταση ή µια µεµονωµένη µεταβλητή να αλλάξει 

προσωρινά τύπο, δηλαδή να αλλάξει τύπο µόνο µέσα σε µια πρόταση, χρησιµο-

wy�|���n�������k��~}�SXOD�B@RSHMF
�����w�vpt���e������wvmw�������v�q�s�y�em{yn�

zvyn��v�|���~mv��o��e�������|����wvz��{�� ��W��
�W��
�W��� ����q��w�vp����

ακέραιο αποτέλεσµα, ακόµα και αν τιµές των µεταβλητών ήταν τέτοιες που θα 

έπρεπε το αποτέλεσµα να είναι πραγµατικός αριθµός. Για να παραχθεί σωστά 

�wy�m��{e��q��ewyvyu{���w�p���wvz��{������w���t���rwoq�s�on���W��
�W��


�W������
���t���t}�y�w�v��ye�{�}n�w�my���s����wv��e���~}���e}���wyem�on��y�

αποτέλεσµα όλης της πράξης θα είναι πραγµατικό.

Θα κάνουµε µια τροποποίηση στο προηγούµενο παράδειγµα, έστω η προηγού-

e����wvz��{��mk�������eyvl}���W��
�W��
�W�����BNTMS>W
������r�}�����w�vsw�o{��

δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί η προηγούµενη λύση, καθώς δεν εµπλέκεται κά-

ποιος σταθερός αριθµός. Προκειµένου να παραχθεί σωστό αποτέλεσµα θα πρέ-

πει να δοθεί οδηγία στον µεταγλωττιστή να συµπεριφερθεί σε έναν από τους δύο 

όρους της παράστασης ως πραγµατική τιµή, επαναδιατυπώνοντας την πρόταση 

on���}n���W��
�W��
�W������EKN@S��BNTMS>W
�i���r�z��y���vzwy�ez�y��������{r�~�-

~v�em���wvz��{����e�������}�BNTMS>W�w�u�������s�����~mv����~���q�ov�s����on�

πραγµατική, εποµένως το αποτέλεσµα όλης της πρότασης θα είναι πραγµατικό.

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

L@HM��Z

 EKN@S�@UDQ@FD�

 HMS�W�X�

 OQHMSE�^¡|{��tuy��~mv���n���emn���;M�b��

 RB@ME�^�Cb��W��X��

 @UDQ@FD����EKN@S����W�
�X�������

 OQHMSE�^�
�E;Mb��@UDQ@FD��

}
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3.18  Η οδηγία #define

h�yt��s���CDEHMD�yvs����m��������ov�{��~z�~���e�����e}������r�z��y������ov�{��-

κό, που θα χρησιµοποιείται σε όλη την έκταση του προγράµµατος αντικαθιστώ-

ντας το αναγνωριστικό. Η σύνταξη της οδηγίας είναι:

#define αναγνωριστικό τιµή 

¢�n�w�v�{{z��v�n�lyvmn���yt��s���CDEHMD�kv�{�eywy��s�����������yv�{��s�~pwy���

σταθερά στο πρόγραµµα. Στο παρακάτω παράδειγµα ορίζεται η σταθερά p (που 

είναι ίση µε 3.141593) και υπολογίζεται το εµβαδόν ενός κύκλου. Ο µεταγλωτ-

τιστής της C, όπου συναντάει τη µεταβλητή p θα την αντικαθιστά µε την τιµή 

3.141593.

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

�CDEHMD�O��
������

HMS�L@HM���Z

 EKN@S�@JSHM@�������DLA@CN�

 OQHMSE�^¢y��e��tz��yr�~u~�yr��s�����E;Mb��@JSHM@�	�O��

}

3.19  Τελεστές Bitwise

�������{�mn�AHSVHRD��w��vmwyr��{���"����k��vs�������yrn��~mv��yrn��v�qeyun�{��

�wsw�ty�AHS
��k�tz��z�y��y������{�mn�AHSVHRD��mkyr��tuy�em����m����v�{��vz�~���

ένα δεξιό. Τα µέλη αυτά (µέλος – Α, µέλος –Β), πρέπει να είναι ακέραιες παρα-

{�p{��n��t���t}�����wytstyr���~mv���n���emn
��������{�mn�AHSVHRD��s����y����}n�

& (bitwise AND), �~����s�e���wvp��� -#�{������s{�y�k��AHS��o��tuy�e��|�


& 1 A 1

1 & 0 A 0
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0 & 1 A 0

0 & 0 A 0

| (bitwise OR), �~����s�e���wvp���.1�{������s{�y�k��AHS��o��tuy�e��|�


1 | 1 A 1

1 | 0 A 1

0 | 1 A 1

0 | 0 A 0

| (bitwise ΧOR), �~����s�e���wvp����.1�{������s{�y�k��AHS��o��tuy�e��|�


1 ^ 1 A 0

1 ^ 0 A 1

0 ^ 1 A 1

0 ^ 0 A 0

~ (συµπλήρωµα), ����{�vml������AHS��yr�em�yrn�`�x


~1 A 0

~ 0 A 1

<< (ολίσθηση αριστερά), e���~���s�wvyn�����v�{��vp�z������AHS��yr�em�yrn�`�x�

�z{�n�qm{��n�z{������e}��yr�em�yrn�`��
�����w�vpt���e���W��������e���~��yu�����

���AHS���n�e�������}n�W����qm{��n��v�{��vp


>> (ολίσθηση δεξιά),�e���~���s�wvyn����t���p�z������AHS��yr�em�yrn�`�x��z{�n�

qm{��n�z{������e}��yr�em�yrn�`��
�����w�vpt���e���W��������e���~��yu��������AHS�

��n�e�������}n�W����qm{��n�t���p
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4. Στοιχεία Λογικής 
& ∆οµή Επιλογής

4.1   ∆οµή Επιλογής

Στο συγκεκριµένο κεφάλαιο θα αναλυθεί η δοµή επιλογής, που είναι γνωστή 

και ως δοµή διακλάδωσης. Τις περισσότερες φορές ανάλογα µε τα δεδοµένα 

που εισάγονται στο πρόγραµµα πρέπει να εκτελείται µια διαφορετική διαδικασία, 

το ίδιο ενδεχοµένως θα πρέπει να συµβεί ανάλογα και από το αποτέλεσµα µιας 

αριθµητικής πράξης. Η δοµή επιλογής είναι η δοµή που χρησιµοποιείται για την 

επιλογή µιας επεξεργασίας µεταξύ δύο ή περισσότερων διαφορετικών διαδικα-

σιών ανάλογα µε την τιµή µιας λογικής συνθήκης. Η C διαθέτει δύο εντολές που 

παρέχουν τη δυνατότητα εκτέλεσης προτάσεων υπό συνθήκη, δηλαδή µόνο αν 

w��vyu�����~pwy�y��zvy��}�wvy�wyqm{��n
��s����y�����y�mn�HE�~���RVHSBG�B@RD
�h�

δοµή επιλογής χρησιµοποιείται µε δύο διαφορετικές εκδοχές: την απλή εντολή 

επιλογής και τη σύνθετη εντολή επιλογής. 

4.2   Απλή Εντολή Επιλογής

Η σύνταξη της εντολής είναι:

if (συνθήκη ελέγχου)

{

εντολή 1
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εντολή 2

d

εντολή ν

}

Τα άγκιστρα έναρξης ( { ) και λήξης ( } ) του σώµατος εντολών είναι απαραίτητα 

όταν  υπάρχουν παραπάνω από µια εντολές που περιλαµβάνονται στη δοµή επι-

λογής. Σε περίπτωση που εκτελείται µόνο µια εντολή τα άγκιστρα µπορούν να 

παραλειφθούν. Αν υπάρχουν παραπάνω από µια εντολές που περιλαµβάνονται 

στη δοµή επιλογής, αλλά τα άγκιστρα έχουν παραλειφθεί, τότε θα θεωρηθεί ότι 

µόνο η πρώτη εντολή ανήκει στη δοµή επιλογής.

Λειτουργία της εντολής

Αν η συνθήκη ελέγχου έχει τιµή ΑΛΗΘΗΣ, εκτελείται η οµάδα εντολών που 

βρίσκεται µεταξύ του άγκιστρου έναρξης και του άγκιστρου τερµατισµού. ∆ιαφο-

ρετικά, η συγκεκριµένη οµάδα εντολών αγνοείται και ή ροή του προγράµµατος 

µεταφέρεται στην εντολή που ακολουθεί µετά το άγκιστρο τερµατισµού.

4.2.1  Λογικές Προτάσεις

Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να επεξηγηθεί τι ακριβώς είναι η συνθήκη ελέγχου. 

Πρόκειται για µια λογική πρόταση που εκτελείται και οι πιθανές εκβάσεις του 

αποτελέσµατος είναι µια από τις δύο λογικές τιµές ΑΛΗΘΗΣ ή ΨΕΥ∆ΗΣ. Η C δεν 

rwy{��vs�����y��~mn�e�������mn��!NNKD@M��������y���z�y��r�z����e����y��~}�wvp-

ξη είναι ΑΛΗΘΗΣ, τότε θα έχει τιµή διάφορη του µηδέν, ενώ αν το αποτέλεσµα 

είναι ΨΕΥ∆ΗΣ τότε θα έχει τιµή ίση µε µηδέν.

Μια λογική πρόταση µπορεί να αποτελείται από σταθερές, µεταβλητές και αριθ-

µητικές εκφράσεις που συνδέονται µεταξύ τους µε τους συγκριτικούς τελεστές. 

Οι συγκριτικοί τελεστές µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε όλους τους τύπους 

δεδοµένων της C. Οι συγκριτικοί τελεστές που υποστηρίζονται από τη C δίνονται 

στον παρακάτω πίνακα:
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Τελεστής Σύγκριση

< µικρότερο

> µεγαλύτερο

<= µικρότερο ή ίσο

>= µεγαλύτερο ή ίσο

��� διάφορο

= = ίσο µε

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

L@HM���Z

 HMS�W������

 HE��W�����

  OQHMSE�^h���e}���n�e�������}n�W��s����q���~zn��v�qeznb��

}

��y�wvy��yue��y�w�vpt���e��y��y��~zn�m���kyn��s����W�����~���{��w�vsw�o{��

που το αποτέλεσµα είναι αληθές, δηλαδή η τιµή της µεταβλητής είναι µεγαλύτε-

v���yr�e�t��zn��q���~����{��s���OQHMSE
��w��t}�wvz~����������e������y�}�wyr�q��

εκτελεστεί αν ο έλεγχος είναι αληθής, τα άγκιστρα δεν είναι απαραίτητα. Επίσης, 

�����y�}�OQHMSE��vs{~�����m���S@A�w�y�em{���rwyt��~�uy���n�z�����}~���{�y�{|e��

���y�|����n�HE
�¡���q��rw}vk��~��m����wy�u�on�wvz���e�����t����sk��kv�{�-

eywy��q�s��y�S@A��y�ez�yn��z�yn��s�����������t��r~y�u������y������|{��n��yr�

κώδικα.

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

L@HM���Z
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 HMS�W������

 HMS�X�������

 HE��W���X�

  OQHMSE�^h�e�������}�X��s����e����u��v����n�e�������}n�Wb��

}

Στο προηγούµενο παράδειγµα 0 λογικός έλεγχος θα είναι ΨΕΥ∆ΗΣ, καθώς η 

��e}���n�e�������}n�W�t����s����e����u��v���wz�������e}���n�e�������}n�X
��wy-

em�on�t���q���~����{��s���OQHMSE�wyr��wy����s��y�{|e�����y�|����n�HE


Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

L@HM���Z

 BG@Q�KDSSDQ����? ��

 BG@Q�KDSSDQ����?!��

 HE��KDSSDQ�����KDSSDQ��

  OQHMSE�^��k�v�~�}v�n�x��s����e����u��vyn��wz��y��k�v�~�}v���b��

} 

Στο προηγούµενο παράδειγµα ο λογικός έλεγχος θα είναι ΑΛΗΘΗΣ. Υπό κα-

νονικές συνθήκες δεν θα µπορούσε να πραγµατοποιηθεί ο λογικός έλεγχος, 

για την ακρίβεια δεν υφίσταται καν η σύγκριση µεταξύ χαρακτήρων. Ωστόσο, 

ο µηχανισµός που επιτρέπει να πραγµατοποιηθεί η σύγκριση επιτυχώς είναι ο 

ws��~�n�~ot�~ywys�{�n� 2"((
���y�{r�~�~v�em���y�k�v�~�}v�n�x��vs{~�����{���

θέση 65 του πίνακα, ενώ ο B στη θέση 66, εποµένως στην πραγµατικότητα γί-

νεται σύγκριση µεταξύ των θέσεων στις οποίες βρίσκονται οι χαρακτήρες και το 

65 είναι µικρότερος αριθµός από το 66, άρα και ο χαρακτήρας αυτής της θέσης 

είναι µικρότερος.
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Παράδειγµα

��HMBKTCD��RSCHN
G�

L@HM���Z

 HMS�@�������A������

 HE��@����A�

 OQHMSE�^���tuy�e�������mn��s����s{�nb��

}

4.2.2  Λογικές Πράξεις

Υπάρχουν τρεις λογικές πράξεις οι οποίες µπορούν να πραγµατοποιηθούν µετα-

ξύ λογικών προτάσεων, κάθε λογική πράξη εκτελείται µε τους λογικούς τελεστές 

����v��{����-NS��������u��r����� MC���[[��¡�p��r�����.Q�


Άρνηση

Η άρνηση µιάς λογικής πρότασης είναι ΑΛΗΘΗΣ, όταν η πρόταση είναι ΨΕΥ∆ΗΣ, 

αντίστοιχα η άρνηση µιας λογικής πρότασης είναι  ΨΕΥ∆ΗΣ, όταν η πρόταση είναι 

ΑΛΗΘΗΣ.

Παράδειγµα

h�wvz��{����������������ts�����wy�m��{e�����x�h�h����lyu���wvz��{��������

200) δίνει αποτέλεσµα 0 (ΨΕΥ∆ΗΣ). ∆ηλαδή η άρνηση αντιστρέφει το αποτέλε-

σµα

Σύζευξη

Η σύζευξη δύο λογικών προτάσεων έχει τιµή ΑΛΗΘΗΣ, όταν και οι δύο προτά-

σεις έχουν τιµή ΑΛΗΘΗΣ. Αν µία από τις προτάσεις έχει τιµή ΨΕΥ∆ΗΣ, τότε το 

αποτέλεσµα της σύζευξης έχει τιµή ΨΕΥ∆ΗΣ.
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Παράδειγµα

Η πρόταση (5 < 15) && (60 > 40) δίνει αποτέλεσµα 1 (ΑΛΗΘΗΣ) αφού και η 

πρόταση (5 < 15) δίνει αποτέλεσµα 1 (ΑΛΗΘΗΣ) και η παράσταση (60 > 40).

∆ιάζευξη

Η διάζευξη δύο λογικών προτάσεων έχει τιµή ΑΛΗΘΗΣ όταν µία τουλάχιστον 

από τις δύο προτάσεις έχει τιµή ΑΛΗΘΗΣ. Προκειµένου το αποτέλεσµα της διά-

ζευξης να είναι ΨΕΥ∆ΕΣ θα πρέπει όλες οι προτάσεις να έχουν τιµής ΨΕΥ∆ΗΣ.

Παράδειγµα

Η πρόταση (10 > 20) || (100 < 200) δίνει αποτέλεσµα 1 (ΑΛΗΘΗΣ) αφού η παρά-

σταση (10 > 20) δίνει αποτέλεσµα 0 (ΨΕΥ∆ΗΣ) αλλά η παράσταση (100 < 200) 

δίνει αποτέλεσµα 1 (ΑΛΗΘΗΣ).

Τα αποτελέσµατα των λογικών πράξεων δίνονται συγκεντρωτικά στον παρακάτω 

πίνακα που είναι γνωστός και ως πίνακας αληθείας λογικών πράξεων. 

ΛΟΓΙΚΗ  

ΜΕΤΑΒΛΗΤΗ
X Y ! X X && Y X || Y

ΤΙΜΗ

ΑΛΗΘΗΣ ΑΛΗΘΗΣ ΨΕΥ∆ΗΣ ΑΛΗΘΗΣ ΑΛΗΘΗΣ

ΑΛΗΘΗΣ ΨΕΥ∆ΗΣ ΨΕΥ∆ΗΣ ΨΕΥ∆ΗΣ ΑΛΗΘΗΣ

ΨΕΥ∆ΗΣ ΑΛΗΘΗΣ ΑΛΗΘΗΣ ΨΕΥ∆ΗΣ ΑΛΗΘΗΣ

ΨΕΥ∆ΗΣ ΨΕΥ∆ΗΣ ΑΛΗΘΗΣ ΨΕΥ∆ΗΣ ΨΕΥ∆ΗΣ

4.2.3  Ιεραρχία Τελεστών στις Λογικές Πράξεις

1. ������{�}n�pv��{�n���mk�������r���z��v��wvy��v��z����


2. ����v�qe���~ys�����{�mn��	��������
�����mkyr��e����u��v��wvy��v��z������wz�

τους τελεστές σύγκρισης.
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3. Οι τελεστές σύγκρισης ( >, >=, <, <=) έχουν όλοι την ίδια προτεραιότητα.

4. ¢����~v��|n��wze����wvy��v��z�����mkyr��y������{�mn��{z����n���������


5. Οι λογικοί τελεστές (&&, ||) έχουν τη χαµηλότερη προτεραιότητα. Οι προτά-

σεις που περιλαµβάνουν τους συγκεκριµένους τελεστές υπολογίζονται από 

τα αριστερά προς τα δεξιά.

Άσκηση 

Ένας αθλητής σε έναν αγώνα είχε τρεις προσπάθειες στο άλµα επί κοντώ. Να 

γραφεί πρόγραµµα το οποίο:

α. θα διαβάζει τις τιµές των προσπαθειών

β. θα υπολογίζει και θα εµφανίζει τη µέση τιµή των προσπαθειών

γ. q���el��s�����y�e}�re��_�vy~vsq�~�c�������w�v�wp�o�em{����e}��s����e���-

λύτερη των 8 µέτρων.

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM��

{

 EKN@S�@��A��B��LN�

 OQHMSE�^¡|{����n���emn��o���v�|��wvy{w�q��|����b��

 RB@ME�^�E��E��Eb��@��A��B��

 LN����@�
�A�
�B����

 OQHMSE�^h�em{����e}��o���v�|���w�tz{�o���s�����
�E;Mb�LN��

 HE��LN�����

 OQHMSE�^�vy~vsq�~�
;Mb��

 QDSTQM���

}
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4.3  Σύνθετη Εντολή Επιλογής

Η σύνθετη εντολή επιλογής προσθέτει κάποιες παραπάνω δυνατότητες στην 

���y�}�HE
�h�{u�q�������y�}��w��y�}n�mk������eyvl}�if – else και χρησιµοποιεί-

ται όταν υπάρχουν δύο ενδεχόµενες καταστάσεις εκ των οποίων µόνο µια πρέ-

πει να εκτελεστεί. Η κατάσταση που θα εκτελεστεί καθορίζεται από τη συνθήκη 

��m�kyr�wyr��vs{~�����{����HE�zwon��sk�e��t���~���{�����w�}����y�}��w��y�}
�h�

σύνταξη της εντολής είναι:

if (λογική συνθήκη)

 οµάδα εντολών 1

else

 οµάδα εντολών 2

Λειτουργία της εντολής

����r�}����eyvl}������y�}�HE���m�k�������y��~}�{r�q}~��~�������s����x�h�h���

τότε εκτελείται η οµάδα εντολών 1, σε διαφορετική περίπτωση εκτελείται η οµά-

δα εντολών 2. Σε κάθε περίπτωση θα εκτελεστεί µόνο µια οµάδα εντολών και 

έπειτα το πρόγραµµα συνεχίζει µε την εκτέλεση της επόµενης εντολής που βρί-

σκεται αµέσως µετά τη δοµή επιλογής.

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM��

{

 HMS�W�

 RB@ME�^�Cb��W��

 HE��W�����

  OQHMSE�^h���e}���n�e�������}n�W��s����q���~zn��v�qeznb��
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 DKRD

  OQHMSE�^h���e}���n�e�������}n�W�t����s����q���~zn��v�qeznb��

 QDSTQM���

}

Άσκηση 

Να γραφεί πρόγραµµα που θα εµφανίζει αν σε µια δοσοληψία υπήρχε κέρδος 

ή όχι.

L@HM��UNHC�Z

 

 EKN@S�BNRS��RDKK�

 OQHMSE�^¡|{����e}�~z{�yrn�~�����e}�w|��{�n;Mb��

 RB@ME�_�E�Ec���BNRS���RDKK��

 HE��RDKK���BNRS�

  OQHMSE�^h�{relo�s��}����~�vtylzv�b��

 DKRD

  OQHMSE�^h�{relo�s��t���}����~�vtylzv��^��

}

4.4  Εµφωλευµένες ∆οµές Επιλογής

¢y�{|e���o�����y�|��wyr��~����s����{���� HE� �}�{����DKRD�ewyv�s����w�v�mk���

οποιαδήποτε υποστηριζόµενη εντολή της C, αυτό σηµαίνει ότι θα µπορούσε να 

περιλαµβάνεται µια ακόµη δοµή επιλογής. Σε αυτή την περίπτωση λέµε πως 

η δοµή επιλογής που βρίσκεται στο σώµα εντολών µιας άλλη δοµής επιλογής 

είναι εµφωλευµένη. Οι εµφωλευµένες δοµές επιλογής χρησιµοποιούνται όταν 

η διάκριση δύο καταστάσεων και η εκτέλεση µιας εξ’ αυτών µπορεί να οδηγήσει 

σε επιµέρους διάκριση. 
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Παράδειγµα

Να γραφεί πρόγραµµα το οποίο ζητάει την ηλικία ενός ατόµου και το φύλο του. 

���w�vsw�o{��wyr������~s���s����p�o��o�����~����y�lu�y�?x�����tv�n�������el�-

�s������e}�re��_�wykv�o��~}���vp��r{�c


HMS�L@HM���Z

 HMS�@FD�

 BG@Q�FDMCDQ�

 OQHMSE��^¡|{���������~s��~���lu�y��yr���zeyr�;M�b��

 RB@ME�^�C�Bb��@FD���FDMCDQ��

 HE��@FD����������t�p~v�{����n�~��p{��{�n

 {

  HE��FDMCDQ����? �������w�emvyrn�t�p~v�{����n���n�~��p{��{�n

   OQHMSE�^�wykv�o��~}���vp��r{�b��

 }

}

Το προηγούµενο παράδειγµα χρησιµοποιεί µια εµφωλευµένη δοµή επιλογής. 

Εναλλακτικά θα µπορούσε να έχει αποφευχθεί η εµφωλευµένη δοµή επιλογής 

και να χρησιµοποιηθεί µια σύνθετη πρόταση και να διατυπωθεί ως εξής:

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM���

{

 HMS�@FD�

 BG@Q�FDMCDQ�

 OQHMSE��^¡|{���������~s���yr���zeyr�;M�b��

 RB@ME�^�Cb��@FD��

 OQHMSE��^¡|{���y�lu�y��yr���zeyr�;M�b��

 RB@ME�^�Bb��FDMCDQ��
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  HE��@FD�����������FDMCDQ����? ���

   OQHMSE�^�wykv�o��~}���vp��r{�b��

  QDSTQM���

}

Σε περιπτώσεις που µια κατάσταση µπορεί να διακριθεί σε περισσότερες από 

tuy��w�emvyrn�~���{�p{��n�kv�{�eywy��s����e���p����{u��������n�HE���ywys���s����

��HE���DKRD�HE�`�DKRD
�h�{u��������n����y�}n��s����

if (συνθήκη ελέγχου 1)

 οµάδα εντολών 1

else if (συνθήκη ελέγχου 2)

 οµάδα εντολών 2

else if (συνθήκη ελέγχου 3)

 οµάδα εντολών 3

d

else

 οµάδα εντολών ν

Λειτουργία της εντολής

��������y�}�HE���DKRD�HE�`�DKRD�rwpvkyr��w�v�wp�o��wz�e���{r�q}~����m�kyr���y�

πρόγραµµα ξεκινάει ελέγχοντας την πρώτη συνθήκη και αν αυτή είναι ΑΛΗΘΗΣ 

τότε εκτελείται η οµάδα εντολών 1, και δεν ελέγχεται καµία από τις υπόλοιπες. 

Αν όµως ο έλεγχος της πρώτης συνθήκης είναι ΨΕΥ∆ΗΣ, τότε ελέγχεται η δεύ-

τερη συνθήκη κ.ο.κ. Αν δεν βρεθεί κανένας έλεγχος συνθήκης ΑΛΗΘΗΣ, τότε 

εκτελείται η yept�����y�|��M�wyr���}~���{����DKRD
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Παράδειγµα

HMS�L@HM���Z

 HMS�W�

 OQHMSE�^¡|{��m�����~mv��y��v�qez��b��

 RB@ME�^�Cb��W��

 HE��W�����

  OQHMSE�^���v�qezn��s����q���~zn
;Mb��

 DKRD�HE��W�����

  OQHMSE�^���v�qezn��s�����v����~zn
;Mb��

 DKRD

  OQHMSE�^���v�qezn��s�����y�e�tm�
;Mb��

}

Άσκηση 

∆ίνονται δύο αριθµοί από το πληκτρολόγιο. Να βρεθεί και να εµφανιστεί στην 

οθόνη ο µεγαλύτερος από αυτούς.

L@HM���Z

 HMS�@��A��L@W�

 OQHMSE�^¡|{��tuy��v�qeyun���b��

 RB@ME�^�C��Cb��@��A��

 HE��@����A�

  OQHMSE�^����v�qeys��s����s{y�b��

 DKRD

 {

  HE���@���A�

  L@W���A�

  DKRD

  L@W���@�

  OQHMSE�^i����u��vyn��s����y��C;Mb�L@W��

 }

}
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Άσκηση 

Να φτιάξετε πρόγραµµα που να διαβάζει τον µέσο όρο βαθµολογίας (ΜΟ) ενός 

σπουδαστή και  αν είναι σωστός (0 <= ΜΟ <= 10) να εµφανίζει:

a ?% (+����������i����

a ’GOOD’ αν 5 <= ΜΟ < 8

a �$7"$++$-3����������i�����

HMS�L@HM��UNHC�Z

 EKN@S�W�

 OQHMSE�_#VRD�SNM�LDRN�NQN�SNT�RONTC@RSH;Mc��

 RB@ME�_�Ec���W��

 HE��W���������W�����

  OQHMSE�_%@HKc��

 DKRD�HE��W���������W�����

  OQHMSE�_&NNCc��

 DKRD�HE��W���������W�������

  OQHMSE�_$WBDKKDMSc��

}

4.5  Η Εντολή Swtich - Case

Μια εναλλακτική προσέγγιση επίλυσης προβληµάτων που διαθέτουν διακριτές 

w�v�w�|{��n��wy����s������y�}�RVHSBG�`�B@RD����ywys����m�k����������e}�e��n�

παράστασης ισούται µε συγκεκριµένες σταθερές τιµές.  Η σύνταξη της εντολής 

είναι:

switch (παράσταση)

{

 case  τιµή 1 : οµάδα εντολών 1;

  break;

 case  τιµή 2 : οµάδα εντολών 2;
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  break;

 dddddd



 case ��e}�����yept�>���y�|����

  break;

 default :�yept�����y�|��CDE@TKS�

  break;

}

Λειτουργία της εντολής

Αρχικά γίνεται σύγκριση της παράστασης µε τις τιµές που έχουν τα διάφορα 

B@RDR
������wv|���B@RD�wyr�q���v�q�s����rwpvk��� ��u��{��w�vp{��{�n� �~���

��e}n���n�B@RD��q���~����{�yu��y��wvy�p{��n���n�{r�~�~v�em��n�B@RD�emkv��~���

����wv|������y�}�AQD@J�wyr�q��{r�����q�s


h�uw�v�����n����y�}n�AQD@J��s�����w�v�s�����{��~pq��B@RD��~�q|n����~�m��{��

της εντολής διακόπτει τη συγκεκριµένη δοµή επιλογής µεταφέροντας την εκτέ-

��{�� �yr�wvy�vpee��yn�{����wv|������y�}�e��p� ���tye}�RVHSBG�`�B@RD�~���

w�v���swy���n�z��n���n�rwz�y�w�n����y�mn�wyr�t��qm�yr�����rwz�y�w��B@RDR


������y�mn���n�CDE@TKS��~���yu�����{��w�vsw�o{��wyr�t����s������u��{����n�w�-

vp{��{�n�e��~�es���wz���n�{��q�vmn��o��B@RDR��t���t}�mk������s{�y�k��{rew�-

v�lyvp�e���r�}���n�DKRD


Θα πρέπει να δοθεί προσοχή στην άνω και κάτω τελεία ( : ) που χρησιµοποιείται 

e��p� ��� {��q�vp� �yr� �~p{�y��� B@RD�� ~�q|n� ~��� {�y� ���y�zn� z��� y�� {��q�vmn�

µπορεί να είναι ακέραιοι ή χαρακτήρες, αλλά όχι συµβολοσειρές ή πραγµατικοί 

αριθµοί.

Στο επόµενο παράδειγµα ζητείται ένας αριθµός και εµφανίζεται µήνυµα σχετικά 

e���y�����s����pv��yn�}�w�v���zn��kv�{�eywy��s�����y�LNC�
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Παράδειγµα

L@HM���

{

 HMS�MTL�

 OQHMSE�^¡|{��m�����v�qez���b��

 RB@ME�^�Cb��MTL��

 RVHSBG��MTL�����

 {

  B@RD����OQHMSE�^���v�qezn��s����pv��yn
;Mb��

   AQD@J�

  B@RD����OQHMSE�^���v�qezn��s����w�v���zn
;Mb��

   AQD@J�

 }

}

Άσκηση 

Να γραφεί πρόγραµµα το οποίο θα υπολογίζει το επίδοµα παιδιών ενός µισθω-

τού σαν ποσοστό του βασικού του µισθού ως εξής: για ένα παιδί A5%, για δύο 

παιδιά A10%,  από το τρίτο παιδί και πάνω A +6% για κάθε παιδί.

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM��UNHC�Z

 EKN@S�R@K@QX�DOHCNL@�

 HMS�JHCR�

 OQHMSE�_/KD@RD�HMRDQS�XNTQ�R@K@QX;Mc��

 RB@ME�_�Ec��R@K@QX��

 OQHMSE�_'NV�L@MX�JHCR�CN�XNT�G@UD;Mc��

 RB@ME�_�Cc��JHCR��

 RVHSBG�JHCR�Z

  B@RD��� DOHCNL@�R@K@QX	�
���

    AQD@J�
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  B@RD����DOHCNL@�R@K@QX	�
��

    AQD@J�

  B@RD����DOHCNL@�R@K@QX	�JHCR	�
���

    AQD@J�

  CDE@TKS��AQD@J� 

 }

 OQHMSE�_SN�DOHCNL@�DHM@H��Ec�DOHCNL@��

}

Άσκηση 

Να γραφεί πρόγραµµα το οποίο θα διαβάζει από τον χρήστη έναν ακέραιο αριθ-

µό και θα εµφανίζει µε µήνυµα ποιο είναι το υπόλοιπο της ακέραιης διαίρεσης 

µε το 3.

L@HM��UNHC�Z

 HMS�MTL�

 OQHMSE�_/KD@RD�HMRDQS�SGD�MTLADQ;Mc��

 RB@ME�_�Cc��MTL��

 RVHSBG��MTL����Z

  B@RD����OQHMSE�_3GD�QDL@HMHMF�HR��c��

    AQD@J�

  B@RD��� OQHMSE�_3GD�QDL@HMHMF�HR��c��

    AQD@J�

  B@RD����OQHMSE�_3GD�QDL@HMHMF�HR��c��

    AQD@J�

  B@RD����OQHMSE�_3GD�QDL@HMHMF�HR��c���

    AQD@J�

  CDE@TKS��AQD@J�\

}
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Άσκηση 

Να γραφεί πρόγραµµα το οποίο θα διαβάζει έναν ακέραιο αριθµό από 1 µέχρι 5 

και θα εµφανίζει την αντίστοιχη εργάσιµη ηµέρα της εβδοµάδας (1 για ∆ευτέρα, 

2 για Τρίτη κ.ο.κ.). 

L@HM���Z

 HMS�BGNHRD�

 OQHMSE�^¡|{��m�����~mv��y��v�qez����`������b��

 RB@ME�^�Cb��BGNHRD��

 RVHSBG��BGNHRD�Z

  B@RD�����OQHMSE�^¡�r�mv�;Mb��

   AQD@J�

  B@RD�����OQHMSE�^¢vs��;Mb��

   AQD@J�

  B@RD����OQHMSE�^¢��pv��;Mb��

   AQD@J�

  B@RD����OQHMSE�^�mew��;Mb��

   AQD@J�

  B@RD����OQHMSE�^��v�{~�r};Mb��

   AQD@J�\

}

4.6  Ο τελεστής ?

������{�}n����wy����s�m����������~��~z��vzwy���m�kyr��y��~|��w�v�{�p{�o���

����~�q�{�|���n�yv�{em��n�lyvmn�����wvz��{��HE�`�DKRD
�h�{u��������n����y�}n�

είναι:

�y��~}>w�vp{��{����w�vp{��{�>����w�vp{��{�>�

Αρχικά ελέγχεται η λογική παράσταση και σε περίπτωση που είναι αληθής εκτε-

��s������w�vp{��{�>��~����y��wy�m��{e���wy����s��y��wy�m��{e��z��n���n�w�-
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vp{��{�n����tp��on��~����s������w�vp{��{�>��~����y��wy�m��{e���wy����s��y�

αποτέλεσµα όλης της παράστασης.

Στο επόµενο παράδειγµα, ζητείται ένας ακέραιος αριθµός και υπολογίζεται η 

απόλυτη τιµή του.

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

L@HM���

{

 HMS�@ARNKTSD>U@KTD��MTLADQ��

 OQHMSE�^¡|{��m�����~mv��y��v�qez���b��

 RB@ME�^�Cb��MTLADQ��

 @ARNKTSD>U@KTD����MTLADQ��������MTLADQ����MTLADQ�

 OQHMSE�^h��wz�r�����e}��s�����C;Mb��@ARNKTSD>U@KTD��

}

��y�w�v�wp�o�w�vpt���e��q��ewyvyu{�����mk���kv�{�eywy��q�s������y�}�HE�`�

DKRD
�

�HMBKTCD��RSCHN
G�

L@HM���

{

 HMS�@ARNKTSD>U@KTD��MTLADQ��

 OQHMSE�^¡|{��m�����~mv��y��v�qez���b��

 RB@ME�^�Cb��MTLADQ��

 HE���MTLADQ������

  @ARNKTSD>U@KTD���MTLADQ�

 DKRD

  @ARNKTSD>U@KTD����MTLADQ�

 OQHMSE�^h��wz�r�����e}��s�����C;Mb��@ARNKTSD>U@KTD��

}
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Άσκηση

Να γραφεί πρόγραµµα που θα ζητάει δύο ακέραιους αριθµούς και µε τη χρήση 

�yr�����{�}����q��rwy�y�s������y�e����u��vyn��v�qezn��wz��r�yun�wyr�tzq�-

καν.

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM��

{

 HMS�W��X��L@W�

 OQHMSE�^¡|{��tuy��~mv��yrn��v�qeyun���b��

 RB@ME�^�C��Cb���W���X��

 L@W����W���X����W���X�

 OQHMSE�^��e����u��vyn��v�qezn��s����y��C;Mb��L@W��

 QDSTQM���

}

4.7  Ασκήσεις

1. Να γραφεί πρόγραµµα το οποίο θα διαβάζει 5 αριθµούς από τον χρήστη και 

θα εµφανίζει αν οι άρτιοι αριθµοί που έδωσε ήταν περισσότεροι ή λιγότεροι 

από τους περιττούς.

2. Να γίνει πρόγραµµα το οποίο θα διαβάζει µια θερµοκρασία (πραγµατικός 

αριθµός) και έναν χαρακτήρα. Στη συνέχεια το πρόγραµµα θα ελέγχει αν ο 

k�v�~�}v�n��s���� y� ?"��� y� ?%��}�y��t}wy���p��y
�����wv|���w�vsw�o{��q��

µετατρέπει τη θερµοκρασία σε βαθµούς Φαρενάιτ και θα την τυπώνει, στη 

δεύτερη θα τη µετατρέπει σε βαθµούς Κελσίου και θα την τυπώνει, ενώ στην 

����r��s��q���el��s����e}�re���pqyrn
%��
�	"
��

3. Να γίνει πρόγραµµα το οποίο θα ζητά τον αριθµό των ωρών εργασίας ενός 

υπαλλήλου µε ωριαία αποζηµίωση 7.5€ και θα εµφανίζει τις συνολικές απο-
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δοχές του. Αν οι ώρες εργασίας είναι περισσότερες από 40, τότε η αποζηµί-

ωση κάθε επιπλέον ώρας θα προσαυξάνεται κατά 25%.

4. Στο τµήµα φυσικής ενός πανεπιστηµίου µιας χώρας κάποιος εισάγεται αν ο 

βαθµός του στη φυσική είναι µεγαλύτερος από 17 ή αν ο µέσος όρος στη 

φυσική, µαθηµατικά, πληροφορική είναι µεγαλύτερος από 16 (µε άριστα το 

20) . Να γραφεί πρόγραµµα που να διαβάζει τους βαθµούς ενός µαθητή στη 

φυσική, µαθηµατικά και πληροφορική, να εµφανίζει κατάλληλο µήνυµα στην 

περίπτωση που πληρούνται ή δεν πληρούνται οι όροι εισαγωγής.

5. Να γραφεί πρόγραµµα το οποίο να ζητά το εισόδηµα ενός φορολογούµενου 

και να υπολογίζει τον φόρο σύµφωνα µε τα εξής:

α. Αν το εισόδηµα είναι κάτω από 10500 τότε ο φόρος είναι 0.

β. Για εισοδήµατα από 10500 ως 13500 τότε ο φόρος είναι 15% .

γ. Για τα ποσά πάνω από 13500 τότε ο φόρος είναι 29% .

6. Να γραφεί πρόγραµµα το οποίο να δέχεται ένα έτος και να αποφασίζει αν εί-

ναι δίσεκτο ή όχι. ∆ίσεκτο είναι ένα έτος αν διαιρείται ακριβώς µε το 4. Τα έτη 

όµως που διαιρούνται µε το 100 δεν είναι δίσεκτα εκτός και αν διαιρούνται 

και µε το 400.

7. Σε κάποια εξεταστική ένα γραπτό αξιολογείται από δύο βαθµολογητές στην 

~�se�~��:������<
�x����t��lyvp�e����u��o����qey�y��|���s����e�~vz��v��}�

ίση των 20 µονάδων, ο τελικός βαθµός είναι ο µέσος όρος των δύο βαθµολο-

γιών. Αλλιώς το γραπτό δίνεται για αναβαθµολόγηση σε τρίτο βαθµολογητή 

και ο τελικός βαθµός προκύπτει από τον µέσο όρο των τριών βαθµολογιών. 

Να γίνει πρόγραµµα το οποίο θα διαβάζει τους βαθµούς των 2 (ή 3) βαθµο-

�y���|��~���q���rw|�����y������~z���qez��yr��v�w�yu�{����~�se�~��:�����<
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5. ∆οµές Επανάληψης

Οι δοµές επανάληψης δίνουν τη δυνατότητα σε ένα σύνολο εντολών να επα-

ναλαµβάνεται µέχρι να ικανοποιηθεί µια συνθήκη. Η C υποστηρίζει τρεις δοµές 

�w��p����n��wyr��s����y��VGHKD��CN���VGHKD�~���ENQ


5.1  Η ∆οµή Επανάληψης While

Η συγκεκριµένη δοµή επανάληψης εκτελεί το σύνολο των προτάσεων, απλών 

ή σύνθετων, που περιλαµβάνει για όσο µια λογική συνθήκη είναι αληθής. Όταν 

η συνθήκη γίνει ψευδής, η εκτέλεση του προγράµµατος µεταβαίνει στην πρώτη 

εντολή µετά τη δοµή επανάληψης. Η σύνταξη της εντολής είναι η εξής:

while (συνθήκη) 

{

 Εντολή 1;

 Εντολή 2;

 d



 Εντολή Ν;

}

Σώµα Εντολών του βρόχου,  

δηλαδή της δοµή επανάληψης
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Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM���Z

 HMS�MTLADQ�������BNTMS�����

 VGHKD��MTLADQ�������

 {

  OQHMSE�^¡|{��m�����~mv��y��v�qez����������ve���{ez����^��

  RB@ME�^�Cb��MTLADQ��

  BNTMS

�

 }

 OQHMSE�^¢y�w�}qyn��o���v�qe|��wyr�tzq�~����s�����C
;Mb�BNTMS��

 QDSTQM���

}

Το πρόγραµµα του παραδείγµατος ζητάει συνεχόµενα τιµές από τον χρήστη µέ-

χρι να δοθεί η τιµή µηδέν. Όταν δοθεί κάποια στιγµή το µηδέν και πάψει να ισχύει 

η συνθήκη του βρόχου επανάληψης, τότε τερµατίζει ο βρόχος και εµφανίζεται το 

πλήθος των τιµών που δόθηκαν. Το πλήθος των επαναλήψεων που θα εκτελέσει 

ο βρόχος είναι άγνωστο και εξαρτάται αποκλειστικά από τον χρήστη. Θεωρητικά 

���w��p�����q��ewyvyu{������~����s�����w��pw��vy�
�h�e�������}�BNTMS��zwon�

ειπώθηκε, µετράει τους αριθµούς που δόθηκαν και ουσιαστικά έχει ευθεία σύν-

δεση µε το πλήθος των επαναλήψεων που εκτελέστηκαν.

h�{r�q}~����n�VGHKD��vs{~�����{�����vk}��yr��vzkyr���r�z�{�e�s����z�����tmk�-

ται ο βρόχος να µην κάνει καµία επανάληψη αν ο πρώτος έλεγχος της συνθήκης 

είναι ψευδής. Στο παράδειγµα που δόθηκε αν δεν είχε αρχικοποιηθεί η µεταβλη-

�}�MTLADQ�e��������e}����y��vzkyn��y�w�y�w�q��z��s�������e����sk���~����{��s�yu-

τε µια φορά. Αυτό συµβαίνει γιατί µια µεταβλητή που έχει δηλωθεί αλλά δεν έχει 

αρχικοποιηθεί µε καµία τιµή είναι πολύ πιθανό να περιέχει το 0, αυτό όµως δεν 

συµβαίνει πάντα, µπορεί να υπάρχει και κάποια άλλη τυχαία τιµή. Λόγω αυτού 

λέµε πως µια µη αρχικοποιηµένη µεταβλητή έχει απροσδιόριστο περιεχόµενο.
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Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

L@HM��

{

 HMS�RTL����BNTMS����MTLADQ�

 VGHKD��RTL���������

 {

  OQHMSE�^¡|{���y�w�}qyn��o���v�qe|����^��

  RB@ME�_�Cc��MTLADQ��

  RTL�
��MTLADQ�

  BNTMS

�

 }

  OQHMSE�^�� em{yn� zvyn� �o�� �v�qe|�� wyr� mto{�n� �s�����E� ;Mb�� RTL� ��

�EKN@S��BNTMS��

}

Το παραπάνω πρόγραµµα υπολογίζει τον µέσο όρο των αριθµών που δόθηκαν. 

Προκειµένου να εµφανιστεί σωστά ο µέσο όρος, πρέπει να χρησιµοποιηθεί η 

��k��~}�SXOD�B@RSHMF


Άσκηση

Nα γραφεί πρόγραµµα το οποίο να κάνει τα εξής:

1. Να διαβάζει συνέχεια χαρακτήρες από το πληκτρολόγιο

2. Να σταµατάει µόλις πληκτρολογηθούν δύο αστεράκια 

3. Να εµφανίζει πόσοι χαρακτήρες µεσολάβησαν µεταξύ του πρώτου και δεύτε-

ρου αστεριού.

�HMBKTCD��RSCHN
G�

L@HM�UNHC�Z

 BG@Q�B�
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 HMS�BNTMSDQ������OKHSGNR�����

 VGHKD��BNTMSDQ�����

 {

  OQHMSE�_¡|{��k�v�~�}v�;Mc��

  RB@ME�_�Bc��B��

  HE��B���	��

   BNTMSDQ

�

  HE��BNTMSDQ�������B���	��

   OKHSGNR

�

 }

 OQHMSE�^¢y�w�}qyn��o��k�v�~�}vo��wyr�e�{y�p��{���}�����Cb�OKHSGNR��

}

Άσκηση

Σε έναν λογαριασµό καταθέσεων τοποθετήσατε αρχικό κεφάλαιο 1000 Ευρώ. 

Με δεδοµένο ότι κάθε χρόνο το ποσό αυξάνεται κατά 3%, να υπολογιστεί σε 

πόσα χρόνια θα έχετε διπλασιάσει το αρχικό σας κεφάλαιο. Στο τέλος του αλ-

γορίθµου να εµφανιστεί επεξηγηµατικό µήνυµα.

�HMBKTCD��RSCHN
G�

L@HM��UNHC�Z

 HMS�XD@QR���

 EKN@S�B@OHS@K������

 

 VGHKD�B@OHS@K������

 {

  B@OHS@K�B@OHS@K	�
���

  XD@QR

�

 }

 OQHMSE�^¢y�~�lp���y�q��t�w��{��{��s�e��p��wz��C�kvz���b�XD@QR��

}
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5.2  Η ∆οµή Επανάληψης Do While

h�tye}��w��p����n��CN�VGHKD��s����w�vzey���e�����VGHKD����t��lyvp��o��tuy�

tye|��m�~������{�y�z�����{r�q}~����n�CN�VGHKD��vs{~�����{�y��m�yrn��yr��vzkyr�

{�����sq�{��e�����VGHKD�wyr���{r�q}~���vs{~�����{�����vk}
��z�o��r�}n���n�t��-

lyvywys�{�n��s����t�tyem�y�won���CN�VGHKD�q���~����{��s��yr�pk�{�y��e���lyvp��

~p���wyr��������VGHKD�t����s����t�tyem�y
�h�{u��������n�CN�VGHKD��s����

������sq�{��e���y���vzky�VGHKD�wyr���m�k������{r�q}~��{�����vk}��yr��y��vz-

kyn�CN�`�VGHKD���m�k������{r�q}~��{�y��m�yn��yr
�xr�z��y�k�v�~��v�{��~z�wvy-

~���s�wp��y��� �����~�m��{�� �yr��vzkyr�CN�`�VGHKD� �yr�pk�{�y��es��lyvp
�h�

����~}�eyvl}���n��w�����w��~}n�tye}n�CN�`�VGHKD��s����

do

{

 Εντολή 1;

 Εντολή 2;

 d



 Εντολή Ν;

} while (συνθήκη) ;

i����wz���n�w�y�~y��mn�w�v�w�|{��n�kv}{�n���n�CN�VGHKD��s��������p��o{��e��n�

επιλογής του χρήστη από ένα µενού επιλογών. Σε αυτή την περίπτωση η δοµή 

επανάληψης πρέπει να εκτελεστεί τουλάχιστον µια φορά και λειτουργεί ως ένας 

µηχανισµός ελέγχου. Οι επιλογές του µενού είναι συγκεκριµένες,  αυτό σηµαίνει 

πως αν ο χρήστης δώσει µια τιµή που δεν παρέχεται από το µενού, ο βρόχος της 

CN�VGHKD�q�������~����{��s����|���n��wz��y��kv}{����������t|{�����e}
�xr�z�

θα επαναλαµβάνεται µέχρι ο χρήστης να δώσει κάποια τιµή που αντιστοιχίζεται 

σε αυτές που προσφέρει το µενού.

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

Σώµα Εντολών του βρόχου,  

δηλαδή της δοµή επανάληψης
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HMS�L@HM��

{

HMS�BGNHBD�

 CN�

 {

  OQHMSE�^�
���{��o�};Mb��

  OQHMSE�^�
�¡�zvqo{�;Mb��

  OQHMSE�^�
�¡���v�l};Mb��

  OQHMSE�^�
���ytyn;Mb��

  OQHMSE�^¡|{�������w��y�}�{yr�����������^��

  RB@ME�_�Cc��BGNHBD��

 \�VGHKD��BGNHBD�����[[�BGNHBD������

 OQHMSE�^�wm����n�����w�vsw�o{���C;Mb�BGNHBD��

 QDSTQM���

}

h�wvy��yue��������yrv�s����n�CN�VGHKD��ewyv�s��������~�rq�s�~������q�ov�q�s�

z��������y�}�CN�VGHKD�ewyv�s����kv�{�eywy��q�s�����m���ky���~rvz����n��t���-

δή να εξαναγκάζεται ο χρήστης να εισάγει αριθµό ή χαρακτήρα συγκεκριµένου 

πεδίου τιµών ή εύρους. Στο παρακάτω πρόγραµµα ζητείται να καταχωρηθεί ο 

βαθµός (σε εικοσαβάθµια κλίµακα)  ενός µαθητή στα µαθηµατικά.

Παράδειγµα

�HMBKTCD���RSCHN
G�

L@HM��Z

 HMS�FQ@CD�

 CN�Z

  OQHMSE�^��{p�������y����qez�{���e�q�e���~p�����`����;Mb��

  RB@ME�_�Cc��FQ@CD��

 \�VGHKD��FQ@CD�����[[�FQ@CD�������
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 OQHMSE�^����qezn�wyr�~���kov}q�~���s�����C;Mb��FQ@CD��

}

Στο προηγούµενο παράδειγµα όσο πληρείται η λογική παράσταση, δηλαδή όσο 

ο χρήστης καταχωρεί τιµή που δεν είναι έγκυρη (µεγαλύτερη από 20 ή µικρό-

τερη από 0), ο βρόχος θα συνεχίσει να εκτελείται µέχρι να δοθεί τιµή εντός των 

αποδεκτών ορίων. Ο έλεγχος εγκυρότητας θα µπορούσε να πραγµατοποιηθεί 

~���e���������y�}�VGHKD


Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM��

{

 HMS�FQ@CD�

 OQHMSE�^��{p������y����qez�{���e�q�e���~p�����`����;Mb��

 RB@ME�_�Cc��FQ@CD��

 VGHKD��FQ@CD�����[[�FQ@CD������

 {

  OQHMSE�^��{p������y����qez�{���e�q�e���~p�����`����;Mb��

  RB@ME�^�Cb��FQ@CD��

 } 

 OQHMSE�^����qezn�wyr�~���kov}q�~���s�����C;Mb��FQ@CD��

 QDSTQM���

}

�vyl��|n� {�� w�v�w�|{��n� wyr� �w����s���� m���kyn� ��~rvz����n� �� ���y�}� CN�

VGHKD��s����w�y��ukv�{��


Άσκηση
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Να γραφεί πρόγραµµα το οποίο θα ζητάει ένα ζεύγος ακέραιων αριθµών από τον 

χρήστη και θα εµφανίζει το µέσο όρο τους. Το πρόγραµµα θα σταµατάει όταν και 

οι δύο αριθµοί που θα δοθούν θα είναι 0. 

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM�UNHC�

{

 HMS�W�X�

 EKN@S�LN�

 OQHMSE�^¡|{��tuy��~mv���n���emn;Mb��

 CN

 {

  RB@ME�_�C��Cc��W��X��

  LN��W
X���
��

  OQHMSE�^y�em{yn�zvyn��s�����E;Mb�LN��

 \VGHKD��W�������X�����

 QDSTQM���

}

5.3  Η ∆οµή Επανάληψης For

Η συγκεκριµένη δοµή χρησιµοποιείται σε περιπτώσεις που το πλήθος των επα-

ναλήψεων που θα πραγµατοποιηθούν είναι ένας πεπερασµένος αριθµός, δηλα-

δή το πλήθος των επαναλήψεων έχει µια συγκεκριµένη τιµή. Σε αντίθεση µε τη 

VGHKD�}�CN�VGHKD�wyr�kv�{�eywy�yu�����z�����y�w�}qyn��o���w����}��o��t���

είναι περασµένος αριθµός. Η σύνταξη της εντολής είναι η εξής:

for (πρόταση αρχικοποίησης - αρχική τιµή; λογικός έλεγχος – τελική τιµή; ρυθ-

µός αύξησης)
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h����y�}�ENQ�w�v���e�p�����v��n�w�v�{�p{��n�wvy~��em�yr����yv�{��s��y�w�}qyn�

�o���w����}��o��wyr�q���~����{�yu�
�����~p���l��y{yls����n�tye}n�ENQ��s����

η χρήση µιας βοηθητικής µεταβλητής που θα ξεκινήσει από µια συγκεκριµένη 

τιµή (1η παράσταση) και θα καταλήξει σε µια άλλη (2η παράσταση). Σε κάθε 

επανάληψη η βοηθητική µεταβλητή θα έχει έναν συγκεκριµένο ρυθµός αύξησης 

(3η παράσταση). Με αυτό τον τρόπο καθορίζεται αυστηρά το πλήθος των επανα-

λήψεων που θα πραγµατοποιηθούν.

Λειτουργία της εντολής

Η πρόταση αρχικοποίησης εκτελείται µόνο µια φορά πριν την πρώτη επανάληψη 

��n�tye}n��{r�}qon�kv�{�eywy��s����e����y�q���~}�e�������}�H�wyr��vk�~ywy��s����

µε την τιµή 0. Η δεύτερη παράσταση, που είναι ο λογικός έλεγχος, εκτελείται πριν 

�wz�~pq���w��p�������n�ENQ�~���z{y��s����x�h�h���w��vmw���{���tye}�����~���m-

σει µια ακόµα επανάληψη. Αφού εκτελεστεί το σώµα εντολών της δοµής εκτελείται 

η 3η παράσταση που ορίζει τον ρυθµό αύξησης της βοηθητικής µεταβλητής. 

Παράδειγµα 

L@HM��Z

 HMS�H��L@W����

 ENQ��H�������H���L@W���H

�

  OQHMSE�^xv�qezn��w��p����n��C;Mc��H�
����

}

���w�v��qm{��n�wyr��~y�yrqyu�� ��� ENQ�w�v�mkyr�� �v�sn��~lvp{��n�kov�{em-

νες µε ελληνικά ερωτηµατικά. Η πρώτη έκφραση αρχικοποιεί τη µεταβλητή που 

k��vs��������ENQ�~����~����s����e���lyvp�z����y��vzkyn� ξεκινάει. Η δεύτερη έκ-

φραση είναι µια συνθήκη ελέγχου, και υπολογίζεται πριν από κάθε εκτέλεση 

�yr��vzkyr
��������{r�q}~���s������rt}n��z��������e�������}�H��s����s{��e�����

e�������}�L@W���y��vzkyn���ve��s�����
�h��vs���m~lv�{��rwy�y�s������{�y��m�yn�

κάθε βρόχου.
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Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM��

{

 HMS�H�

 ENQ��H�������H����������H

�

 { 

  HE���H�����������

  OQHMSE�^���v�qezn��C��s����pv��yn;Mb��H��

 }

 QDSTQM���

}

Στο προηγούµενο παράδειγµα θέλουµε να εµφανιστούν ποιοι αριθµοί από το 1 

έως το 100 είναι άρτιοι. Εποµένως εσκεµµένα τέθηκε η τιµή έναρξης και λήξης 

της βοηθητικής µεταβλητής ώστε να µας βολεύει καθώς οι τιµές που θα πάρει 

_�rk�s���c�����s����y����emn�wyr�q������kqyu��|{�������el���{��s��y�~��p����y�

µήνυµα. Εναλλακτικά θα µπορούσε να έχει χρησιµοποιηθεί η επόµενη προσέγ-

γιση:

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM��

{

 HMS�H�

 ENQ��H�������H����������H���H�
���

  OQHMSE�^���v�qezn��C��s����pv��yn;Mb��H��

 QDSTQM���

}
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Κατά τη δεύτερη εκδοχή του προηγούµενου παραδείγµατος τροποποιήθηκε η 

τιµή έναρξης της βοηθητικής µεταβλητής καθώς και ο ρυθµός αύξησης. Ως τιµή 

έναρξης τέθηκε η πρώτη άρτια τιµή στο πεδίο τιµών που µας ενδιαφέρει και στη 

συνέχεια ο ρυθµός αύξησης ήταν τέτοιος που οδηγούσε στην αµέσως επόµενη 

άρτια τιµή.

Άσκηση

Ένας τουρίστας ενοικίασε ένα αυτοκίνητο µε τον όρο να το επιστρέψει είτε µε τά 

την πάροδο 5 ηµερών είτε όταν διανύσει περισσότερα από 5000 χλµ. Να γραφεί 

πρόγραµµα που θα διαβάζει πόσα χιλιόµετρα διήνυσε ο τουρίστας µε το αυτοκί-

νητο ανά ηµέρα. Το πρόγραµµα θα τερµατίζει είτε όταν περάσουν 5 ηµέ ρες είτε 

όταν ξεπεραστούν τα 5000 χλµ. Στο τέλος θα τυπώνο νται τα χιλιόµετρα και οι 

συνολικές ηµέρες που χρησιµοποίησε το αυτοκίνητο.

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM��UNHC�

{

 HMS�H�RTL���WHKHNLDSQ@�EK@F���

 

 ENQ��H�������H��������H

�

 {

  OQHMSE�^¡|{�����k���ze��v����n��C�n��emv�n�;Mb�H���

  RB@ME�_�Cc��WHKHNLDSQ@��

  RTL
�WHKHNLDSQ@�

  HE����RTL��������

  {

    EK@F����������e�������}�EK@F�kv�{�eywy��s�����������rwy-

δειχθεί για ποίο  // λόγο ολοκληρώθηκε η δοµή επανά-

ληψης

   AQD@J�

  }
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 }

 HE��H�������EK@F����

   OQHMSE�^¢y��ep����w�{�vpl�~���z�o��e�v|�����p�~����C�k���y-

em�vo�b�RTL��

 DKRD�HE��EK@F����

   OQHMSE�^¢y��ep����w�{�vpl�~���z�o��C�k���yem�vo��^�RTL��

 DKRD�HE��H����

  OQHMSE�^¢y��ep����w�{�vpl�~���z�o��e�v|�b�� 

 QDSTQM���

}

5.4  Εµφωλευµένες ∆οµές Επανάληψης

h�tye}� �w��p����n� ENQ� {�y� {|e�� ���y�|��ewyv�s� ��� w�v�mk��� ywy��t}wy���

πρόταση, αυτό σηµαίνει ότι µπορεί να υπάρχει και κάποιος εµφωλευµένος βρό-

χος επανάληψης. Το ίδιο ισχύει και για τις άλλες δύο δοµές επανάληψης. 

Στο επόµενο παράδειγµα πρέπει να γίνει ένα πρόγραµµα το οποίο θα εµφανίζει 

την προπαίδεια. Ο εξωτερικός βρόχος θα εκτελεστεί δέκα φορές και για κάθε 

�w��p�������n���o��v�~}n�ENQ�y��{o��v�~zn��vzkyn�q���~����s����tm~��lyvmn�

και αυτός. Αυτό σηµαίνει ότι στο σύνολο θα γίνουν 100 επαναλήψεις (10 Χ 10)

Παράδειγµα

L@HM�UNHC�Z

 ENQ���HMS�H��������H��������H

�Z

  ENQ��HMS�I�������I���������I

�

   OQHMSE�_�C��7���C������C�;Mc��H���I��H	I���

 }

}
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Άσκηση 

Να γίνει πρόγραµµα που θα διαβάζει τις θερµοκρασίες 3 πόλεων (Θεσσαλονίκη, 

Αθήνα, Πάτρα) για 3 ηµέρες και θα εµφανίζει τη µέση θερµοκρασία της κάθε 

πόλης για τις 3 µέρες .

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM�UNHC�Z

 HMS�SGDQLNJQ@RH@��RTMNKN>SGDQLNJQ@RH@R�����

 EKN@S�LDRH>SGDQLNJQ@RH@>ONKHR�����

 ENQ��HMS��H������H��������H

�Z

  ENQ��HMS��I�������I��������I

�Z

    OQHMSE�^¡|{����������wz����C�����q�vey~v�{s����n�em-

v�n���C;Mb�H�I��

   RB@ME�_�Cc��SGDQLNJQ@RH@��

   RTMNKN>SGDQLNJQ@RH@R
�SGDQLNJQ@RH@�

  }

  LDRH>SGDQLNJQ@RH@>ONKHR�RTMNKN>SGDQLNJQ@RH@R���

   OQHMSE�^h� em{�� q�vey~v�{s�� ��n� wz��� �s�����E;Mb�LDRH>

SGDQLNJQ@RH@>ONKHR��

  RTMNKN>SGDQLNJQ@RH@R���

 }

 QDSTQM���

}

Άσκηση 

Σύµφωνα µε τον κώδικα οδικής κυκλοφορίας, όταν ένας οδηγός κάνει µια πα-

ράβαση η τροχαία του επιβάλλει ποινή από 5 µέχρι 40 βαθµούς, ανάλογα µε το 

είδος της παράβασης. Για κάθε νέα παράβαση οι βαθµοί ποινής αθροίζονται µε 

τους προηγούµενους. Αν το άθροισµα ποινών υπερβεί τους 40 βαθµούς, αφαι-

ρείται το δίπλωµα για ένα τρίµηνο, ενώ αν υπερβεί τους 60 αφαιρείται για ένα 

έτος. Να γραφεί πρόγραµµα το οποίο:
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α. θα διαβάζει για 4 οδηγούς το πλήθος των παραβάσεών τους.

β.  θα διαβάζει για κάθε οδηγό τους βαθµούς ποινής κάθε παράβασης, ελέγχο-

ντας την εγκυρότητά τους,

γ.  θα βρίσκει το άθροισµα των βαθµών ποινής για κάθε οδηγό και θα εµφανίζει  

?�u�y�y���qe|��wy��}n�~p�o��wz�����}�?xl�sv�{��������e}��n��}�?xl�sv�{��

για 1 χρόνο’.

L@HM�UNHC�Z

 HMS�O@Q@U@RDHR�ONHMH�RTL���

 BG@Q�B�

 ENQ��HMS�H����H����H

�Z

  OQHMSE�^�����y���CN�yt��z�t|{��w�}qyn�w�v��p{�o�;Mb�H
���

  RB@ME�_�Cc���O@Q@U@RDHR��

  ENQ��HMS�I�������I���O@Q@U@RDHR���I

�Z

   CNZ

    OQHMSE�^¡|{�� �yrn� ��qeyun� wy��}n� ��n��CN� w�vp��-

{��n;Mb�I
���

   RB@ME�_�Cc��ONHMH��

   \VGHKD�ONHMH���[[�ONHMH�����

  }

  RTL
�ONHMH�

  HE��RTL����

    OQHMSE�^¢y�{u�y�y��o����qe|���s����e�~vz��vy��wz��y�

zv�y;Mb��

  DKRD�HE��RTL�������RTL����

   OQHMSE�^xl�sv�{��t�w�|e��yn�������e}��n;Mb��

  DKRD

   OQHMSE�^xl�sv�{��t�w�|e��yn�������kvz�y;Mb��

  RTL���

 }

}
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5.5  Η εντολή goto

h� ���y�}� FNSN� e���lmv��� �y�� m���ky� �yr� wvy�vpee��yn� {�� m��� t��lyv���~z�

σηµείο του προγράµµατος. Η µεταφορά του ελέγχου γίνεται χρησιµοποιώντας 

ετικέτες που καταδεικνύουν τα σηµεία του προγράµµατος στα οποία θέλουµε 

να γίνεται η µεταφορά του ελέγχου. Μια ετικέτα είναι ένα αναγνωριστικό που 

ακολουθείται από άνω κάτω τελεία. Η σύνταξη της εντολή είναι:

goto ετικέτα;

Στο επόµενο παράδειγµα εµφανίζεται συνεχώς ένας χαρακτήρας που δίνεται 

από τον χρήστη.

Παράδειγµα

L@HM�UNHC�

{

 BG@Q�W�

 RB@ME�^��B�^���W��

 @F@HM�

  OQHMSE�^�y�k�v�~�}v�n��s�����B�;M^��

 FNSN�O@KH� 

}

Η ετικέτα δεν ακολουθείται από ερωτηµατικό, καθώς µε το ερωτηµατικό τερµα-

�s����e���wvz��{�
��{�z{y������~m���z�����vs{~�����e��p�����FNSN���z����~y�yr-

θείται από το ερωτηµατικό και όχι από την άνω κάτω τελεία.

h�FNSN�on�emqytyn�e���lyvpn��yr���m�kyr�{��m���wvz�v�ee���s����y�w�y��u-

κολος τρόπος για να καταστραφεί ο δοµηµένος προγραµµατισµός, γι’αυτό δεν 

χρησιµοποιείται και αναφέρεται µόνο για λόγους πληρότητας. Σε κάθε περίπτω-

ση, για να είναι δοµηµένο ένα πρόγραµµα και ευανάγνωστο χρησιµοποιούνται οι 

υπόλοιπες επαναληπτικές διαδικασίες της C.
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5.6  Η εντολή continue

xr�}������y�}�kv�{�eywy��s����e�� ��n� �v�sn��w�����w��~mn�tyemn
�h�BNMSHMTD�

zwon�~�����AQD@J�t��~zw�������vy}���zn�wvy�vpee��yn
��eon����s������ve��s{���

y�z~��vy��y���vzky����BNMSHMTD�mk���on��wy�m��{e�����e���~�m��{���yr�rwz-

λοιπου τµήµατος του βρόχου και την επανάληψή του από την αρχή.

Στο παρακάτω παράδειγµα εµφανίζονται µόνο οι άρτιοι αριθµοί. Κάθε φορά που

w�vp�������wz��y�wvz�v�ee��m��n�w�v���zn��v�qezn���~����s���������y�}�HE������s�

το υπόλοιπο της διαίρεσης ενός περιττού αριθµού µε το 2 είναι ίσο πάντοτε µε 1, 

δηλαδή ΑΛΗΘΗΣ τιµή. Έτσι, ένας περιττός αριθµός προκαλεί την εκτέλεση της 

���y�}n�BNMSHMTD��ywz����~����s�������wze�����w��p������yr��vzkyr����|���

���y�}�OQHMSE����w�v�~pew�����


Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM��

{

 HMS�H�

 ENQ��H������H��������H

�

 {

  HE��H������

   BNMSHMTD�

  OQHMSE�^��Cb�H��

 }

 QDSTQM���

}
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5.7  Ασκήσεις

1. Να γραφεί πρόγραµµα το οποίο να υπολογίζει τη µέγιστη και την ελάχιστη 

ηµερήσια θερµοκρασία που εµφανίστηκε την προηγούµενη βδοµάδα (η θερ-

µοκρασία δίνεται από τον χρήστη).

2. Να γραφεί πρόγραµµα το οποίο:

α. θα διαβάζει από το πληκτρολόγιο µια σειρά θετικών ακέραιων τιµών. Η διαδικα-

σία εισαγωγής τιµών θα τερµατίζεται όταν το άθροισµά τους γίνει µεγαλύτερο 

από 1000.

β. θα εµφανίζει το άθροισµα των τιµών εισόδου.

3. Να γραφεί πρόγραµµα το οποίο:

α. θα διαβάζει από το πληκτρολόγιο µια σειρά θετικών ακέραιων τιµών. Η διαδικα-

σία εισαγωγής τιµών θα τελειώνει δίνοντας την τιµή 0 ή αρνητικό αριθµό

β.  θα εµφανίζει το πλήθος, το άθροισµα και το µέσο όρο των τιµών εισόδου.

4. ∆ύο παίκτες ρίχνουν διαδοχικά ένα ζάρι. Αν ο αριθµός της ζαριάς είναι µονός, 

τότε ο πρώτος παίκτης κερδίζει έναν πόντο. Αν συµβεί να είναι ζυγός, κερδίζει 

ένα πόντο ο δεύτερος παίκτης. Να γραφεί πρόγραµµα το οποίο θα διαβάζει τον 

αριθµό της ζαριάς κάθε παίκτη µετά από 50 προσπάθειες του καθενός και θα 

βρίσκει και θα εµφανίζει ποιος από τους δύο παίκτες είναι ο νικητής.

5. Σε ένα υποκατάστηµα µιας τράπεζας λειτουργούν τρία ταµεία (1, 2 και 3). Για την κα-

λύτερη οργάνωση της λειτουργίας της, η τράπεζα χρειάζεται στατιστικά στοιχεία για 

τα άτοµα που εξυπηρετεί κάθε ταµείο την ηµέρα. Να γραφεί πρόγραµµα το οποίο:

α. θα διαβάζει τον αριθµό του ταµείου που εξυπηρετεί κάθε πελάτη. Το τέλος της 

ηµέρας θα δηλώνεται όταν δοθεί ως αριθµός ταµείου το 0,

β.  θα εµφανίζει τον αριθµό των ατόµων που εξυπηρετήθηκαν από κάθε ταµείο και 

από το υποκατάστηµα συνολικά,

γ. θα εµφανίζει το ποσοστό ατόµων που εξυπηρετήθηκαν από κάθε ταµείο ξεχω-

ριστά.
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6. Συναρτήσεις (Functions)

Ένα εκτενές πρόγραµµα στη C ενδεχοµένως να αποτελείται από µικρότερα τµή-

µατα κώδικα που ονοµάζονται συναρτήσεις. Η πιο βασική συνάρτηση που είναι 

wp����w�vyu{��{��~pq��wvz�v�ee���s������L@HM������zeon�emkv��{���e}n�mkyr��

kv�{�eywy��q�s�~���~pwy��n����y�mn�zwon���OQHMSE������RB@ME�����}���FDSBG@Q������

που στην πραγµατικότητα είναι συναρτήσεις οι οποίες προσφέρονται από κάποια 

βιβλιοθήκη. Οι συναρτήσεις που χρησιµοποιούνται σε ένα πρόγραµµα µπορεί να 

είναι ήδη έτοιµες και να προσφέρονται από κάποια βιβλιοθήκη ή µπορεί να έχουν 

δηµιουργηθεί από εµάς τους ίδιους.

Ο σκοπός της χρήσης συναρτήσεων είναι η κατάτµηση του προγράµµατος σε 

µικρότερα υποπρογράµµατα, όπου το καθένα εκτελεί µια συγκεκριµένη λειτουρ-

γία.  Αφενός, η χρήση των συναρτήσεων θα µειώσει τις γραµµές του κώδικα  

καθώς αντί να επαναλαµβάνεται ένα σύνολο εντολών που εκτελεί ακριβώς την 

ίδια λειτουργία θα καλείται απλώς η συνάρτηση που θα είναι υπεύθυνη για την 

εκάστοτε λειτουργία. Αφετέρου, καθίσταται πιο εύκολη η διαδικασία εύρεσης 

πιθανών σφαλµάτων ( συντακτικών ή λογικών), καθώς η προσοχή µας θα πρέπει 

����{���{��s�{��n����y�mn���n�{r�pv��{�n�~���zk��{��ew�y~����y�|����n�L@HM���

���wyr�ep��{���ewyv�s�����w�����e�p������{��t�p{w�v���{�e�s����n�L@HM����


Κάθε συνάρτηση µπορεί να καλείται τόσο από κάποια άλλη όσο και από τον ίδιο 

της τον εαυτό. Όµως είναι βασικό για έναν σωστό σχεδιασµό προγράµµατος  οι 

συναρτήσεις να έχουν την κατάλληλη δόµηση και ιεράρχηση. 
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Εικόνα 6.1 Κλήση Συναρτήσεων

Ορισµός µιας συνάρτησης

Μια συνάρτηση ορίζεται µε τον εξής τρόπο:

�uwyn>{r�pv��{�n��z�ye�>{r�pv��{�n��zv�{e����zv�{e����d��zv�{e����

{

 δήλωση µεταβλητών συνάρτησης;

 εκτελέσιµες προτάσεις συνάρτησης;

 QDSTQM���e}�

}

Κατά τη σύνταξη µιας συνάρτησης αρχικά θα πρέπει να προσδιοριστεί ο τύπος 

της. Ο τύπος κάθε συνάρτησης καθορίζεται αυστηρά από τον τύπο της τιµής που 

�w�{�vml�����{���L@HM����}�{��zwy���p����{r�pv��{������~��m{��
�xn�rwyqm{yr-

µε ότι δηµιουργείται µια συνάρτηση που υπολογίζει και επιστρέφει το άθροισµα 

τριών ακέραιων τιµών. Σε αυτή την περίπτωση ο τύπος της συνάρτησης θα είναι 

HMS�~�q|n�����e}�wyr�q���w�{�vm������{r�pv��{���s����~����r�}�HMS
�j�����wm~��-

ση, οι βασικοί τύποι των συναρτήσεων είναι αντίστοιχοι των τύπων των βασικών 

t�tyem�o��wyr�t��qm������"��t���t}�HMS��EKN@S�~���BG@Q


Το επόµενο δοµικό στοιχείο της συνάρτησης που πρέπει να προσδιοριστεί είναι 

το όνοµα της και εξαρτάται από εµάς τους ίδιους, συνήθως ως όνοµα δίνεται κάτι 
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αντιπροσωπευτικό της λειτουργίας που επιτελεί. Τέλος πρέπει να τοποθετηθούν 

τα ορίσµατα, δηλαδή τα δεδοµένα που θα δέχεται η συνάρτηση και που είναι 

βασικά, προκειµένου να εκτελεστεί σωστά η λειτουργία της.

a ���n�{r��v�}{��n�rwpvk���~���y��uwyn�UNHC
��r��v�}{��n��uwyr�UNHC�t���
επιστρέφουν καµία τιµή.

6.1  Συναρτήσεις που επιστρέφουν τιµή

Όπως ήδη έχει αναφερθεί κάθε συνάρτηση επιστρέφει µια τιµή. Αν δεν οριστεί 

ο τύπος της συνάρτησης τότε θεωρείται ότι επιστρέφεται ακέραια τιµή. Σε περί-

πτωση που επιστρέφεται τιµή άλλου τύπου τότε είναι απαραίτητο να δηλωθεί ο 

���s{�y�kyn��uwyn�{���{r�pv��{�
�h���e}��w�{�vml�����em{o���n����y�}n�QDSTQM�

και σε εκείνο το σηµείο τερµατίζεται η συνάρτηση.

Στο παρακάτω παράδειγµα δηµιουργείται ένα πρόγραµµα το οποίο διαβάζει τρεις 

ακέραιους βαθµούς ενός µαθητή από το πληκτρολόγιο και µετά καλείται µια συ-

νάρτηση που υπολογίζει και επιστρέφει τον µέγιστο βαθµό.

Παράδειγµα – 1ος τρόπος κλήσης συνάρτησης, εκχώρηση σε µεταβλητή

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@W��HMS�@��HMS�A��HMS�B�Z

 HMS�L@W�

 HE��@���A����@���B�

  L@W���@�

 DKRD�HE��A���@����A���B�

  L@W���A�

 DKRD

  L@W���B�

 QDSTQM�L@W�

}
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L@HM�UNHC�Z

 HMS�FQ@CD���FQ@CD���FQ@CD���QDRTKS�

 OQHMSE�^¡|{���v��n��~mv��yrn���qeyun;Mb��

 RB@ME�_�C��C��Cc���FQ@CD����FQ@CD����FQ@CD���

 QDRTKS���L@W�FQ@CD���FQ@CD���FQ@CD��������~�}{��{r�pv��{�n�L@W

 OQHMSE�^y�e����u��vyn���qezn��s�����C;Mb��QDRTKS��

}

Κατά την κλήση της συνάρτησης περνιούνται ως ορίσµατα οι τρεις βαθµοί, δηλαδή 

y��e�������mn�FQ@CD���FQ@CD��~���FQ@CD���~�q|n��wy���yu����{�~p�t�tyem���

ώστε να εκτελεστεί σωστά η λειτουργία της συνάρτησης. Τα ορίσµατα αυτά ονο-

µάζονται πραγµατικά ορίσµατα, γιατί σε αυτές τις µεταβλητές θα καταχωρηθούν 

οι βαθµοί που θα δώσει ο χρήστης του προγράµµατος. Όταν κληθεί η συνάρτη-

ση οι τιµές των πραγµατικών ορισµάτων θα αντιγραφούν γραµµικά στα ορίσµατα 

που βρίσκονται στη δήλωση της συνάρτησης, που ονοµάζονται τυπικά ορίσµατα. 

¡���t}�����e}��yr�wv|�yr�wv��e���~yu�yvs{e��yn� �FQ@CD���q�������v�l�s�{�y�

wv|�y��rw�~z�zv�{e���@�������e}��yr�t�u��vyr�wv��e���~yu�yvs{e��yn��FQ@CD���q��

�����v�l�s�{�y�t�u��vy��rw�~z�zv�{e���A��~
y
~
�xr�zn�y��uwyn�~�}{�n��zk���vzwyn�

~�}{�n�����n�{r�pv��{�n��y�yep������~�}{��e����e}��B@KK�AX�U@KTD�
�����r�z��y���u-

πο κλήσης τα πραγµατικά και τα τυπικά ορίσµατα δεν έχουν καµία είδους σύνδεση 

µεταξύ τους, παρά µόνο τις ίδιες τιµές όπως αναφέρθηκε προηγουµένως. Επίσης, 

ο τύπος των πραγµατικών ορισµάτων πρέπει να είναι ίδιος µε τον τύπο των τυπικών 

ορισµάτων. Κατά τ’ άλλα οι έξι µεταβλητές στο σύνολο είναι ανεξάρτητες µεταξύ 

τους και θα µπορούσαν ακόµα τα πραγµατικά ορίσµατα να έχουν ίδιο όνοµα µε τα 

τυπικά, κάτι που δεν αποτελεί καλή πρακτική λόγω διάκρισης. 

Στον πρώτο τρόπο κλήσης καλείται η συνάρτηση και η τιµή που επιστρέφεται 

�~kov�s����{���e�������}�QDRTKS
��wyem�on�y�em��{�yn���qezn�wyr�rwy�y�s{��-

κε και επιστράφηκε µέσω της συνάρτησης βρίσκεται πλέον καταχωρηµένος στη 

QDRTKS
��wz���kv�{�eywy��s������OQHMSE���������el��s{����y��e����u��vy���qez�

em{o���n�QDRTKS
��������~��~p�q��ewyvyu{�����mk����~y�yrq�q�s�����}n�wvy-

σέγγιση:
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Παράδειγµα – 2ος τρόπος κλήσης συνάρτησης, µέσω printf

L@HM�UNHC�Z

 HMS�FQ@CD���FQ@CD���FQ@CD��

 OQHMSE�^¡|{���v��n��~mv��yrn���qeyun;Mb��

 RB@ME�_�C��C��Cc���FQ@CD����FQ@CD����FQ@CD���

  OQHMSE�^y� e����u��vyn� ��qezn� �s���� �C;Mb�� L@W�FQ@CD��� FQ@CD���

FQ@CD����

}

Στον δεύτερο τρόπο κλήσης της συνάρτησης παραλείπεται η χρήση της µεταβλη-

�}n�QDRTKS�{����ywys���~kov�s�������w�{�v�lze������e}���n�{r�pv��{�n
�����r�}�

����w�vsw�o{����{r�pv��{��~���s����em{o���n�OQHMSE�~���~���rq�s����el��s������

����e}�wyr��w�{�vml������wz����{r�pv��{�
���v���v}{���z�����OQHMSE�mk���m���

�C��ywyq���em�y�{�y���l�v�qe���~z���n��wyr�����{�y�ks������{������e}�wyr�q��

�w�{�vm������~�}{����n�{r�pv��{�n�L@W


Μέχρι στιγµής έχουµε δει δύο τρόπους κλήσης µιας συνάρτησης, κλήση και 

�~k|v�{����e}n�{��e���e�������}�~���~�}{��{r�pv��{�n�em{o�OQHMSE
��wpvk���

και ένας τρίτος τρόπος κλήσης και λαµβάνει χώρα σε έναν λογικό έλεγχο. Θα 

τροποποιήσουµε λίγο την εκφώνηση του προηγούµενου παραδείγµατος κάνο-

ντας τη συνάρτηση να υπολογίζει τον µέσο όρο των τριών βαθµών και σε περί-

πτωση που ο µέσος όρος (επιστρεφόµενη τιµή) είναι κάτω του 10 να εµφανίζεται 

e}�re��_jzw�~�nc


Παράδειγµα – 3ος τρόπος κλήσης συνάρτησης, χρήση σε λογικό έλεγχο

EKN@S�LN��HMS�@��HMS�A��HMS�B�

{

 HMS�RTL�����

 RTL���@�
�A�
�B�

 QDSTQM�RTL��
��

}
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L@HM�UNHC�Z

 HMS�FQ@CD���FQ@CD���FQ@CD��

 OQHMSE�^¡|{���v��n��~mv��yrn���qeyun;Mb��

 RB@ME�_�C��C��Cc���FQ@CD����FQ@CD����FQ@CD���

 HE���LN�FQ@CD���FQ@CD���FQ@CD���������

  OQHMSE�^jzw�~�nb��

}

Στον 3ο τρόπο κλήσης της συνάρτησης η επιστρεφόµενη τιµή συµµετέχει σε 

έναν λογικό έλεγχο, όπου ανάλογα µε την τιµή ο έλεγχος είναι ΑΛΗΘΗΣ ή ΨΕΥ-

∆ΗΣ. Κατά τους δύο τελευταίους τρόπους κλήσης της συνάρτησης η επιστρε-

φόµενη τιµή δεν θα είναι διαθέσιµη στο κυρίως πρόγραµµα µετά το πέρας της 

γραµµής στην οποία κλήθηκε η συνάρτηση, καθώς η επιστρεφόµενη τιµή δεν 

έχει εκχωρηθεί σε κάποια µεταβλητή. Μόνο στον 1ο τρόπο κλήσης υπάρχει η 

δυνατότητα περαιτέρω χειρισµού της επιστρεφόµενης τιµή µέσω της µεταβλητής 

QDRTKS
�¡���rwpvk���~pwy���tm{e�r{��e����u��o���vzwo��~�}{�on�~�������~p�q��

µπορούσε πάντα να χρησιµοποιείται ο πρώτος τρόπος και έπειτα είτε πρόκειται 

για εµφάνιση της επιστρεφόµενης τιµής είτε για χρήση σε κάποιο λογικό έλεγχο 

να χρησιµοποιείται η µεταβλητή στην οποία έχει εκχωρηθεί η επιστρεφόµενη 

��e}����QDRTKS�{����wvy~��em���w�vsw�o{��
���~�qm��n��wz��yrn��v��n��vzwyrn�

κλήσης επιλέγεται προς χρήση ανάλογα µε την περίπτωση και ποιος είναι πιο 

βολικός κάθε φορά.

Άσκηση

Να δηµιουργηθεί µια συνάρτηση που θα δέχεται ως παράµετρο έναν χαρακτήρα 

και θα επιστρέφει 1 αν είναι πεζός, 2 αν είναι κεφαλαίος, 3 αν είναι αριθµητικό 

ψηφίο (0-9) και 0 σε άλλη περίπτωση. Τέλος, θα καλείται στο κυρίως πρόγραµµα 

από όπου θα εµφανίζεται το κατάλληλο µήνυµα.
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�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�HRKDSSDQ�BG@Q�B�Z

 HMS�QDRTKS�

 HE��B����?@�����B����?Y��

  QDRTKS�����

 DKRD�HE��B����? �������B����?9��

  QDRTKS�����

 DKRD�HE��B����?������B����?���

  QDRTKS�����

 DKRD

  QDRTKS�����

 QDSTQM�QDRTKS�

}

HMS�L@HM�UNHC�

{

 BG@Q�BG�

 OQHMSE�^¡|{��m���k�v�~�}v�;Mb��

 RB@ME�_�Bc���BG��

 HE���HRKDSSDQ��B��������

  OQHMSE�^��vz~�����������w��z�������~z�k�v�~�}v�b��

DKRD�HE���HRKDSSDQ��B��������

  OQHMSE�^��vz~����������~�l���sy�������~z�k�v�~�}v�b��

DKRD�HE���HRKDSSDQ��B��������

  OQHMSE�^��vz~������������vqe���~z�k�v�~�}v�b��

 DKRD

  OQHMSE�^������w�vsw�o{�b��

}
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6.2  Συναρτήσεις που δεν επιστρέφουν τιµή

Εκτός από τους τύπους των συναρτήσεων που αναφέρθηκαν, υπάρχει και ο τύ-

wyn�UNHC
�����r�}�����w�vsw�o{����{r�pv��{��t����w�{�vml���~pwy�����e}��w�p�

εκτελεί µια συγκεκριµένη λειτουργία. Στο επόµενο παράδειγµα δηµιουργείται 

ένα πρόγραµµα στο οποίο θα εµφανίζεται ένα µενού επιλογών και ο χρήστης θα 

πρέπει να επιλέξει µια από τις διαθέσιµες επιλογές ώστε να εκτελεστεί η κατάλ-

�������mv����
�h��elp��{���yr�e��yu�q���s����em{o���n�{r�pv��{�n�CHROK@X�����

Η ενέργεια προς εκτέλεση θα παραλειφθεί καθώς δεν αποτελεί το θέµα συζή-

τησης αυτή τη στιγµή.

Παράδειγµα 

UNHC�CHROK@X����

{ 

 OQHMSE�^�
���{��o�};Mb��

 OQHMSE�^�
�¡�zvqo{�;Mb��

 OQHMSE�^�
�¡���v�l};Mb��

 OQHMSE�_�
���ytyn;Mc��

}

HMS�L@HM�UNHC�Z

 HMS�BGNHBD�

 CHROK@X���������~�}{��{r�pv��{�n

 RB@ME�_�Cc���BGNHBD��

}

���{r��v�}{��n�wyr��s�����uwyr�UNHC�mkyr��ez�y��y��w�v�wp�o��vzwy�~�}{�n��

σε αντίθεση µε αυτές που επιστρέφουν κάποια τιµή, καθώς δεν επιστρέφουν 

κάποια τιµή παρά µόνο εκτελούν κάποια λειτουργία ή εµφανίζουν κάποιες πλη-

ροφορίες, εποµένως επί της αρχής δεν τίθεται θέµα εκχώρησης κάποιας τιµής ή 

χρήσης σε λογικό έλεγχο.
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����wvy��yue����w�v�t�s�e������{r�pv��{��L@W��w�{�vml��~pwy�����e}
����

ewyvyu{�e�� ��� mkyre�� �vywywy�}{��� ��� {r�pv��{��yvs�y��pn� ��n� �uwy� UNHC�

και προσαρµόζοντάς την ώστε να µην επιστρέφει τον µεγαλύτερο βαθµό αλλά 

απλά να τον υπολογίζει και να τον εµφανίζει εντός του σώµατος εντολών της 

συνάρτησης.

Παράδειγµα 

UNHC�L@W��HMS�@��HMS�A��HMS�B�Z

 HMS�QDRTKS�

 HE��@���A����@���B�

  QDRTKS���@�

 DKRD�HE��A���@����A���B�

  QDRTKS���A�

 DKRD

  QDRTKS���B�

OQHMSE�^y�e����u��vyn���qezn��s�����C;Mb��QDRTKS��

}

L@HM�UNHC�Z

 HMS�FQ@CD���FQ@CD���FQ@CD��

 OQHMSE�^¡|{���v��n��~mv��yrn���qeyun;Mb��

 RB@ME�_�C��C��Cc���FQ@CD����FQ@CD����FQ@CD���

}

Άρα ο τύπος της συνάρτησης που θα χρησιµοποιηθεί είναι κάπως σχετικός και 

εξαρτάται από την προσέγγιση που θέλουµε να ακολουθήσουµε για την επίλυση 

του προβλήµατος. Αυτό θα γίνει πιο οφθαλµοφανές και στα επόµενα κεφάλαια.

Στο παρακάτω παράδειγµα δηµιουργείται ένα πρόγραµµα το οποίο δέχεται δύο 

�~mv���n���emn�~���~���s����{r�pv��{��RV@O�wyr�q��������p{{�����n���emn��o��

δυο µεταβλητών. 
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Παράδειγµα 

�HMBKTCD��RSCHN
G�

UNHC�RV@O�HMS�@��HMS�A�Z

 HMS�SDLO�����

 SDLO���@�

 @���A�

 A���SDLO�

  OQHMSE�^�����emn��s�����W����C�X����C�;Mb�@��A������el��s�y�����y����emn�

αλλαγµένες

}

HMS�L@HM�UNHC�Z

 HMS�W��X�

 OQHMSE�^¡|{��tuy��~mv���n���emn�;Mb��

 RB@ME�_�C��Cc��W���X��

 RV@O�W��X��

  OQHMSE�^�����emn��s����W����C�X����Cb�W��X������y����emn�t����el��s�y�����

αλλαγµένες

}

��y�w�v�wp�o�w�vpt���e�����|�~���s������{r�pv��{��RV@O��������������p����

τις τιµές των δύο µεταβλητών, το αποτέλεσµα που θα εµφανιστεί δεν θα είναι 

�wy�u�on�{o{�z
���|�z����~���s������RV@O�~���������yrv�s���~����s����{o{�p�

z����kv�{�eywy��s������OQHMSE����zn���n�{r�pv��{�n��y����emn��s���������em��n��

zeon�z����kv�{�eywy��s������OQHMSE����zn�L@HM��y����emn�t����s���������em��n�~���

οι µεταβλητές διατηρούν τις αρχικές τους τιµές. Το πρόβληµα έγκειται στον τύπο 

~�}{�n���n�{r�pv��{�n��t���t}�{�y�B@KK�AX�U@KTD
�¡���t}�����e}���n�e������-

�}n�W������vpl�����{���e�������}�@���y�st�y�{re��s����~���{���e�������}�X�~���A
�

Όµως στη συνέχεια η διαδικασία της ανταλλαγής τιµών γίνεται στις µεταβλητές 

@�~���A�wyr��s��������pv����n��wz���n�e�������mn��W�~���X
������r�z�z����kv�{�ey-
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wy��s������OQHMSE����zn���n�{r�pv��{�n�y����emn��s���������em��n����|�~��p�����

kv}{����n�OQHMSE����zn�L@HM�y����emn�t����s���������em��n


 Άρα η διαδικασία της ανταλλαγής δεν είναι µόνιµη καθώς δεν επιτελείται στις 

µεταβλητές που µας ενδιαφέρουν (πραγµατικά ορίσµατα) αλλά στις µεταβλητές 

της συνάρτησης (τυπικά ορίσµατα). Το πρόβληµα δεν θα µπορούσε να επιλυθεί 

���wvy{w�qyu{�e�����kv�{�eywy�}{yre�����zn���n�L@HM���n�e�������mn�@�~���A�

που έχουν αλλαγµένες τιµές γιατί τίθεται θέµα εµβέλειας. ∆ηλαδή οι µεταβλητές 

της εκάστοτε συνάρτησης δηµιουργούνται κατά την κλήση της συνάρτησης και 

καταστρέφονται µε τον τερµατισµό της και ταυτόχρονα δεν είναι γνωστές στη 

L@HM��zwon�y��e�������mn���n�L@HM�t����s������o{�mn�{�����~p{�y���{r�pv��{�
�

�wz��� ��� kv�{�eywy�yu{�e�� ~pwy��n� e�������mn� e��� {r�pv��{�n� {����L@HM�

τότε αυτές δεν θα µπορούσαν να αναγνωριστούν και θα εµφανιζόταν σφάλµα. 

Η µόνιµη ανταλλαγή θα µπορούσε να επιτευχθεί µε τον δεύτερο τύπο κλήσης 

�o��{r��v�}{�o���t���t}�~p�y���n�~�}{��e�����lyvp��B@KK�AX�QDEDQDMBD���{�y�

συγκεκριµένο τύπο θα αναφερθούµε σε επόµενο κεφάλαιο.

Άσκηση

1 Να δηµιουργηθεί ένα πρόγραµµα που θα δέχεται έναν ακέραιο αριθµό από το 

w��~�vy�z��y��m{�o�M��q��~���s�e���{r�pv��{����ywys��q���el��s�����yrn�M�

wv|�yrn��v�qeyun���n�{��vpn�%HANM@BBH
�h�{��vp�%HANM@BBH���~��p���e���yrn�

αριθµούς 0 και 1, οι υπόλοιποι αριθµοί προκύπτουν από το άθροισµα των δύο 

προηγούµενων αριθµών. Π.χ. 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21

�HMBKTCD��RSCHN
G�

UNHC�EHANM@BBH�HMS�W�

{

 HMS�MDWS�EHQRS���RDBNMC���

 ENQ��HMS�H���H�W�H

�
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 {

  HE��W����

   MDWS�W�

  DKRD

  {

   MDWS�EHQRS
RDBNMC�

   EHQRS�RDBNMC�

   RDBNMC�MDWS�

  }

  OQHMSE�_�C;Mc�MDWS��

 } 

}

HMS�L@HM�UNHC�

{

 HMS�OKHSGNR�

 OQHMSE�^¡|{���y�w�}qyn��o���v�qe|�;Mb��

 RB@ME�_�Cc���OKHSGNR��

 EHANM@BBH�OKHSGNR��

 QDSTQM���

}

6.3  Εµβέλεια Μεταβλητών

Στη C δίνεται η δυνατότητα δήλωσης µεταβλητών σε διάφορα σηµεία του προ-

γράµµατος. Το σηµείο αλλά και το είδος της δήλωσης καθορίζει την εµβέλεια 

της εκάστοτε µεταβλητής, δηλαδή το εύρος του κώδικα στο οποίο θα είναι έγκυ-

v��~��������ovs{�e�
����e�������mn�t��~vs�y�����{���yw�~mn��KNB@K���~�qy��~mn�

�FKNA@K��~���{����~mn��RS@SHB�
�
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6.3.1   Τοπικές Μεταβλητές (Local Variables)

Όπως ήδη έχουµε δει σε κάθε συνάρτηση υπάρχει η δυνατότητα δήλωσης µε-

ταβλητών. Σε περίπτωση που µια συνάρτηση διαθέτει και τυπικά ορίσµατα, που 

είναι και αυτά µεταβλητές, πρέπει να δηλωθούν στις παρενθέσεις µετά το όνοµα 

της συνάρτησης. Τόσο οι µεταβλητές µιας συνάρτησης όσο και τα τυπικά ορίσµα-

τα είναι αναγνωρίσιµα µόνο µέσα στην συνάρτηση και παραµένουν άγνωστες 

{��n�rwz�y�w�n�{r��v�}{��n�{rew�v���e�p�y���n�~������L@HM


Στο παρακάτω παράδειγµα δηµιουργείται ένα πρόγραµµα που δέχεται τρεις ακέ-

ραιους βαθµούς ενός µαθητή και καλεί µια συνάρτηση που υπολογίζει και επι-

στρέφει τον µέσο όρο των βαθµών. Σε περίπτωση που ο µέσος όρος είναι κάτω 

�wz�����el��s������e}�re��_jzw�~�nc

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

EKN@S�LN��HMS�@��HMS�A��HMS�B�Z�����yvs{e����wyr���r�zkvy����s�����yw�~mn�e�������mn

  EKN@S�QDRTKS�����t}�o{���yw�~}n�e�������}n�e���e�m�����ez�y����zn�{r-

νάρτησης

 QDRTKS����@�
�A�
�B���
��

 QDSTQM�QDRTKS�

}

HMS�L@HM�UNHC�

{

 HMS�FQ@CD���FQ@CD���FQ@CD�������8��yw�~mn�e�������mn���n�L@HM

 OQHMSE�^¡|{���v��n��~mv��yrn���qeyun;Mb��

 RB@ME�_�C��C��Cc���FQ@CD����FQ@CD����FQ@CD���

 HE���LN�FQ@CD���FQ@CD���FQ@CD���������

  OQHMSE�^jzw�~�nb��

 QDSTQM���

}
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����{r�pv��{��LN����e�������}�QDRTKS�mk����{ku�ez�y�em{��{���LN
��ws{�n��y��

�rw�~mn�w�vpe��vy��@��A�~���B��wy���yu��~����r�mn��yw�~mn�e�������mn�~����s����

�����ovs{�e�n�ez�y�em{��{���{r�pv��{�����t��lyvp��yrn�e�����e�������}�QD-

RTKS��s����z���{���r�mn������vply�����y����emn��o��wv��e���~|��yv�{ep�o��~��p�

την κλήση της συνάρτησης. 

6.3.2  Καθολικές Μεταβλητές (Global Variables)

Στη C υπάρχει η δυνατότητα να δηλωθεί µια µεταβλητή έξω από οποιαδήποτε συ-

νάρτηση και κατ’ επέκταση να είναι αναγνωρίσιµη από όλο το πρόγραµµα και από 

κάθε συνάρτηση. Τέτοιου είδους µεταβλητές ονοµάζονται καθολικές µεταβλητές 

και λέµε ότι έχουν καθολική εµβέλεια. Παρακάτω χρησιµοποιείται το προηγούµενο 

παράδειγµα έχοντας αλλάξει κάποιες από τις µεταβλητές σε καθολικές .

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�FQ@CD���FQ@CD���FQ@CD������t}�o{��~�qy��~|��e�������|�

EKN@S�LN����Z

 EKN@S�QDRTKS��

  QDRTKS��� �FQ@CD��
� FQ@CD��
� FQ@CD����
��� ��� kv}{�� �o�� e�������|��

εντός συνάρτησης

 QDSTQM�QDRTKS�

}

HMS�L@HM�UNHC�

{ 

 OQHMSE�^¡|{���v��n��~mv��yrn���qeyun;Mb��

  RB@ME�_�C��C��Cc���FQ@CD����FQ@CD����FQ@CD�������kv}{��e������-

�|�����zn�L@HM

 HE���LN����������

  OQHMSE�^jzw�~�nb��

}
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Στο προηγούµενο παράδειγµα η χρήση των καθολικών µεταβλητών παρείχε 

έναν εναλλακτικό τρόπο µεταβίβασης τιµών στη συνάρτηση. Ωστόσο, η µεταβί-

βαση τιµών µε τέτοιο τρόπο είναι µια µέθοδος η οποία πρέπει να αποφεύγεται. 

Σε περίπτωση που µια τοπική και µια καθολική µεταβλητή έχουν ίδιο όνοµα, τότε 

στο πεδίο εµβέλειας της τοπικής µεταβλητής αναφερόµαστε στην τοπική µετα-

βλητή και σε οποιοδήποτε άλλο σηµείο στην καθολική.

6.3.3  ∆ήλωση τοπικών µεταβλητών εντός ∆οµής

Ακολουθώντας την ίδια φιλοσοφία δήλωσης τοπικών µεταβλητών εντός συναρ-

τήσεων, υπάρχει η δυνατότητα δήλωσης µιας τοπικής µεταβλητής µέσα σε µια 

οποιαδήποτε δοµή (επιλογής ή επανάληψης) αµέσως µετά το αριστερό άγκιστρο.

��y�w�v�~p�o�w�vpt���e��w�v�qm������e���ENQ���ywys��kv�{�eywy��s�on��y�q�-

��~}�e�������}������yw�~}�e�������}�H


Παράδειγµα

ENQ���HMS�H�������H��������H

�

 OQHMSE�^�'DKKN�;M^��

OQHMSE��^�Cb��H��

Στην προηγούµενη περίπτωση κατά την έναρξη της δοµής επανάληψης θα δη-

�oq�s��� �yw�~}�e�������}� H�~���{���{r�mk����q���~�rwoq�s����lyvmn����m���

^'DKKNb�em{o���n�tye}n��w��p����n��z����zeon�y�y~��voq�s���tye}�~����~��-

��{��s��y�����r��sy�OQHMSE���e�������}�H�t���q���s���������ovs{�e��~����wyem�on�

δεν θα είναι δυνατόν να εµφανιστεί κάτι.

Στο επόµενο παράδειγµα υπολογίζεται ο µέσος όρος τριών ακέραιων βαθµών 

ενός µαθητή µόνο εάν και οι τρείς βαθµοί είναι µεγαλύτεροι από 0.
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Παράδειγµα

L@HM�UNHC�

{

 HMS�FQ@CD���FQ@CD���FQ@CD����

 OQHMSE�^¡|{���v��n��~mv��yrn���qeyun;Mb��

 RB@ME�_�C��C��Cc���FQ@CD����FQ@CD����FQ@CD����

 HE���FQ@CD���������FQ@CD���������FQ@CD�������

 {

  EKN@S�LN�

  LN����FQ@CD��
�FQ@CD��
�FQ@CD����
��

  OQHMSE��^����em{yn�zvyn��s�����Eb��LN��

 }

}

6.3.4  Στατικές Τοπικές Μεταβλητές ( Static Local Variables)

Οι τοπικές µεταβλητές µιας συνάρτησης δηλώνονται κατά την κλήση της συνάρ-

τησης και καταστρέφονται όταν αυτή τερµατιστεί και οποιαδήποτε τιµή διέθετε 

µια µεταβλητή χάνεται. Στη συνέχεια όταν η συνάρτηση ξανακληθεί οι τοπικές 

µεταβλητές δηλώνονται ξανά. Όταν όµως θέλουµε µια τοπική µεταβλητή να δια-

��v�s�������e}���n��wvmw������t��|������on�RS@SHB
�

�HMBKTCD��RSCHN
G�

UNHC�ETMB������

{

 RS@SHB�HMS�W�����

 W

��

 OQHMSE�^��C�;Mb��W��

}

HMS�L@HM�UNHC�

{

 ETMB����
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 ETMB����

 QDSTQM���

}

�����wvy��yue����w�vsw�o{������wv|���lyvp�wyr�q��~��q�s���{r�pv��{��ETMB�

q��t�e�yrv��q�s����yw�~}�e�������}�W�~���q���vk�~ywy��q�s�e���y��
����ywy��-

t}wy���p����lyvp�~�}{�n���n�{r�pv��{�n����yw�~}�e�������}�W����~y�yrq�s�

να υπάρχει χωρίς να γίνεται ξανά η αρχικοποίησή της και διατηρώντας την τιµή 

wyr�t�mq�����wz�wv��
��wyem�on��~��p�����wv|���~�}{����n�ETMB�q���el���{��s�

ο αριθµός 1 και κατά τη δεύτερη κλήση ο αριθµός 2. Ωστόσο, ο χώρος εµβέλειας 

��n�W�w�v�em����y�st�yn


6.4  Αναδροµή (Recursion)

Στην C µια συνάρτηση µπορεί να καλεί τον εαυτό της. Αν στο σώµα µιας συ-

νάρτησης, υπάρχει κάποια πρόταση που καλεί την ίδια την συνάρτηση τότε η 

συνάρτηση λέγεται αναδροµική. Κάθε αναδροµική διαδικασία πρέπει να διαθέτει 

και µια µη αναδροµική περίπτωση, γιατί σε διαφορετική περίπτωση η διαδικασία 

συνεχίζεται επ’ άπειρον. 

Στο επόµενο παράδειγµα καλείται µια αναδροµική συνάρτηση, που υπολογί-

�����y�w�v��y���~z���zn��v�qeyu
�¢y�w�v��y���~z���zn��v�qeyu�M��M����s�����y�

pqvy�{e��z�o���o���~�v�so���wz��y���emkv���y�M
��ws{�n���y�w�v��y���~z���zn�

�v�qeyu�yvs������on��y����ze��y��yr�M�~����yr�w�v��y���~yu��yr�wvy��yue��yr�

�v�qeyu��t���t}��y�w�v��y���~z��yr�����s�������	���
��v���y�rwy�y��{ezn��yr�

παραγοντικού µπορεί να γίνει µε αναδροµική διαδικασία.

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�O@Q@FNMSHJN��HMS�W����

{
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 HMS�QDRTKS�

 HE���W������

  QDSTQM���

 QDRTKS���W�	�O@Q@FNMSHJN�W����

 QDSTQM�QDRTKS�

}

HMS�L@HM�UNHC�

{

 HMS�MTLADQ�

  OQHMSE�^t|{��m�����v�qez������y��ywysy�q��rwy�y��{��s��y�w�v��y���~z�

�yr;Mb��

 RB@ME�^�Cb���MTLADQ��

 OQHMSE�^��y�w�v��y���~z��yr��v�qeyu��s�����C�^��O@Q@FNMSHJN�MTLADQ���

 QDSTQM���

}

6.5  Ασκήσεις

1 Nα δηµιουργηθεί πρόγραµµα όπου θα καταχωρούνται τιµές σε µια ακέραια 

µεταβλητή και σε µια µεταβλητή χαρακτήρα και µετά να καλείται µια συνάρ-

��{���uwyr�UNHC�wyr�q���~�rw|�����y��k�v�~�}v���z{�n�lyvmn�z{y��s������

τιµή της ακέραιας µεταβλητής.

2 Να γραφεί συνάρτηση η οποία να δέχεται σαν παράµετρο ένα έτος και να 

αποφασίζει αν είναι δίσεκτο ή όχι. ∆ίσεκτο είναι ένα έτος αν διαιρείται ακρι-

βώς µε το 4. Τα έτη όµως που διαιρούνται µε το 100 δεν είναι δίσεκτα εκτός 

και αν διαιρούνται και µε το 400. Το αποτέλεσµα να εµφανίζεται στην οθόνη

3 Να δηµιουργηθεί πρόγραµµα το οποίο θα δέχεται έναν αριθµό από το πλη-

~�vy�z��y��m{�o�M��q��~���s�e���{r�pv��{����ywys��q���el��s������n�M�wv|��n�
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�v�eemn��yr��vs�o�yr��yr�%KNXC
�����m{{�v��n�wv|��n��v�eemn��yr��v��|�yr�

είναι:

1

23

456

78910

4 Να γίνει πρόγραµµα το οποίο θα διαβάζει έναν φυσικό αριθµό από το πλη-

~�vy�z��y�~���q��~���s�e���{r�pv��{��MDWS/QHLD���ywys��q����m�k�������s����

πρώτος αριθµός και θα εµφανίζει τους τρεις πρώτους αριθµούς µετά από 

αυτόν.

5 Να γίνει πρόγραµµα, όπου θα καλείται µια συνάρτηση που θα δέχεται δύο 

ακέραιους και θα υπολογίζει το ελάχιστο κοινό πολλαπλάσιο των δύο.

6 Να δηµιουργηθεί πρόγραµµα που θα δέχεται έναν ακέραιο αριθµό από το 

πληκτρολόγιο και θα καλεί µια συνάρτηση η οποία θα επιστρέφει 1 αν αυτός 

ο αριθµός είναι παλινδροµικός αλλιώς 0 (π.χ. 12321).

7 Να δηµιουργηθεί πρόγραµµα που θα δέχεται δύο ακέραιους αριθµούς από το 

πληκτρολόγιο, θα καλεί µια συνάρτηση η οποία θα εµφανίζει τους αριθµούς 

 QLRSQNMF�{���r�z��y�t�p{��e�
��ws{�n����kv�{�eywy��q�s�e���t�u��v��{r-

�pv��{����ywys��q��rwy�y�s�������tu��e�
�����v�qeys� QLRSQNMF��s����w
k
�

7=7^1, 371=3^3+7^3+1^3

8 Να γίνει πρόγραµµα το οποίο θα διαβάζει έναν θετικό ακέραιο αριθµό από το 

πληκτρολόγιο και θα καλεί µια συνάρτηση η οποία θα τυπώνει: στην πρώτη 

�v�ee}��y�pqvy�{e���
�
�


�
���zwyr���N��v�qezn��{���t�u��v���v�ee}�

το άθροισµα 1+2+3+.+Ν-1 κοκ.
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7. Πίνακες

Πολλές φορές χρειάζεται να χειριστούµε τιµές που είναι σχετικές µεταξύ τους. 

Για παράδειγµα θέλουµε να καταχωρήσουµε τους βαθµούς δέκα µαθητών για 

ένα µάθηµα. Προκειµένου να δοθεί η δυνατότητα να καταχωρηθούν οι βαθµοί 

κανονικά θα έπρεπε να έχουν δεσµευτεί δέκα διαφορετικές µεταβλητές, µια για 

κάθε βαθµό. Κάτι τέτοιο δεν είναι καθόλου ευέλικτο και θα ήταν εξαιρετικά δύ-

σκολο αν µιλούσαµε για µεγαλύτερο πλήθος βαθµών. Σε αυτές τις περιπτώσεις 

χρησιµοποιούνται οι πίνακες καθώς αποτελούν ένα σύνολο µεταβλητών ίδιου 

τύπου. Η χρήση πινάκων παρέχει έναν διαφορετικό τρόπο χειρισµού της µνήµης 

στις οποίες αναφερόµαστε µε ένα κοινό όνοµα. Κάθε πίνακας αποτελείται από 

διαδοχικές θέσεις µνήµης,  όπου η θέση µνήµης µε τη χαµηλότερη διεύθυνση 

περιέχει το πρώτο στοιχείο του πίνακα. Η διάκριση των θέσεων µνήµης ή απλά 

των θέσεων του πίνακα γίνεται µε τη χρήση κάποιου δείκτη. Οι πίνακες µπορεί 

να είναι µονοδιάστατοι, δισδιάστατοι ή και πολυδιάστατοι.

7.1  Μονοδιάστατοι Πίνακες

Ένας µονοδιάστατος πίνακας µπορεί να αναπαρασταθεί από ένα σύνολο θέσεων 

µνήµης όπου η µια βρίσκεται κάτω από την άλλη και όπου κάθε θέση διαθέτει 

έναν διαφορετικό αριθµό αναφοράς, ξεκινώντας από τον αριθµό 0. Αυτό σηµαί-

νει πως αν δεσµευτεί ένας πίνακας δέκα θέσεων, τότε η πρώτη θέση είναι αυτή 

µε δείκτη 0 και η τελευταία αυτή µε δείκτη 9. Στη δήλωση ενός πίνακα εκτός 
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από το πλήθος των θέσεων που θα περιλαµβάνει 

πρέπει να προσδιορίσουµε και τον τύπο των δε-

δοµένων που θα καταχωρούνται. Η δήλωση ενός 

πίνακα γίνεται ως εξής:

�uwyn>t�tyem�o���z�ye�>ws��~�:em��qyn<�

Για παράδειγµα:

HMS�W:��<�

Με την παραπάνω πρόταση δηλώθηκε ένας πίνα-

κας δέκα θέσεων στις οποίες µπορούν να εκχωρη-

θούν αυστηρά µόνο ακέραιες τιµές.

Η πρώτη θέση του πίνακα είναι αυτή µε δείκτη 0 

και η τελευταία αυτή µε δείκτη 9. Ο αριθµός που 

βρίσκεται µέσα στην εκάστοτε αγκύλη ονοµάζεται δείκτης.

Η προσπέλαση και καταχώρηση του αριθµού σε µια θέση του πίνακα, για παρά-

δειγµα της 5ης θέσης, γίνεται µε την επόµενη πρόταση:

W:�<���������������qm{���yr�ws��~���s�����r�}�e��t�s~����

Η προσπέλαση και εµφάνιση της ίδιας θέσης του πίνακα, γίνεται µε την επόµενη 

πρόταση:

OQHMSE��^�h�qm{���C�w�v�mk���������e}��Cb����
����W:���<��

Κατά τη δήλωση ενός πίνακα µπορεί να γίνει και η αρχικοποίησή του, θέτοντας 

σε άγκιστρα τις τιµές που θα περιλαµβάνει ως εξής:

HMS�W:�<�Z���������\������t��|q�~��m��n�ws��~�n���qm{�o���vk�~ywy��em�yn�

µε στοιχεία

Η προσπέλαση όλων των θέσεων ενός πίνακα γίνεται χρησιµοποιώντας µια βο-

ηθητική µεταβλητή και µια δοµή επανάληψης.

W:�<

W:�<

W:�<

W:�<

W:�<

W:�<

W:�<

W:�<

W:�<

W:�<
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Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM���

{

 HMS�S@AKD:��<��H�

 ENQ��H�������H�������H

�

  S@AKD:H<�������

 ENQ��H�������H�������H

�

   OQHMSE�^h�qm{���C�w�v�mk���������e}��C;Mb��H�
����S@AKD:H<��

 QDSTQM���

}

��y�wvy��yue��y�w�vpt���e��mk���kv�{�eywy��q�s�e���ENQ�wyr�q��~p����tm~��

�w����}���n
�¢�r�zkvy���mkyre�����ywy�}{�������y�q���~}�e�������}���n�ENQ��

t���t}����e�������}�H��|{������wpv�����emn��m�y��n�|{���{��~pq���w��p������

���wvy{w��p������t��lyv���~}�qm{���yr�ws��~��S@AKD
�h�e�������}�(�q��wpv���

��emn�������d����wyr��s����~���z�y��y��t�s~��n��yr�ws��~�
���������l�vze�{���{���

e�������}�H���z������l�vze�{����w�p�{��m����v�qez��zeon�z�������l�vze�{���

{�y�S@AKD:H<���z������l�vze�{���{�y�{�y�k�sy���n�H�y{�}n�qm{�n��yr�ws��~��S@AKD


Θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στις τιµές που επιτρέπουµε τη µεταβλητή 

H����wpv���~�q|n�em{o��r�}n�wvy{w��p������y�ws��~�n
�xr�z�{�e�s����won������

e�������}�H�wpv�����e}������z���wvy{w��p������������qm{���yr�ws��~�
�����r�}�

την περίπτωση πρόκειται για µια θέση µνήµης που δεν είναι δεσµευµένη για 

τον πίνακα και αντ’ αυτού να είναι δεσµευµένη για κάποια άλλη µεταβλητή. Έτσι 

µπορεί να χαθούν χρήσιµα δεδοµένα. Σε άλλες γλώσσες προγραµµατισµού κάτι 

τέτοιο δεν θα επιτρεπόταν και θα εµφανιζόταν σχετικό µήνυµα.

Στο παρακάτω παράδειγµα υπολογίζεται το άθροισµα των στοιχείων ενός πίνακα 

10 θέσεων.
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Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM���

{

 HMS�S@AKD:��<��H��RTL�����

 ENQ��H������H�������H

��

 {

  OQHMSE�^¡|{���y�S@AKD:�C<�{�y�k�sy���b�H�
����

  RB@ME�^�Cb��S@AKD:H<��

  RTL�
��S@AKD:H<�

 }

 OQHMSE�^¢y�pqvy�{e���o��{�y�k�so���yr�ws��~���s�����C
;Mb�RTL��

 QDSTQM���

} 

Άσκηση

Να γράψετε πρόγραµµα το οποίο να διαβάζει 10 αριθµούς και να τους τοποθετεί 

σε έναν µονοδιάστατο πίνακα. Στη συνέχεια να εµφανίζει αυτούς τους αριθµούς 

µε την αντίστροφη σειρά. 

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM�UNHC�

{

 HMS�@QQ@X:�<�

 OQHMSE�_¡|{���v�qez�;Mc��

 ENQ��HMS�H���H���H

�

  RB@ME�_�Cc��@QQ@X:H<��

 ENQ��HMS�H���H����H���

  OQHMSE�_�C;Mc�@QQ@X:H<��

 QDSTQM���

}
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Άσκηση

Να γραφεί πρόγραµµα που διαβάζει ακέραιους αριθµούς και τους αποθηκεύει 

σε έναν  πίνακα 10 θέσεων µέχρι να δοθεί ως είσοδο ο αριθµός 0 ή να συµπλη-

ρωθούν οι 10  θέσεις και να εµφανίζει τον πίνακα µε τους αριθµούς. 

�HMBKTCD��RSCHN
G�

L@HM�UNHC�Z

 HMS�@QQ@X:��<��-���

 ENQ��HMS�H���H����H

�

 {

  HMS�@QHSGLNR�

  OQHMSE�_¡|{��m�����v�qez�;Mc��

  RB@ME�_�Cc��@QHSGLNR��

  HE��@QHSGLNR����

   AQD@J�

  @QQ@X:H<�@QHSGLNR�

  N++;

 }

 ENQ��HMS�H���H�-�H

�

  OQHMSE�_�C;Mc�@QQ@X:H<��

}

7.2  Πίνακες και Συναρτήσεις

Υπάρχει η δυνατότητα να µεταβιβαστεί ένας πίνακας ως όρισµα σε µια συνάρ-

τηση. Παρακάτω χρησιµοποιείται το προηγούµενο παράδειγµα µε τη διαφορά 

z���q��~��q�s���{r�pv��{��RTL�wyr�q���w�{�vm�����y�pqvy�{e���o��{�y�k�so�
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Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�RTL���HMS�MDV>S@AKD:�<�Z

 HMS�QDRTKS���

 ENQ��H������H�������H

��

  QDRTKS�
��S@AKD:H<�

 QDSTQM�QDRTKS�

}

HMS�L@HM���Z

 HMS�S@AKD:��<��H�

 ENQ��H������H�������H

��

 {

  OQHMSE�^¡|{���y�S@AKD�:�C<�{�y�k�sy���b�H�
����

  RB@ME�^�Cb��S@AKD:H<��

 }

  QDRTKS���RTL�S@AKD�����~�}{����n�RTL�~���e����s��{����n�wv|��n�qm{�n�

του πίνακα

 OQHMSE�^¢y�pqvy�{e���o��{�y�k�so���yr�ws��~���s�����C
;Mb�QDRTKS��

} 

Στο παραπάνω παράδειγµα έχει χρησιµοποιηθεί διαφορετικός τύπος κλήσης της 

{r�pv��{�n�RTL��wz��r�z��wyr�mkyre��t���emkv��{���e}n��B@KK�AX�U@KTD�
���y�

συγκεκριµένο παράδειγµα κατά την κλήση της συνάρτησης έγινε αντιγραφή της 

t��uqr�{�n� ��n�wv|��n�qm{�n� �yr�ws��~�� S@AKD�{�y� �rw�~z�zv�{e�� ��n� RTL��

t���t}��y��MDV>S@AKD�wyr��s����~����r�zn�ws��~�n
��z�o��r�}n���n������v�l}n�

στον πίνακα που είναι τυπικό όρισµα δεν έχει τεθεί πλήθος των θέσεων, στη 

{r�mk����zeon���ovs�yre��z���em{o���n�ENQ�q��wvy{w���{�yu��ez�y�y�����m��

�wze���n�qm{��n
�����r�}�����w�vsw�o{��~���y��tuy�ws��~�n��S@AKD�~���MDV>S@-

AKD��wvy{w��p�yr����n�st��n�qm{��n�e�}e�n�~�q|n�k��vs�y�������n�st��n�t��rqu�-

{��n�e�}e�n
�xr�zn�y� �vzwyn�~�}{�n�y�yep������ ~�}{��e�����lyvp� �B@KK� AX�
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QDEDQDMBD�
� ��y�w�v�~p�o�w�vpt���e��~���s���� e���{r�pv��{��RSNQD���ywys��

~���kov�s�{�y�k�s��{�y��ws��~����n�L@HM


Παράδειγµα

#include <stdio.h>

UNHC�RSNQD���HMS�MDV>S@AKD:�<�Z

 ENQ��H������H�������H

��

 {

  OQHMSE�^¡|{���y�S@AKD:�C<�{�y�k�sy���b�H�
����

  RB@ME�^�Cb��MDV>S@AKD:H<��

 }

}

L@HM���Z

 HMS�S@AKD:��<��H�

 RSNQD�S@AKD�����q��}����st�����wvz��{��RSNQD�S@AKD:�<�

 ENQ��H������H�������H

��

  OQHMSE�^�¢y��C�{�y�k�sy��yr�ws��~���s������C;M���b�H�
����S@AKD:H<��

} 

��y�wvy��yue��y�w�vpt���e����~���k|v�{��{�y�k�so���yr�ws��~��S@AKD��s������

e��kv}{����n�RSNQD����ywys��k��vs�������y��ws��~��MDV>S@AKD
��k����s����~�}{��

e�����lyvp��wyem�on���RB@ME�wyr�kv�{�eywy��s����{���{r�pv��{��yr{��{��~p�

~���kov�s�{�y�k�s��{�y��ws��~��S@AKD


7.3  Πίνακες και Αλφαριθµητικά

����"�m�����l�v�qe���~z��{re�y�y{��vp���RSQHMF���s����m���{u�y�y�k�v�~�}vo���

καθώς δεν υποστηρίζεται συγκεκριµένος τύπος µεταβλητής για αλφαριθµητικά. 

Προκειµένου να καταχωρηθεί ένα αλφαριθµητικό πρέπει να γίνει χρήση ενός 

µονοδιάστατου πίνακα χαρακτήρων, όπου σε κάθε θέση του πίνακα θα κατα-
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χωρείται και ένας χαρακτήρας του αλφαριθµητικού. Πάντα στην τελευταία θέση 

~pq��ws��~��k�v�~�}vo��rwpvk����y�?;���rwyt��~�uy���n�z����~�s������|�����y�

αλφαριθµητικό. Κατά τη δήλωσή του, ένας πίνακας χαρακτήρων µπορεί και να 

αρχικοποιηθεί ως εξής:

BG@Q�M@LD:���<���^1NADQS�/K@MSb�

�����wvy��yue����w�vsw�o{��t��|q�~��y�ws��~�n�k�v�~�}vo��M@LD�e������

διαθέσιµες θέσεις. Το σκεπτικό είναι ότι δεν γνωρίζουµε εξαρχής ποιο θα εί-

ναι το πλήθος των χαρακτήρων που θα καταχωρηθούν, εποµένως δεσµεύουµε 

αρκετές θέσεις. Σε κάθε περίπτωση εφόσον καταχωρηθούν οι χαρακτήρες, ο 

ws��~�n�M@LD�t���q��wvy{w��p������emkv��~�����������r��s��qm{���M@LD:��<���

καθώς ενδεχοµένως κάποιες θέσεις να µην έχουν αξιοποιηθεί, αλλά θα προσπε-

�p������emkv��������yw�{q�s��y�?;��


Εναλλακτικά υπάρχει η δυνατότητα δέσµευσης λιγότερων θέσεων και σε περί-

πτωση που χρειαστούν περισσότερες από αυτές που ήδη έχουν δεσµευθεί να 

προχωρήσουµε σε δυναµική δέσµευση µνήµης. Αυτή η µέθοδος έχει το πλε-

ονέκτηµα ότι περιορίζονται αρκετά οι θέσεις που δεσµεύονται και εν τέλει δεν 

���ywy�yu����
�h�t}�o{���yr�ws��~��M@LD�t�{e�u�������qm{��n��wz���n�ywys�n�

αξιοποιούνται µόνο οι 13, µε αποτέλεσµα όλες οι υπόλοιπες να µένουν αναξιο-

ποίητες, άρα να σπαταλώνται. 

Η καταχώρηση ενός αλφαριθµητικού από το πληκτρολόγιο γίνεται ως εξής:

RB@ME�^�Rb���M@LD������q��}����st�����wvz��{��RB@ME�^�Rb���M@LD:�<��

Η C χειρίζεται τα αλφαριθµητικά γνωρίζοντας µόνο τη διεύθυνση του πρώτου χα-

v�~�}v���t���t}���n�wv|��n�qm{�n�e�}e�n
�¢y��m�yn������ovs������e���y�?;��
�

¢y��R��RSQHMF��kv�{�eywy��s�����������~���kov�qyu��k�v�~�}v�n
�h��elp��{��

ενός αλφαριθµητικού γίνεται ως εξής:

OQHMSE�^�¢y�z�ye���s�����Rb��M@LD��

Για την καταχώρηση και την εµφάνιση ενός αλφαριθµητικού µπορούν να χρησι-

eywy��qyu��y��{r��v�}{��n�FDSR����~���OTSR�������s{�y�k�
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Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

�HMBKTCD��RSQHMF
G�

L@HM���Z

 BG@Q�M@LD:���<�

 OQHMSE�^¡|{���y�z�yep�{yr���b��

 FDSR�M@LD��

 OQHMSE�^3N�y�yep�{yr��s����b��

 OTSR�M@LD��

}

Στο παραπάνω παράδειγµα χρησιµοποιούµε την gets( ) για να διαβάσουµε ένα 

αλφαριθµητικό και την puts( ) ��������y��el��s{yre��{����yqz��
�h�FDSR����w�-

v�em�������w��~�vy�y��qyu��z�y��y��k�v�~�}v�n�~���ez��n�w���q�s�$-3$1��yrn�

αποθηκεύει έναν έναν σε διαφορετική θέση του πίνακα ξεκινώντας από την πρώ-

��
�h�FDSR������ywyq���s��r�ze�����y�?;���{��������r��s��qm{���yr�ws��~�
��h�OTSR��

) αντίστοιχα εµφανίζει έναν έναν τους χαρακτήρες ξεκινώντας από τη διεύθυνση 

wyr�tzq�~��emkv��������yw�{��s��y�?;��
�

7.4  Συναρτήσεις Χειρισµού Αλφαριθµητικών

h������yq}~��RSQHMF
G�wvy{lmv����v~��mn�{r��v�}{��n�k��v�{eyu���l�v�qe�-

τικών.

Η συνάρτηση strlen( )

Η συνάρτηση strlen( ) επιστρέφει το µήκος του αλφαριθµητικού που δίνεται ως 

zv�{e�
�h�{r�pv��{��t���e��vp����y�?;��
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Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

�HMBKTCD��RSQHMF
G�

L@HM���

{

 BG@Q�M@LD:���<�

 HMS�KDMFSG�

 OQHMSE�^¡|{���y�z�ye��{yr���b��

 FDSR�M@LD��

 KDMFSG���RSQKDM�M@LD���

 OQHMSE�^¢y�e}~yn��yr�y�ze��yn�{yr��s�����C;Mb�KDMFSG��

}

Η συνάρτηση strcpy( )

Η συνάρτηση strcpy( ) χρησιµοποιείται για την αντιγραφή των περιεχοµένων 

ενός πίνακα χαρακτήρων σε ένα δεύτερο. O δεύτερος πίνακας πρέπει να διαθέ-

τει αρκετές θέσεις ώστε να χωρέσει τους χαρακτήρες του πρώτου.

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

�HMBKTCD��RSQHMF
G�

HMS�L@HM��

{

 BG@Q�M@LD�:���<���^1NADQS�/K@MSb��M@LD�:���<�

 OQHMSE�^¡|{���y��my�z�ye�����b��

 FDSR�M@LD��������~���kov�s�����y�)HLLX�/@FD

 RSQBOX�M@LD���M@LD���

  OTSR�M@LD��������el��s�������y�)HLLX�/@FD�~���zk���y��vk�~z��1NADQS�/K@MS�

 QDSTQM���

}
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Η συνάρτηση strcat( ) 

h�{r�pv��{��RSQB@S���������vpl����yrn�k�v�~�}v�n���zn�ws��~��{�y��m�yn���zn�

δεύτερου πίνακα, χωρίς να επηρεάζεται ο αρχικός πίνακας.

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

�HMBKTCD��RSQHMF
G�

L@HM���Z

 BG@Q�S@AKD�:���<��^+DC��b��S@AKD�:��<���^9DOODKHM�b�

 RSQB@S�S@AKD���S@AKD���

 OTSR�S@AKD���������el��s������+DC�9DOODKHM

}

Η συνάρτηση strcmp( )

h�{r�pv��{��RSQBLO����{r�~vs����tuy�ws��~�n�k�v�~�}vo��~����w�{�vml���

α.  τιµή = 0, αν τα δύο αλφαριθµητικά είναι ίσα,

β.  τιµή > 0, αν το πρώτο αλφαριθµητικό είναι µεγαλύτερο από το δεύτερο,

γ.  τιµή < 0, αν το πρώτο αλφαριθµητικό είναι µικρότερο από το πρώτο.

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

�HMBKTCD��RSQHMF
G�

HMS�L@HM��

{

 BG@Q�O@RRVNQC:<���^����b�

 BG@Q�BNCD:��<�

 CN�

 {

  OQHMSE�^¡|{���y��~ot�~z���b��
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  FDSR�BNCD��

 \�VGHKD� �RSQBLO�BNCD�O@RRVNQC���� �����VGHKD� ��ve��s����z������RSQBLO�

επιστρέψει 0

 QDSTQM���

}

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

�HMBKTCD��RSQHMF
G�

HMS�L@HM��

{

 BG@Q�RSQHMF:��<�

 VGHKD����������mveo���vzkyn

 {

  OQHMSE�^¡|{��e���{re�y�y{��vp���b��

  FDSR�RSQHMF��

  HE����RSQBLO�RSQHMF�bm�ytynb����

   AQD@J�    

 }

 QDSTQM���

}

Στο παραπάνω παράδειγµα δίνεται συνέχεια µια συµβολοσειρά µέχρι να δοθεί 

��{re�y�y{��vp�^m�ytynb
�'�t��~yw}��yr��vzkyr�q��{re��s�z�����~����{��s��y�

HE�~���~�����wm~��{���y�AQD@J
��eon���HE��~����s����z������wvz��{���s�������q}n
�

xwz�����p�������RSQBLO��w�{�vml����y���z����w���q�s���{re�y�y{��vp�^m�ytynb��

����r�z�kv�{�eywy��s������pv��{��{����wvz��{��RSQBLO�RSQHMF�bm�ytynb�
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Άσκηση

Να γίνει πρόγραµµα το οποίο θα διαβάζει µια πρόταση και θα καλεί µια συνάρ-

τηση που θα µετατρέπει 

a τα πεζά γράµµατα σε κεφαλαία

a τα κεφαλαία γράµµατα σε πεζά

�HMBKTCD��RSCHN
G�

UNHC�TOODQ�BG@Q�W:�<�Z

 HMS�H���

 VGHKD��W:H<���;���Z

  �HE��W:H<���@�����W:H<���Y��

    W:H<�����

  H

�

 }

}

UNHC�KNVDQ�BG@Q�W:�<�Z

 HMS�H���

 VGHKD��W:H<���;���Z

  HE��W:H<��� �����W:H<���9��

   W:H<
����

  H

�

 }

}

L@HM��UNHC�Z

 BG@Q�R:���<�

 OTSR�^¡|{��e���wvz��{�b��

 FDSR�R��

 TOODQ�R��

 OTSR�R��

}
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7.5  Ταξινόµηση

Η ταξινόµηση είναι µια από τις πιο βασικές λειτουργίες σε ένα πίνακα, δηλαδή η 

επανατοποθέτηση των στοιχείων ενός πίνακα σε αύξουσα ή φθίνουσα διάταξη. 

Υπάρχουν διάφοροι αλγόριθµοι που υλοποιούν τη διαδικασία της ταξινόµησης, 

όπου καθένας από αυτούς ακολουθεί διαφορετική προσέγγιση, έχοντας και δια-

φορετική πολυπλοκότητα. Παρακάτω θα αναλυθούν µερικοί από τους πιο βασι-

κούς αλγορίθµους ταξινόµησης.

7.5.1  Ταξινόµηση Φυσαλίδας (Bubble Sort)

Ο αλγόριθµος φυσαλίδας ταξινοµεί ένα πίνακα ελέγχοντας ανά ζεύγη τα στοιχεία, 

δηλαδή το πρώτο µε το δεύτερο, το δεύτερο µε το τρίτο κ.ο.κ. και αν εντοπιστεί 

κάποιο ζεύγος να έχει διαφορετική διάταξη από την επιθυµητή, αντιµεταθέτει τα 

στοιχεία. ∆ηλαδή, αν επιθυµούµε αύξουσα ταξινόµηση και βρεθεί κάποιο ζεύγος 

στοιχείων όπου το πρώτο είναι µεγαλύτερο από το δεύτερο τότε αντιµετατίθενται. 

Σε διαφορετική περίπτωση ο αλγόριθµος προχωράει στον έλεγχο του επόµενου 

ζεύγους. Ο αλγόριθµος εκτελεί κάποιες επαναλήψεις που ονοµάζονται περά-

σµατα, για την ακρίβεια χρειάζονται Ν-1 περάσµατα (όπου Ν είναι το πλήθος των 

στοιχείων του πίνακα). Αυτό που επιτυγχάνεται σε κάθε πέρασµα είναι να τοπο-

θετείται στο τέλος το µεγαλύτερο στοιχείο από αυτά που ελέγχθηκαν. ∆ηλαδή 

κατά το πρώτο πέρασµα ελέγχονται όλα τα στοιχεία και µε τη διαδικασία της αντι-

µετάθεσης είναι δεδοµένο πως το µέγιστο στοιχείο θα τοποθετηθεί στο τέλος του 

πίνακα. Κατά το δεύτερο πέρασµα θα επαναληφθεί η ίδια διαδικασία χωρίς όµως 

να ελεγχθεί το τελευταίο στοιχείο του πίνακα, εφόσον σε αυτό ήδη βρίσκεται το 

µέγιστο στοιχείο. Αυτό σηµαίνει πως θα τοποθετηθεί στην προτελευταία θέση το 

δεύτερο µεγαλύτερο στοιχείο. Με τον ίδιο τρόπο θα λειτουργήσουν και τα υπό-

λοιπα περάσµατα, κάνοντας κάθε φορά έναν λιγότερο έλεγχο. Στην παρακάτω 

εικόνα φαίνεται η λειτουργία του αλγορίθµου σε ένα πίνακα 5 στοιχείων.
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C@S@:�< 3 3 3 3 3

C@S@:�< 12 12 7 7 7

C@S@:�< 7 7 12 10 10

C@S@:�< 10 10 10 12 -2

C@S@:�< -2 -2 -2 -2 12

C@S@:�< 3 3 3

C@S@:�< 7 7 -2

C@S@:�< -2 -2 7

C@S@:�< 10 10 10

C@S@:�< 12 12 12

C@S@:�< 3 3 3 3

C@S@:�< 7 7 7 7

C@S@:�< 10 10 10 -2

C@S@:�< -2 -2 -2 10

C@S@:�< 12 12 12 12

C@S@:�< 3 -2

C@S@:�< -2 3

C@S@:�< 7 7

C@S@:�< 10 10

C@S@:�< 12 12

/@RR��

/@RR��

/@RR��

/@RR��

��~z����
���~�m��{��x��yvsqeyr�!TAAKD2NQS

Παρακάτω παρατίθεται η συνάρτηση που υλοποιεί την ταξινόµηση φυσαλίδας.

5NHC�ATAAKDRNQS���HMS�W:<��HMS�M�

{

 HMS�SDLO�

 ENQ��HMS�H����H�M���H

�

 {

   ENQ��HMS�I����I�M�H����I

�����M�̀ �H�̀ �����s�y�����~��p�m������z��vy��m���ky�

  {

  HE��W:I<���W:I
�<�����m���kyn��pqyn�t�p����n�{�y�k�so�

   {

    SDLO���W:I<�

    W:I<����W:I
�<�

    W:I<���SDLO� 

   }   

  }

 }   

} 

Σε αυτό το σηµείο γίνεται  

η αντιµετάθεση των στοιχείων
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7.5.2  Ταξινόµηση Επιλογής (Selection Sort)

Ο αλγόριθµος επιλογής ακολουθεί διαφορετική προσέγγιση από τον αλγόριθµο 

φυσαλίδας, ωστόσο η λογική των περασµάτων παραµένει ίδια. Αρχικά ελέγχεται 

όλος ο πίνακας ώστε να εντοπιστεί το µικρότερο στοιχείο, το οποίο τοποθετείται 

στην πρώτη θέση. Αντίστοιχα το στοιχείο που βρισκόταν στην πρώτη θέση το-

ποθετείται στη θέση όπου βρέθηκε να είναι το µικρότερο στοιχείο. Στο επόµενο 

πέρασµα επαναλαµβάνεται η ίδια διαδικασία αγνοώντας όµως την πρώτη θέση 

του πίνακα. ∆ηλαδή θα εντοπιστεί το αµέσως µικρότερο στοιχείο και θα αντικα-

τασταθεί µε το στοιχείο της δεύτερης θέσης του πίνακα. Ο έλεγχος εφαρµόζεται 

κάθε φορά σε ολοένα και µικρότερο τµήµα του πίνακα. Η διαδικασία θα ολοκλη-

ρωθεί όταν εκτελεστούν τα απαιτούµενα περάσµατα. 

Στην παρακάτω εικόνα φαίνεται η λειτουργία του αλγορίθµου σε ένα πίνακα 5 

στοιχείων καθώς και η εκτέλεση των 4 περασµάτων που απαιτούνται.

C@S@:�< 3 3

C@S@:�< 5 5

C@S@:�< 12 10

C@S@:�< 10 12

C@S@:�< 7 7

C@S@:�< 3 3 3

C@S@:�< 12 7 7

C@S@:�< 7 12 12

C@S@:�< 10 10 10

C@S@:�< 5 5 5

C@S@:�< 3 3 3 3

C@S@:�< 12 12 12 12

C@S@:�< 7 7 7 7

C@S@:�< 10 10 10 10

C@S@:�< 5 5 5 5

C@S@:�< 3 3

C@S@:�< 5 5

C@S@:�< 7 7

C@S@:�< 12 10

C@S@:�< 10 12

/@RR�� /@RR��

/@RR��/@RR��

��~z����
���~�m��{��x��yvsqeyr�2DKDBSHNM2NQS
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Παρακάτω παρατίθεται η συνάρτηση που υλοποιεί την ταξινόµηση επιλογής.

UNHC�RDKDBSHNM2NQS�HMS�W: <�HMS�-�Z

 HMS�LHM��LHMONR��SDLO�

 ENQ��HMS�H���H�-���H

�Z

  LHM��W:H<������vk�~ywys�{��LHM�e��~pwy�y�{�y�k�sy��yr�ws��~�

  LHMONR��H�����vk�~ywys�{��qm{�n�zwyr��vmq�~���y�LHM�{�y�k�sy

  ENQ��HMS�I���H���I����-�����I

�Z

   HE��W:I<���LHM�Z

    LHM��W:I<�

    LHMONR��I�

   }

  }

  SDLO�W:H<�

  W:H<�LHM�

  W:LHMONR<�SDLO�

 }

}

7.6  Αναζήτηση Στοιχείου

Η αναζήτηση κάποιου στοιχείου σε έναν πίνακα είναι εξίσου σηµαντική λειτουρ-

�s��e���r�}���n������ze�{�n
����������}��{��ts������e�����e}���~���ts�`�JDX��|{���

να εντοπιστεί σε ποια θέση του πίνακα βρίσκεται. Φυσικά, υπάρχει και το ενδεχό-

µενο το στοιχείο προς αναζήτηση να µην υπάρχει στον πίνακα. Υπάρχουν δύο µέ-

θοδοι αναζήτησης στοιχείου, ο πρώτος τρόπος είναι η σειριακή αναζήτηση και ο 

δεύτερος η δυαδική αναζήτηση, όπου και οι δύο µέθοδοι αναλύονται παρακάτω.

Σε αυτό το σηµείο γίνεται  

η αντιµετάθεση των στοιχείων
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7.6.1  Σειριακή Αναζήτηση

Η σειριακή αναζήτηση ακολουθεί µια απλή λογική, θα ελέγξει όλα τα στοιχεία 

του πίνακα ένα προς ένα προκειµένου να εντοπιστεί το κλειδί. Παρακάτω παρα-

τίθεται η συνάρτηση που υλοποιεί τη δυαδική αναζήτηση:

HMS�RDQH@K>RD@QBG�HMS�W: <�HMS�-��HMS�JDX�Z

 HMS�ONRHSHNM������

 ENQ��HMS�H�����H���-���H

�Z

  HE���W:H<����H�Z

   ONRHSHNM���H�

AQD@J�

}

 }

 QDSTQM�ONRHSHNM�

} 

�����wvy��yue����{r�pv��{�����s�����y�em��qyn��yr�ws��~��~���JDX��y�{�y�k�sy�

προς αναζήτηση. Ο αλγόριθµος ελέγχει όλα τα στοιχεία του πίνακα και όταν το 

JDX����yw�{��s��z����~kov�s������qm{��{����ywys���vmq�~����H���{���e�������}�

ONRHSHNM����ywys��~����w�{�vml����
����w�vsw�o{��wyr�t����v�q�s��y�JDX���z���

�w�{�vml���������e}����wyr�rwyt��|����z����y�JDX�t����vs{~�����{�y��ws��~�


7.6.2  ∆υαδική Αναζήτηση

Ο αλγόριθµος δυαδικής αναζήτησης είναι πιο αποδοτικός από αυτόν της σειρια-

κής, ωστόσο το µειονέκτηµά του είναι ότι µπορεί να εφαρµοστεί µόνο σε ταξινο-

µηµένους πίνακες. Ο αλγόριθµος  συγκαταλέγεται στην κατηγορία των αλγορίθ-

eo��t��sv���~�����{s��r���CHUHCD�@MC�BNMPTDQ���~�q|n�����yrv��s��w�����w��~p�

χωρίζοντας τον πίνακα σε δύο τµήµατα επιλέγοντας µόνο το ένα από τα δύο για 

έλεγχο.
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Αρχικά ο αλγόριθµος θέτει ένα δείκτη στην αρχή και ένα στο τέλος του πίνακα, 

mw�������m�k����y�em{y�{�y�k�sy��yr�ws��~������s����s{y�e���y�JDX
����w�vsw�o{��

που ο έλεγχος είναι αληθής, το στοιχείο βρέθηκε και τελειώνει η διαδικασία. 

x��zeon�y�m���kyn��s������rt}n�~����y�JDX��s����e����u��vy��wz��y�em{y�{�y�-

χείο, τότε ο δείκτης της αρχής τοποθετείται στην επόµενη θέση από το µέσο. Η 

διαδικασία συνεχίζει βρίσκοντας το νέο µέσο, καθώς ο δείκτης της αρχής έχει 

µετακινηθεί, και ελέγχοντας το νέο µέσο µε το κλειδί. Αν το κλειδί είναι µικρό-

τερο από το νέο µέσο τότε ο δείκτης τέλους µετακινείται µια θέση πριν το µέσο 

και επαναϋπολογίζεται το νέο µέσο. Η διαδικασία συνεχίζεται όσο ο δείκτης της 

�vk}n��s����e�~vz��vyn��wz��y��t�s~����m�yrn�}��p��~pwy���{���e}��v�q�s��y�JDX
�

Στο παρακάτω παράδειγµα το στοιχείο προς εντοπισµό είναι το 135. Στην αρχή 

ο δείκτης αρχής (Α) είναι στη θέση 0 και ο δείκτης τέλους (Ε) είναι στη θέση 9, η 

διαδικασία ξεκινάει ελέγχοντας τον µέσο ( Α  + Ε) / 2 = 4. Με αυτό τον τρόπο ο 

πίνακας χωρίζεται σε δύο τµήµατα, το πρώτο είναι από την αρχή έως το µέσο και 

το δεύτερο από το µέσο έως το τέλος. Ο µέσος είναι το 69, εποµένως το 135 σί-

γουρα δεν βρίσκεται στο πρώτο τµήµα αλλά στο δεύτερο, εφόσον ο πίνακας είναι 

ταξινοµηµένος. Στη συνέχεια ο δείκτης Α τοποθετείται στη θέση 5 (µια θέση µετά 

τον µέσο) ενώ ο δείκτης Ε παραµένει σταθερός και επαναϋπολογίζεται ο νέος 

µέσος που είναι το στοιχείο στη θέση (5 + 9) / 2 = 7. Ο νέος µέσος είναι το 180 

που είναι µεγαλύτερο από το 135. Άρα η διαδικασία συνεχίζεται διατηρώντας 

τον δείκτη Α στη θέση του (Α=5) και τοποθετώντας τον δείκτη Ε µια θέση πριν το 

µέσο (Ε=6), υπολογίζεται το νέο µέσο (5 + 6) / 2 = 5. Το στοιχείο του νέου µέ-

σου, δηλαδή το στοιχείο της θέσης 5, το 100,  είναι µικρότερο από το 135. Άρα ο 

δείκτης Ε παραµένει σταθερός (Ε=6) ενώ ο δείκτης της αρχής τοποθετείται στην 

επόµενη θέση από τον µέσο (Α=6) και υπολογίζεται το νέο µέσο (6 + 6) / 2 = 6. 

��y������r��sy�m���ky�rwpvk�����u��{���yr�JDX�e���y��em{y��ywz����y�{�y�k�sy�

προς αναζήτηση βρέθηκε στη θέση του µέσου.
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Πρώτος 

έλεγχος

∆εύτερος 

έλεγχος

Τρίτος 

έλεγχος

Τέταρτος 

έλεγχος

@:�< 7 A 7 7 7

@:�< 12 12 12 12

@:�< 20 20 20 20

@:�< 48 48 48 48

@:�< 69 M 69 69 69

@:�< 100 100 A 100 A/M 100

@:�< 135 135 135 E 135 A/M/E

@:�< 180 180 M 180 180

@:�< 196 196 196 196

@:�< 205 E 205 E 205 205

Εικόνα 7.3 Εκτέλεση ∆υαδικής Αναζήτησης και Εύρεση Κλειδιού

Παρακάτω παρατίθεται η συνάρτηση που υλοποιεί τη δυαδική αναζήτηση.

UNHC��AHM@QX�HMS�@:��<�

{

 HMS�@ON���DNR���    

 HMS�EK@F���� ����y�EK@F�w�sv������e}���z�����v�q�s��y�JDX

 HMS�LHCCKD�� // ο δείκτης της µέσης

 HMS�U@KTD���

 VGHKD���EK@F����@ON��DNR�

 {

  LHCCKD��@ON
DNR����

  HE��@:LHCCKD<��U@KTD�

   EK@F���

  HE��@:LHCCKD<�U@KTD�

   DNR�LHCCKD���

  HE��@:LHCCKD<�U@KTD�

   @ON�LHCCKD
��

 }
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 HE��EK@F�

  OQHMSE�_¢y�JDX��vmq�~��{���qm{���Cc�LHCCKD��

 DKRD

  OQHMSE�_¢y�JDX�t����vmq�~�c��

}

7.7  ∆ισδιάστατοι Πίνακες

Οι δισδιάστατοι πίνακες µπορούν να θεωρηθούν ως ένα σύνολο θέσεων χωρι-

σµένες σε γραµµές και στήλες. Σε αυτή την περίπτωση κάθε θέση του πίνακα 

προσδιορίζεται από έναν δείκτη γραµµής και από έναν δείκτη στήλης, όπου για 

την προσπέλαση της εκάστοτε θέσης απαιτούνται και οι δύο θέσεις. Προκειµέ-

νου να προσπελαστεί ολόκληρος ο δισδιάστατος πίνακας πρέπει να γίνει χρήση 

e��n��elo��rem��n�tye}n��w��p����n��uwyr�ENQ�~�����p�y���e����n��y�q���-

κές µεταβλητές που θα χρησιµοποιηθούν στις δοµές επανάληψης και στους δεί-

κτες του πίνακα η προσπέλαση γίνεται ανά γραµµές ή ανά στήλες. 

Η δήλωση ενός δισδιάστατου πίνακα απαι-

τεί δύο αγκύλες, όπου η πρώτη υποδεικνύ-

ει το πλήθος των γραµµών και η δεύτερη το 

πλήθος των στηλών. Παρακάτω δηλώνεται 

ένας πίνακας 5 γραµµών και 3 στηλών, δη-

λαδή στο σύνολο θα διαθέτει 15 θέσεις.

int table[5][3];

Στο επόµενο παράδειγµα γίνεται η καταχώ-

ρηση στοιχείων σε έναν πίνακα 5 γραµµών 

και 3 στηλών ανά γραµµές. ∆ηλαδή προ-

σπελάζοντας όλες τις θέσεις µιας γραµµής 

και µετά πηγαίνοντας στην επόµενη.

∆είκτης 

Στήλης  

I

∆είκτης 

Γραµµής        

H
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Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM��

{

 HMS�H��I��S@AKD:�<:�<�

 ENQ�H������H������H

��

 {

  ENQ��I������I������I

�

   RB@ME�^�Cb���S@AKD:H<:I<��

 }

 QDSTQM���

}

Στο επόµενο παράδειγµα πάλι θα γίνει η καταχώρηση στοιχείων στον ίδιο πίνακα 

αλλά προσπελάζοντας τις θέσεις ανά στήλη. Συνήθως ο δείκτης των γραµµών 

�s����y�H�~����o��{���|��N�I����p��r�z�t����s����rwykv�o��~z
����~pq��w�vsw�o{��

ο δείκτης της πρώτης αγκύλης καθορίζει τις γραµµές και ο δείκτης της δεύτερης 

αγκύλης τις στήλες.

Παράδειγµα

#include <stdio.h>

HMS�L@HM��

{

 HMS�H��I��S@AKD:�<:�<�

 ENQ�I������I������I�

��

 {

  ENQ��H������H������H

�

   RB@ME�^�Cb���S@AKD:H<:I<��

 }

 QDSTQM���

}
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Παράδειγµα

∆ίνεται πίνακας Α δύο διαστάσεων, που τα στοιχεία του είναι ακέραιοι αριθµοί µε 

Ν γραµµές και Μ στήλες. Να γραφεί πρόγραµµα που να υπολογίζει το ελάχιστο 

στοιχείο του πίνακα. Θεωρείται ότι ο πίνακας έχει ήδη καταχωρηµένα στοιχεία.

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM�UNHC�

{

 HMS�OHM@J@R:���<:���<�W�X�LHM�

 LHM�OHM@J@R:�<:�<�

 ENQ��HMS�H���H�W�H

�

 {

  ENQ��HMS�I���I�X�I

�

  {

   HE��OHM@J@R:H<:I<�LHM�

    LHM�OHM@J@R:H<:I<�

  } 

 }

 OQHMSE�^¢y�e�~vz��vy�{�y�k�sy��yr�ws��~���s�����Cb�LHM��

 QDSTQM���

}

Άσκηση

i�����r{st�����ytyk�so��mk��������ytyk�s�
����m����ey�yt�p{���y�ws��~��x:�<�

καταχωρούνται τα ονόµατα των ξενοδοχείων. Σε έναν άλλο δισδιάστατο πίνακα 

":���<�~���kovyu�����y����{wvp���n�~pq�����ytyk�syr�����~pq��e}����yr�wv|-

�yr��v�e}�yr��yr�m�yrn�������m�{���|{���{���H��v�ee}�~���kovyu�����y����{wvp-

���n��yr�H����ytyk�syr
�����v�l�s�wvz�v�ee����y�ywysy�

α. διαβάζει τα στοιχεία των δύο πινάκων,
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β. εκτυπώνει το όνοµα κάθε ξενοδοχείου και τις τριµηνιαίες εισπράξεις του για 

το έτος 2019,

γ. εκτυπώνει το όνοµα του ξενοδοχείου µε τις µεγαλύτερες εισπράξεις για το 

πρώτο τρίµηνο του έτους 2019.

�HMBKTCD��RSCHN
G�

�HMBKTCD��VHMCNVR
G�

L@HM�UNHC�Z

 BG@Q�M@LD:�<�

 HMS�QDUDMTD:�<:�<��L@W�����RTL������ONRHSHNM�

 ENQ��HMS�H����H����H

�Z

  OQHMSE�^¡|{������y�ye�{s�������y��CN����ytyk�sy;Mb�H
���

  RB@ME�_�Bc��M@LD:H<��

 }

 ENQ��HMS�H����H����H

�Z

  ENQ��HMS�I����I����I

�Z

   OQHMSE�^¡|{����n���{wvp���n������y���CN�e}��;Mb�I
���

   RB@ME�_�Cc��QDUDMTD:H<:I<��

   RTL
��QDUDMTD:H<:I<�

  }

  RXRSDL�_BKRc��

   OQHMSE�^�����{wvp���n��yr����ytyk�syr��B��s�����C;Mb�M@LD:H<�RTL��

  RXRSDL�_BKRc��

  HE��RTL���L@W�Z

   L@W���RTL�

   ONRHSHNM���H�

  }

  RTL�����

 }

  OQHMSE�^¢�n�w�v�{{z��v�n���{wvp���n��sk���y��B����ytyk�sy;Mb��M@LD:ONRHSHNM<��

}
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7.8  Ασκήσεις

1. Να γίνει πρόγραµµα το οποίο θα δέχεται από τον χρήστη το µέγεθος ενός 

πίνακα καθώς και τους ακέραιους αριθµούς που περιλαµβάνει. Στη συνέχεια 

θα µπορεί ο χρήστης να καταχωρεί έναν νέο ακέραιο σε οποιαδήποτε θέση 

του πίνακα επιθυµεί. 

2. Να γίνει πρόγραµµα το οποίο θα δέχεται από τον χρήστη το µέγεθος ενός 

πίνακα καθώς και τους ακέραιους αριθµούς που περιλαµβάνει. Στη συνέχεια 

ο χρήστης θα δίνει τη θέση του στοιχείου που θέλει να διαγραφεί. Θα γίνεται 

έλεγχος αν η διαγραφεί είναι εφικτή (π.χ. να διαγραφεί το έκτο στοιχείο ενός 

πενταθέσιου πίνακα) 

3. Να γίνει πρόγραµµα το οποίο θα δέχεται έναν ακέραιο αριθµό από τον χρήστη 

και θα ψάχνει να βρει αυτό το στοιχείο, σε περίπτωση που υπάρχει θα εµφα-

νίζεται η θέση αυτού του στοιχείου στον πίνακα. Να υπάρχει η δυνατότητα 

εµφάνισης των θέσεων σε περίπτωση που το στοιχείο υπάρχει πολλαπλές 

φορές και να εµφανίζεται το πλήθος των φορών που πιθανώς να εµφανίστηκε 

το στοιχείο.

4. Να γραφεί πρόγραµµα το οποίο:

α. θα εισάγει τις τιµές των στοιχείων ενός µονοδιάστατου πίνακα 10 ακεραίων 

αριθµών,

β. θα υπολογίζει και θα τυπώνει τη µέση τιµή των στοιχείων του πίνακα,

γ. θα τυπώνει το πλήθος των στοιχείων του πίνακα που είναι µεγαλύτερα από 

τη µέση τιµή.

5. Σ’ έναν µετεωρολογικό σταθµό πρόκειται να γίνει επεξεργασία των θερµο-

κρασιακών δεδοµένων. Να γραφεί πρόγραµµα το οποίο:

α. θα δηµιουργεί έναν µονοδιάστατο πίνακα 31 θέσεων, όπου θα κατα-

χωρείται η πρωινή ηµερήσια θερµοκρασία (ώρα 8 π.µ.) του Ιανουαρίου 

2004,
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β. θα υπολογίζει και θα τυπώνει στην οθόνη τη µέση πρωινή θερµοκρασία 

του µήνα Ιανουαρίου,

γ. θα εµφανίζει στην οθόνη τις ηµεροµηνίες µε θερµοκρασία µικρότερη των 

0ο C.

6. Τρία υποκαταστήµατα διακινούν 6 εφηµερίδες το καθένα. Nα καταχωρηθούν 

οι ποσότητες των εφηµερίδων που διακινούν τα υποκαταστήµατα σε µία ηµέ-

ρα και να υπολογιστεί:

α.  η συνολική ποσότητα των εφηµερίδων που διακινούν όλα τα υποκαταστήµα-

τα,

β.  η ποσότητα των εφηµερίδων που διακινεί το κάθε υποκατάστηµα,

γ.  η ποσότητα που διακινείται για κάθε εφηµερίδα και από τα τρία υποκαταστή-

µατα συνολικά και

δ.  η µέγιστη ποσότητα εφηµερίδων, ποιο υποκατάστηµα τη διακινεί και για ποια 

εφηµερίδα.

7. Στον διαγωνισµό πρόσληψης προσωπικού µιας Τράπεζας έλαβαν µέρος 5 

υποψήφιοι οι οποίοι εξετάστηκαν σε τρία µαθήµατα. Η βαθµολογία σε κάθε 

µάθηµα ήταν ακέραια στο διάστηµα 1 έως 50. Η απόφαση της Τράπεζας ήταν 

να προσληφθούν οι υποψήφιοι µε µέσο όρο βαθµολογίας µεγαλύτερο από 

40. Να γραφεί πρόγραµµα, το οποίο:

α.  θα διαβάζει από το πληκτρολόγιο τους βαθµούς των διαγωνιζοµένων σε 

κάθε µάθηµα και θα τους καταχωρεί σε δισδιάστατο πίνακα,

β.  θα εµφανίζει τον µέσο όρο βαθµολογίας κάθε διαγωνιζοµένου,

γ.  θα εµφανίζει το πλήθος των υποψηφίων που προσλαµβάνονται στην Τράπε-

ζα.
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8. ∆είκτες (Pointers)

Οι δείκτες είναι ένας διαφορετικός τύπος µεταβλητών, που παρουσιάζουν την 

εξής ιδιοµορφία: στη θέση µνήµης κάθε δείκτη βρίσκεται πάντα καταχωρηµένη η 

διεύθυνση µνήµης µιας άλλης µεταβλητής. Γενικά  µπορούµε να πούµε ότι ένας 

δείκτης χρησιµοποιείται ως ένας έµµεσος τρόπος αναφοράς σε µια άλλη θέση 

µνήµης, δηλαδή σε µια άλλη µεταβλητή. Στο παρακάτω σχήµα φαίνεται κάπως η 

l��y{yls���o��t��~�|�
�h�e�������}�t�s~���A�{r�tm�����e������~��y��~}�e���-

����}�@��~�q|n���qm{��e�}e�n���n�A�w�v�mk������t��uqr�{����n�@
��me��won�y�

t�s~��n�A��_t�sk���c�{���e�������}�@


Εικόνα 8.1 Μεταβλητές ∆είκτη και Κανονικές Μεταβλητές

8.1  ∆ήλωση και αρχικοποίηση µιας µεταβλητής δείκτη

Όπως ήδη έχει ειπωθεί ένας δείκτης είναι µια µεταβλητή, εποµένως η δήλωση 

του γίνεται όπως και µιας οποιασδήποτε άλλης µεταβλητής, µε τη διαφορά ότι 
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wv����wz��y�z�ye���yr�t�s~���wvmw������rwpvk����y�	
���v�~p�o�t��|�y�����

ορισµένες µεταβλητές δείκτη.

HMS�	@�

BG@Q�	A�

EKN@S�	J�

�vy��yrem�on�t��|q�~����v��n�e�������mn�t�s~����zwyr���e����s����HMS����p�-

���BG@Q�~������vs���EKN@S
��y�yn��s����y��z�yn�t}�o{�n��uwyr�{��e���e�������}�

δείκτη εφόσον σε αυτή τη µεταβλητή καταχωρείται διεύθυνση κάποιας θέσεως 

µνήµης; Ο τύπος ενός δείκτη αναφέρεται στον τύπο των δεδοµένων που είναι 

εκχωρηµένα στη θέση που δείχνει. Επίσης, το µέγεθος µιας µεταβλητής δείκτη 

δεν εξαρτάται από τον τύπο του δείκτη, αλλά είναι κοινό για όλους τους δείκτες 

ανεξαρτήτως τύπου και καθορίζεται από την έκδοση της C που διαθέτουµε, κα-

θώς και από το λειτουργικό µας σύστηµα.

�vy~��em�yr�����p�yre��m����t�s~������_t�sk���c�{��e���p����e�������}�wvm-

πει να τον αρχικοποιήσουµε. ∆ηλαδή πρέπει να εκχωρήσουµε στον δείκτη τη 

διεύθυνση της άλλης µεταβλητής. Προφανώς πρέπει να χρησιµοποιηθεί ο τε-

λεστής &, που µέσω αυτού έχουµε στη διάθεση µας τη διεύθυνση της εκάστοτε 

µεταβλητής.  Στο επόµενο παράδειγµα δηλώνεται και αρχικοποιείται ο δείκτης p 

|{������t�sk����{���e�������}�@


Παράδειγµα 

L@HM���Z

 HMS�@�

 HMS�	O�

 O����@�����vk�~ywys�{��t�s~��

 OQHMSE�_&HUD�@�MTLADQ��_��

 RB@ME�^�Cb�O�������~k|v�{����e}n�{���e�������}�@�em{o��yr�t�s~��

 OQHMSE�_3GD�MTLADQ�HR��C;Mc�@��

}
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h�RB@ME������������yrv�}{���{o{�p�kv��p������on�zv�{e��e���t��uqr�{��e�}e�n
�

xr�zn��s����y��z�yn�wyr�emkv��{���e}n�{��~pq��kv}{����n�RB@ME�rw}vk��y�����-

στής &. Στο παραπάνω παράδειγµα όµως από µόνος του ο δείκτης p παρέχει µια 

t��uqr�{��e�}e�n���r�}���n�e�������}n�@�{����ywys��t�sk���
����}�����pqyn�

αν χρησιµοποιηθεί &p, γιατί έτσι θα παρεχόταν η διεύθυνση του ίδιου του δείκτη.

8.2  Ο τελεστής *

jp�y���n�kv}{���yr�����{�}�	�mkyre��wvz{��{��{�y�w�v��kze��y���n�e������-

τής στην οποία δείχνει ο δείκτης. Ας δούµε τις παρακάτω προτάσεις βάσει του 

προηγούµενου σχήµατος.

OQHMSE�^��C�;Mb��A������el��s�������y�w�v��kze��y��yr�A��t���t}��y���������

t��uqr�{����n�@�

OQHMSE�^��C�;Mb��	A�������el��s�������y�w�v��kze��y���n�qm{�n�wyr�t�sk����y�

A��t���t}��y���

Παράδειγµα 

HMS�L@HM��UNHC�Z

 HMS�@�������	B�

 B��@�

 OQHMSE�^��y�@��s������C;Mb�@�������el��s�������y���

 OQHMSE�^��y�	B��s������C;Mb�	B��

 	B����������~kov�s��������e}�����{���e�������}�@�em{o��yr�t�s~��

 OQHMSE�^��y�@��s������C;Mb�@�������el��s�������y����

 OQHMSE�^��y�	B��s������C;Mb�	B�������el��s�������y����

}
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Στο επόµενο παράδειγµα φαίνεται σχηµατικά τι συµβαίνει µε τις θέσεις µνήµης 

των µεταβλητών βάσει των εντολών που ακολουθούν.

Παράδειγµα

1. HMS�@��	OSQ��A��B��	L�

2. @����

3. OSQ��@�

4. A�@�

5. B�	OSQ�

6. L�OSQ�

1 2 3 4 5 6

@ @ @ @ @ @

100 25 25 25 25 25

OSQ OSQ OSQ OSQ OSQ OSQ

200 100 100 100 100

A A A A A A

300 25 25 25

B B B B B B

400 25 25

m m m m m m

500 100

8.3  Αριθµητική ∆εικτών

Μια µεταβλητή δείκτη µπορούµε να την αυξήσουµε ή να τη µειώσουµε προσθέ-

τοντας ή αφαιρώντας αντίστοιχα κάποια ακέραια τιµή. Αν θεωρητικά προσθέ-

{yre��e���ey�pt��{��m����t�s~����uwyr�BG@Q���z�����t��uqr�{��wyr�ewyv�s����

περιέχεται στον δείκτη αυξάνεται κατά µια µονάδα και αυτή, στην ουσία όµως ο 
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δείκτης έχει τεθεί να δείχνει στην επόµενη θέση µνήµης. Σε µια άλλη περίπτωση 

wyr�m��n�t�s~��n��s�����uwyr�HMS�~���wvy{��q�s�e���ey�pt����z�����t��uqr�{��

που περιέχεται αυξάνεται κατά τέσσερα. Αυτό µπορεί να φαίνεται κάπως περί-

εργο αλλά είναι απολύτως λογικό αν σκεφτούµε πως κάθε ακέραια µεταβλητή 

~�����e�p������AXSDR
��vy{qm�y���n�e���ey�pt��{��m����t�s~���� �z����r�zn�

τοποθετείται στην επόµενη θέση µνήµης, που στην περίπτωση των ακεραίων η 

�wze����qm{��e�}e�n��s������AXSDR�e��p
������wvy��yue����w�vsw�o{��wyr�y�

t�s~��n�}�����uwyr�BG@Q�����u��{����n�t��uqr�{�n�}����e���ey�pt���~�q|n�e���

e�������}�k�v�~�}v��~�����e�p������AXSD


Στο παρακάτω παράδειγµα εκχωρείται αρχικά στον δείκτη η διεύθυνση 

����%%����~���{���{r�mk�����~���yu�����~pwy��n�wvp���n��{���t���p��el��s��-

ται το αποτέλεσµα.

Παράδειγµα

HMS�@��	O�

O����@��

OQHMSE�^O��O;Mb�O��

p=p+1;

OQHMSE�^O��O;Mb�O��

++p;

OQHMSE�^O��O;Mb�O��

p+=3; 

OQHMSE�^O��O;Mb�O��

�������{�mn�

�~�������mkyr��r���z��v��wvy��v��z������wz��y������{�}�	���r�z�

{�e�s����z��������y�}�	O

���s������r�z{�e��e�������	�O

���}�e������O

�~���

zk��e�������	O�


�¢y�	�O

��{�e�s����e���~s��{���y��t�s~���O�es��qm{��e�}e�n�

e��p�~���wpv���y�w�v��kze��y���n��m�n�qm{�n�e�}e�n����|��y��	O�

�{�e�s����

πάρε το περιεχόµενο της θέσης στην οποία δείχνει ο p και αύξησέ το κατά 1.

O�����%%��

O�����%%��

O�����%%�"

O�����%%��
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8.4  ∆είκτες και Πίνακες

Στην πραγµατικότητα οι δείκτες και οι πίνακες είναι έννοιες ταυτόσηµες, η µόνη 

τους διαφορά είναι ότι ένας πίνακας επιτρέπεται να προσπελάσει συγκεκριµένο 

πλήθος θέσεων. Οι δείκτες είναι ιδιαίτερα χρήσιµοι σε περιπτώσεις χειρισµού 

ενός πίνακα χαρακτήρων. Στο παρακάτω παράδειγµα δηµιουργείται πρόγραµµα 

wyr�q��e��vp����yrn�k�v�~�}v�n�?x���wyr��vs{~y�����{��e���{re�y�y{��vp�wyr�

δίνει ο χρήστης.

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�L@HM�UNHC�

{

 BG@Q�RSQHMF:��<��	OSQ�

 HMS�BNTMSDQ���

 OTSR�^¡|{��e���{re�y�y{��vpb��

 FDSR�RSQHMF��

 OSQ��RSQHMF:�<�

 VGHKD��	OSQ���;�������{r�q}~����ve���{eyu��w��p����n

 {

   HE��	OSQ��� ����������y�w�v��kze��y���n�qm{�n�{����ywys��t�sk����

είναι A

   BNTMSDQ

�

  	OSQ

�����e���~s��{��t�s~���{���wze����qm{�

 }

 OQHMSE�^��k�v�~�}v��w�v�mk������C�lyvmnb�BNTMSDQ��

 QDSTQM���

}
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8.5  ∆είκτες και  Συναρτήσεις

Οι δείκτες µπορούν να χρησιµοποιηθούν στις συναρτήσεις κατά τον τύπο κλήσης  

B@KK�AX�QDEDQDMBD
�¡���t}�~��p�����~�}{��e��n�{r�pv��{�n��y�wv��e���~z�zv�-

σµά της µπορεί να είναι µια διεύθυνση µνήµης που αντιγράφεται σε έναν δείκτη.

��y��wze��y�w�vpt���e��~���s������{r�pv��{��RV@O�wyr�mkyre������t�s��ez�y�

που αυτή τη φορά η ανταλλαγή των τιµών στις δύο µεταβλητές είναι µόνιµη, 

~�q|n���e�������}�W�~���@����lmvy�����{��n�st��n�qm{��n�e�}e�n���y�st�y��{ku���

~���e����n�e�������mn�X�~���A


Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

UNHC�2V@O�HMS�	@��HMS�	A�

{

 HMS�SDLO�

 SDLO���	@��

 	@���	A��

 	A���SDLO�

}

HMS�L@HM�UNHC�

{

 HMS�W�X�

 OQHMSE�^¡|{��tuy��v�qeyun;Mb��

 RB@ME�_�C��Cc��W��X��

 2V@O��W��X������B@KK�AX�QDEDQDMBD

  OQHMSE�^��my��y����emn��s�����W����C�~���X����Cb�W�X������elp��{�������-

µένων τιµών

 QDSTQM���

}
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Στο επόµενο παράδειγµα δηµιουργείται πρόγραµµα, το οποίο διαβάζει µια συµ-

�y�y{��vp�~���~���s�e���{r�pv��{��e��z�ye��KDMFSG��wyr��w�{�vml����y�e}~yn�

της συµβολοσειράς. Σε αυτή την περίπτωση αντιγράφεται η διεύθυνση της πρώ-

��n�qm{�n��yr�ws��~��{�y��t�s~���	R


Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�KDMFSG�BG@Q�	R�Z

 HMS�KDMFSG���BNTMSDQ���

 VGHKD��	R���;���

 {

  KDMFSG

�

  R

�

  

 }

 QDSTQM�KDMFSG�

}

HMS�L@HM�UNHC�

{

 BG@Q�R:��<�

 FDSR�R��

 OQHMSE�_�Cc�KDMFSG�R���

 QDSTQM���

}

Άσκηση

����s����{r�pv��{��BNTMS"@OHS@K���ywys��q��tmk�����{�����s{yty�es��{re�y�y-

σειρά (1 όρισµα) και θα επιστρέφει το πλήθος των κεφαλαίων λατινικών γραµ-

µάτων.
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�HMBKTCD��RSCHN
G�

HMS�BNTMS>B@OHS@K�BG@Q�	OSQ�

{

 HMS�BNTMSDQ���

 VGHKD��	OSQ���;���

 {

  HE��	OSQ��� �����	OSQ���9��

   BNTMSDQ

�

  OSQ

�

 }

 QDSTQM�BNTMSDQ�

}

HMS�L@HM��UNHC�

{

 BG@Q�R:��<�

 OTSR�^¡|{��{re�y�y{��vpb��

 FDSR�R��

 OQHMSE�_¢y�w�}qyn��o��~�l���so���s�����Cc�BNTMS>B@OHS@K�R���

 QDSTQM���

}

8.6  Συναρτήσεις που επιστρέφουν ως τιµή έναν δείκτη

Η C δίνει τη δυνατότητα σε µια συνάρτηση να επιστρέψει τιµή δείκτη. Μια τέ-

τοια συνάρτηση επιστρέφει τη διεύθυνση µιας θέσης µνήµης. Στη δήλωση της 

συνάρτησης πρέπει να φαίνεται ότι η συνάρτηση επιστρέφει δείκτη, καθώς και 

y��uwyn��yr�t�s~���wyr��w�{�vml����
�������{�}n�	�on�wvzq�e��{�y�z�yep���n�

υποδηλώνει ότι η συνάρτηση επιστρέφει δείκτη.
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��y��wze��y�w�vpt���e�����{r�pv��{��FDS-@LD��w�{�vml���on���e}�m����t�s~���

σε µια συµβολοσειρά (δηλαδή στο όνοµα µιας µέρας) ανάλογα µε την τιµή που 

έχει το τυπικό όρισµα που δέχεται η συνάρτηση.

Παράδειγµα

�HMBKTCD��RSCHN
G�

BG@Q�	FDS-@LD�HMS�C@X�

{ 

 RVHSBG�C@X�

 {

  B@RD����QDSTQM�_2TMC@Xc��

  B@RD����QDSTQM�_,NMC@Xc��

  B@RD����QDSTQM�_3TDRC@Xc��

  B@RD����QDSTQM�_6DCMDRC@Xc��

  B@RD����QDSTQM�_3GTQRC@Xc��

  B@RD����QDSTQM�_%QHC@Xc��

  B@RD����QDSTQM�_2@STQC@Xc��

   CDE@TKS�QDSTQM�_$QQNQ� HM� FDS-@LD��� LNCTKD
(MU@KHC� @QFTLDMS�

O@RRDCc��

 }

}

HMS�L@HM�UNHC�

{

 HMS�MTLADQ�

 OQHMSE�^�t|{��m�����~mv��y��v�qez��wz��y����|n��y��;Mb��

 RB@ME�^�Cb���MTLADQ��

 OQHMSE�^���emv���s�����Rb��FDSM@LD�����

 QDSTQM���

}
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8.7  Ασκήσεις

1. ����s����{r�pv��{��e��z�ye��QDUDQRDRSQHMF���ywys��q��tmk�����{�����s{yty�

µία συµβολοσειρά (1 όρισµα) και θα την αντιστρέφει. Π.χ. αν δεχτεί σαν είσο-

ty����{re�y�y{��vp�^3GDRR@KNMHJHb�q���w�{�vm��������^HJHMNK@RRDG3b

2. ����s����{r�pv��{��e��z�ye��K@RS>BG@Q���ywys��q��tmk�����{�����s{yty�es��

συµβολοσειρά (1 όρισµα) και θα αντικαθιστά κάθε χαρακτήρα της συµβολο-

{��vpn�e���y�����r��sy���n��vpee�
��
k
������K@RS>BG@Q�~��q�s�e���s{yty��y�

^@ABDEFb�q���y�����~���{�}{���e���y�^FFFFFFb


3. ����s����{r�pv��{��CDKDSD2O@BD���ywys��q��tmk�����{�����s{yty�es��{re�y-

λοσειρά µε πεζούς λατινικούς χαρακτήρες και κενούς χαρακτήρες (1 όρισµα) 

και την µετατρέπει σε συµβολοσειρά µε τους αντίστοιχους χαρακτήρες έχο-

���n��l��vm{������~��p
��
k
����t�k��s�{����s{yty����{re�y�y{��vp�^SG�DRR�

@KN�MHJHb�q���w�{�vm��������^�SGDRR@KNMHJH�^


4. ����s���� {r�pv��{��e��z�ye��BNTMS6NQCR���ywys��q��tmk����� {���� �s{y-

δο µία συµβολοσειρά (1 όρισµα), που θα περιλαµβάνει µία πρόταση και θα 

επιστρέφει το πλήθος των λέξεων που περιέχει. Θεωρήστε ότι οι λέξεις χω-

ρίζονται µε ένα ή περισσότερα κενά και η συµβολοσειρά δεν περιλαµβάνει 

{�e�s��{�s��n�}�k�v�~�}v�n������}n��v�ee}n
��
k
���BNTMS6NQCR������s{yty�

���{re�y�y{��vp�^������'DKKN�VNQKC�GNV�@QD�XNT�^�q���w�{�vm����������e}��


5. ����s����{r�pv��{��e��z�ye��BNMB@S���ywys��q��tmk�����on��s{yty���{re�y-

λοσειρές και θα επικολλά στο τέλος της πρώτης τη δεύτερη συµβολοσειρά. 

Η συνάρτηση να επιστρέφει το πλήθος των χαρακτήρων της συµβολοσειράς 

wyr�wvy~uw���
� ����e�� kv�{�eywy��qyu��m�y�e�n�{r��v�}{��n�zwon��� RSQ-

BNOX����RSQB@S����RSQKDM�~
�
�
�
�����w�vpt���e����BNMB@S������s{yty�^����b�

~���^�MTLADQb�q���vywywy��s�����wv|���{re�y�y{��vp�{��^�����MTLADQb


6. Να γίνει συνάρτηση η οποία θα δέχεται µια συµβολοσειρά και θα εξετάζει αν 

η συµβολοσειρά αποτελείται µόνο από αριθµητικά ψηφία (0-9). Στη συνέχεια 

θα επιστρέφει τον ακέραιο αριθµό που εµπεριέχεται στη συµβολοσειρά.
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7. ����s����{r�pv��{��BNLO@QD���ywys��q��tmk�����on��s{yty�tuy�{re�y�y{��-

ρές (2 ορίσµατα) και θα επιστρέφει το πλήθος των χαρακτήρων της πρώτης 

wyr��ew�v�mky����� ~��� {���t�u��v�
��
k
� �� BNLO@QD� ���� �s{yty� ^A@KKb� ~���

^K@LOb�q���w�{�vm�����y���v�qez��
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